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“Το Παρατηρητήριο Αστικής Ανθεκτικότητας αποτελεί μια δομή καινοτόμα όπου φέρνει 
νέες προοπτικές και ανοίγει το διάλογο του Δήμου με τους πολίτες και τους φορείς, να 
συνεργάζονται και να συν-σχεδιάζουν ένα μέλλον βιώσιμο και ανθεκτικό. Φιλοδοξεί να 
αποτελέσει το αποθετήριο των δεδομένων της πόλης, κεντρικό σημείο συμμετοχικού 
σχεδιασμού και ανάπτυξης στρατηγικών στόχων που θα βασίζονται σε μετρήσιμα 
στοιχεία προκειμένου να αναλαμβάνονται πολιτικές και να σχεδιάζονται έργα και 
δράσεις που να μπορέσουν να βελτιώσουν την ποιότητα ζωής, να θωρακίσουν την 
πόλη και να οδηγήσουν σε αναπτυξιακή τροχιά με σεβασμό στους φυσικούς πόρους 
και το ανθρώπινο δυναμικό. Το Παρατηρητήριο συμβάλλει στον να μπει η Θεσσαλονίκη 
στον διεθνή χάρτη και να γίνει πόλη Ευρωπαϊκή ενισχύοντας τις επενδυτικές και 
χρηματοδοτικές ευκαιρίες με τρόπο συμπεριληπτικό και ολιστικό. “ 
 
 ΓΡΑΦΕΙΟ ΑΣΤΙΚΗΣ ΑΝΘΕΚΤΙΚΟΤΗΤΑΣ   
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Αστική Ανθεκτικότητα είναι η ικανότητα των 
κατοίκων, κοινοτήτων, θεσμών, επιχειρήσεων και 
δομών μιας πόλης να επιβιώνουν, να 
προσαρμόζονται και να εξελίσσονται ανεξάρτητα 
από τις χρόνιες πιέσεις και τις καταστάσεις 
έκτακτης ανάγκης που τυχόν αντιμετωπίζουν 

 

Arup/ Rockefeller Foundation 2014 
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Εισαγωγή 
 

Αστική Ανθεκτικότητα & Βιώσιμη Ανάπτυξη  
 
 
Οι πόλεις είναι πολύπλοκα συστήματα, τα οποία αντιμετωπίζουν συνεχώς κρίσεις και πιέσεις 
με αρνητικές επιπτώσεις στη λειτουργία του αστικού ιστού. Οι κρίσεις όμως δεν θα 
σταματήσουν να υπάρχουν, όπως και οι ολοένα και αυξανόμενες παγκόσμιες αστικές 
προκλήσεις. Γι’αυτό και οι πόλεις πρέπει να λαμβάνονται υπόψη σαν ένα σύστημα που 
διαλειτουργεί στο σύνολο.  
 
Η έννοια της ανθεκτικότητας υπάρχει στον επιστημονικό διάλογο πάνω από 15 χρόνια, 
ωστόσο την τελευταία δεκαετία οι αλλεπάλληλες κρίσεις και σοκ που αντιμετωπίζουν οι 
αστικές περιοχές μέσα από την εκτεταμένη αστικοποίηση αλλά και άλλες βασικές προκλήσεις 
όπως η παγκοσμιοποίηση και η κλιματική αλλαγή, η αστική ανθεκτικότητα έχει διευρυνθεί 
σε ένα τρόπο σκέψης, σχεδιασμού, κατασκευής ή δράσης που επιτρέπει την θωράκιση του 
αστικού οικοσυστήματος, περιβαλλοντικού και κοινωνικοοικονομικού, σαν ενιαίο σύνολο, 
για το μέλλον και για όλες τις αβέβαιες κρίσεις.  
 
Η αστική ανθεκτικότητα προσδιορίζει τα χαρακτηριστικά μείωσης της ευαλωτότητας, 
έγκαιρης και έγκυρης αντιμετώπισης των αβέβαιων μελλοντικών κρίσεων , έτσι ώστε να 
υπάρχουν τα λιγότερα αρνητικά αποτελέσματα και επιπτώσεις πάνω στην λειτουργία μιας 
πόλης και στο κοινωνικό σύνολο, αλλά και τον χρόνο επαναφοράς και επανάκαμψης με 
τρόπο πιο αποδοτικό και προοδευτικό.  
 
Η η βιώσιμη ανάπτυξη  και η αστική ανθεκτικότητα κινούνται παράλληλα και πρέπει να 
αλληλοσυνεργάζονται σε επίπεδο πολιτικών και σε απόλυτη συνεργασία όλων των επιπέδων 
διακυβέρνησης. Η ανθεκτικότητα μπορεί να είναι ταυτόχρονα βασικό συστατικό αλλά και 
επιταχυντής της βιώσιμης ανάπτυξης.  
 
Μια πόλη ανθεκτική είναι σε θέση να αντιλαμβάνεται και να προσδιορίζει σε στρατηγικό 
αλλά και επιχειρησιακό επίπεδο την αναγκαιότητα να προσαρμόζονται τα συστήματα και οι 
διάφορες αστικές λειτουργίες με τρόπο εύρωστο, να επανέρχεται όσο πιο σύντομα και να 
επανακάμπτει καλύτερα και πιο αποδοτικά.  
 
Σημαντικό ρόλο λοιπόν παίζουν η πληρέστερη πληροφόρηση μέσα από τη συλλογή 
δεδομένων, καταγραφής και αξιολόγησής τους αλλά και η παρακολούθηση δεικτών που 
αποδίδουν περισσότερο την ταυτότητα της πόλης. Σειρές τέτοιων δεικτών μπορούν να 
προτιμηθούν είτε από το ISO 371201 όσο και από τους 17 Στόχους Βιώσιμης 
 
  

 
1 https://www.iso.org/obp/ui/#iso:std:iso:37123:ed-1:v1:en 

 

 
 

https://www.iso.org/obp/ui/#iso:std:iso:37123:ed-1:v1:en
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Ανάπτυξης του ΟΗΕ. Ωστόσο, πάντα πρέπει να λαμβάνονται υπόψη τα τοπικά 
χαρακτηριστικά, οι στρατηγικές ανάγκες και οι επιδιωκόμενοι στόχοι ταυτόχρονα με τις 
κοινωνικοοικονομικές συνθήκες που προσδιορίζουν το τοπικό οικοσύστημα.  
 
Το Παρατηρητήριο αστικής ανθεκτικότητας ιδρύεται στο πλαίσιο των μέχρι τώρα 
δραστηριοτήτων του γραφείου αστικής ανθεκτικότητας με στόχο την υλοποίηση και 
επικαιροποίηση της Στρατηγικής «Θεσσαλονίκη 2030» και την ενσωμάτωση της κλιματικής 
ουδετερότητας και την προσαρμογής στην αστική ατζέντα. Μέσα από την συλλογή και 
επεξεργασία δεδομένων σε επίπεδο Δήμου Θεσσαλονίκης, την παρακολούθη δείκτων και σε 
συνεργασία με τις Υπηρεσίες και τις Δομές του Δήμου, έχοντας βασική αναφορά την πρόοδο 
στους Στόχους Βιώσιμης Ανάπτυξης (SDGs UN-Habitat 2015), το εν λόγω Παρατηρητήριο 
είναι επιφορτισμένο με την προώθηση αστικών πολιτικών που προάγουν την Αστική 
Ανθεκτικότητα μέσω: 
 

⮚ Της συνέχειας του δημόσιου διαλόγου για την Αστική ανθεκτικότητα, σε δύο 
επίπεδα, στο εσωτερικό περιβάλλον του Δήμου και με τους φορείς και τις κοινότητες 
της πόλης μέσω σεμιναρίων, εργαστηρίων, δημόσιας συζήτησης κ.α. 

⮚ Την εξασφάλιση πρόσθετων πόρων (από εθνικές, ευρωπαϊκές και διεθνείς πηγές) 
και την ανάπτυξη των συνεργασιών με τους εταιρικούς συνεργάτες του δικτύου των 
« Ανθεκτικών Πόλεων» ή άλλα δίκτυα συνεργατών και πόλεων με ευρωπαϊκή ή 
διεθνή δραστηριότητα και τη δημιουργία ετήσιου σχεδίου δράσης και επενδύσεων 
ταυτόχρονα με την Αναφορά παρακολούθησης και αξιολόγησης. 

 
 
Το Παρατηρητήριο αστικής ανθεκτικότητας, φιλοδοξεί να συνδέσει υφιστάμενους 
στρατηγικούς σχεδιασμούς και μελέτες σε τοπικό, περιφερειακό, εθνικό και διεθνές επίπεδο 
από τον Επιχειρησιακό Σχεδιασμό του Δήμου Θεσσαλονίκης μέχρι την Ευρωπαϊκή αστική 
ατζέντα, με απώτερο σκοπό να γεφυρωθεί το χάσμα μεταξύ της καθημερινής διαχείρισης και 
των μακροπρόθεσμων διεθνών στόχων για αστική ανάπτυξη, βιωσιμότητα και κλιματική 
ανθεκτικότητα, στους τρεις βασικούς πυλώνες, Περιβάλλον, Οικονομία και Κοινωνία.  
 
Το Παρατηρητήριο Αστικής Ανθεκτικότητας, συγχρηματοδοτείται από το Ευρωπαϊκό Ταμείο 
Περιφερειακής Ανάπτυξης (ΕΤΠΑ) και από το Ε.Π. “Κεντρική Μακεδονία”, ΕΣΠΑ 2014-2020, 
στον Άξονα Προτεραιότητας “Προστασία του περιβάλλοντος και προώθηση της 
αποδοτικότητας των πόρων” και στο γενικότερο πλαίσιο υλοποίησης της “Στρατηγικής 
Βιώσιμης Αστικής Ανάπτυξης Μητροπολιτικής Ενότητας Θεσσαλονίκης”.  
 
Συνολικά το συγκεκριμένο έργο περιλαμβάνει (με την μορφή υποέργων):  
 
ΥΕ1: Στελέχωση του Γραφείου Αστικής Ανθεκτικότητας 
ΥΕ2: Αναβάθμιση της λειτουργίας του συστήματος διαχείρισης αστικού πρασίνου και 
διασύνδεση της με την πλατφόρμα γεωχωρικών πληροφοριών (GIS) του Δήμου 
Θεσσαλονίκης.  
YE3: Έρευνα πεδίου για την τεκμηρίωση της υφιστάμενης κατάστασης στο πεδίο της 
διαθέσιμης οικονομικά προσιτής κατοικίας στο Δήμο Θεσσαλονίκης.  
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Η Τρίτη (#3) Έκθεση αναφοράς του Παρατηρητηρίου αποτυπώνει και συνθέτει συνολικά τα 
αποτελέσματα και των τριών διακριτών υποέργων, για την περίοδο 2022-2023. Η αποτύπωση 
ακολουθεί την μεθοδολογία των προηγούμενων αναφορών και ως εκ τούτου θα γίνει 
παρουσίαση αυτών ανά πυλώνα: της Οικονομίας, του Περιβάλλοντος και της  Κοινωνίας με 
παράλληλη αναφορά σε δείκτες που επιλέχθηκαν βάσει των δεδομένων κατά την αυτή 
χρονική περίοδο με βασική εστίαση στην επιτυχή επιλογή του Δήμου στην Ευρωπαϊκή 
Αποστολή για τις κλιματικά ουδέτερες & έξυπνες πόλεις μέχρι το 2030 και τις συμβατικές 
υποχρεώσεις για την εκπόνηση του Κλιματικού Συμφώνου πόλης. Τόσο οι προηγούμενες 
εκθέσεις αναφοράς όσο και τα δεδομένα που παρακολουθούσε το Παρατηρητήριο ήταν 
σημαντικό σημείο αναφοράς για την διαδικασία της εκπόνησης. Και η #3 Έκθεση συνδέει 
τους στόχους του ΕΠ Κεντρικής Μακεδονίας και την “Στρατηγικής Βιώσιμης Αστικής 
Ανάπτυξης Μητροπολιτικής Ενότητας Θεσσαλονίκης” αλλά και τη συνεκτικότητα με τον 
ευρύτερο στρατηγικό σχεδιασμό του Δήμου και πιο ειδική αντιστοίχιση με τους 17 Στόχους 
Βιώσιμης Ανάπτυξης.  
 
Στο τέλος, γίνεται παρουσίαση δράσεων διάχυσης επικοινωνίας του έργου μέσα από 
συμμετοχή σε εργαστήρια και συνέδρια και η ενσωμάτωση των αποτελεσμάτων στην 
διοικητική λειτουργία του Δήμου.  
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Μεθοδολογία 
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Οι στόχοι της Στρατηγικής «Θεσσαλονίκη 2030» είναι συνυφασμένοι με τους 17 Στόχους 
Βιώσιμης Ανάπτυξης του ΟΗΕ, της Ατζέντας 2030, οι οποίοι είναι παγκόσμιου χαρακτήρα και 
γενικής εφαρμογής με χρονοδιάγραμμα υλοποίησης έως το 2030. Δημιουργούν δεσμεύσεις 
υλοποίησης για όλες τις χώρες, ανεπτυγμένες και αναπτυσσόμενες, λαμβάνοντας υπόψη τις 
διαφορετικές εθνικές πραγματικότητες, επίπεδα ανάπτυξης, εθνικές πολιτικές και 
προτεραιότητες. Οι Στόχοι ενσωματώνουν τρεις πυλώνες δράσης: Περιβάλλον-κοινωνία-
οικονομία, ενώ το Εθνικό Πλαίσιο της Ελλάδος περιλαμβάνει τους 17 ΣΒΑ του ΟΗΕ με την 
δημιουργία προτύπων μέτρησης μέσα από ένα σύστημα δεικτών. 
 
Σκοπός της συγκρότησης του Αστικού Παρατηρητηρίου είναι η παρακολούθηση της 
υλοποίησης του Επιχειρησιακού Προγράμματος και της Στρατηγικής «Θεσσαλονίκη 2030» 
και η συνάφεια με τους Στόχους Βιώσιμης Ανάπτυξης της Ατζέντας 2030 του ΟΗΕ και τις 
Στρατηγικές του Εθνικού Πλαισίου Δράσης με βάση αναφοράς σειρά δείκτων των προτύπων 
των ISO 37120/122/123, ΕΛΟΤ 1457 κ.α. 
 
Ο σκοπός αυτός θα επιτευχθεί μέσω: 
i. της δημιουργίας προσβάσιμων και έγκυρων βάσεων δεδομένων με δείκτες ανά αστική 
πρόκληση 
ii. της δημιουργίας ενός κοινού διαύλου επικοινωνίας μεταξύ ειδικών και επιστημόνων 
iii. της υποστήριξης των διοικητικών οργάνων του Δήμου Θεσσαλονίκης στην 
εμπεριστατωμένη λήψη αποφάσεων. 
 
Λαμβάνοντας υπόψη ότι το Παρατηρητήριο αστικής ανθεκτικότητας είναι μια καινοτόμα 
δομή και πρωτοπόρα για ελληνικό Δήμο πρέπει να οριστεί ως μια δομή λειτουργίας ενώ η 
μέχρι πρότινος πορεία του ανέδειξε την περαιτέρω συνεργασία σε ακαδημαϊκό και 
ερευνητικό επίπεδο, προκειμένου να υιοθετηθεί ένα μεθοδολογικό εργαλείο που θα 
επιτρέψει την αυτοματοποίηση του συστήματος συλλογής, αξιολόγησης και διαφύλαξης των 
δεδομένων της πόλης και τη δημιουργία ενός αποθετηρίου. Ένα τέτοιο εργαλείο αποτελεί η 
πλατφόρμα ENIGMA, προϊόν προγραμματικής συνεργασίας του Δήμου Θεσσαλονίκης και 
του ΙΜΕΤ (ΕΚΕΤΑ) για την μέτρηση των αέριων ρύπων στο πλαίσιο της συμβολής του Δήμου 
στην κλιματική ουδετερότητα αλλά και προσαρμογής στην κλιματική αλλαγή  
 
Το πλαίσιο λειτουργίας που ακολούθησε στα πρώτα χρόνια λειτουργίας του το 
Παρατηρητήριο και κατά την υλοποίηση του Υποέργου ένα (1), αποτυπώνεται στο 
Διάγραμμα:  
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Σύμφωνα με το παραπάνω διάγραμμα, οι τρεις πυλώνες χωρίστηκαν σε υποθεματικές για να 
υπάρχει οριζόντια προσέγγιση. Βάσει αυτών των υποθεματικών προσδιορίστηκε η 
υφιστάμενη κατάσταση τόσο εσωτερικά του Δήμου, όσο και η συσχέτιση με το υπόλοιπο 
τοπικό οικοσύστημα. Η συλλέγη των δεδομένων γίνεται βάσει εγκυρότητας, διαθεσιμότητας 
και εγγύτητας. Η επιλογή των δεικτών γίνεται σύμφωνα με τις αντίστοιχες πηγές δεδομένων, 
με σημείο αναφοράς τους δείκτες από τα ISO 37120/122/123 και τους δείκτες των ΣΒΑ. 
Προτιμήθηκε η παρακολούθηση μικρού αριθμού δεικτών για να παρακολουθείται ως 
πιλοτική η λειτουργία και προκειμένου να γίνεται καλύτερη αξιολόγηση των δεδομένων αλλά 
και τυχόν εμποδίων έτσι ώστε να υιοθετηθεί ένα τυπικό μεθοδολογικό μοντέλο εργασίας.   
 

 

     
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Ο τρόπος εργασίας του Παρατηρητηρίου προσαρμόστηκε στις νέες τάσεις, νέες προκλήσεις 
αλλά κυρίως στις νέες ευκαιρίες που είχε ο Δήμος μέσα από την συμμετοχή στις Ευρωπαϊκές 
Αποστολές για τις «κλιματικά ουδέτερες και έξυπνες πόλεις μέχρι το 2030» και την 
Προσαρμογή στην κλιματική αλλαγή. Η πανδημία δημιούργησε νέες προοπτικές και έθεσε 
την ανάγκη για επισταμένη εργασία και άμεση αξιοποίηση πηγών δεδομένων. Παράλληλα, 
το Παρατηρητήριο ήταν η πηγή για την εκπόνηση του Επιχειρησιακού Προγράμματος 2020-
2023, για την επικαιροποίηση μέρους της Στρατηγικής ‘Θεσσαλονίκη 2030’ αλλά κυρίως και 
με πιο σημαντικό για την εκπόνηση του Κλιματικού Συμφώνου της πόλης της Θεσσαλονίκης, 
το οποίο συνοδεύεται από το Σχέδιο Δράσης και το Επενδυτικό πλάνο και υποβλήθηκε προς 
αξιολόγηση από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή τον Σεπτέμβριο του 2023 μετά από πολύμηνες 
διεργασίες από συλλογική επιστημονική ομάδα, η οποία αξιοποίησε την μέχρι πρότινος 
δουλειά των στελεχών του Παρατηρητηρίου Αστικής Ανθεκτικότητας και γενικά τα 
αποτελέσματα και των τριών υποέργων του.  
 
Για την αποτύπωση ποσοτικών ή ποιοτικών δεικτών και δεδομένων χρησιμοποιείται η 
πλατφόρμα γεωχωρικών πληροφοριών (GIS) του Δήμου Θεσσαλονίκης, η οποία 
αναβαθμίστηκε με χρηματοδότηση από το ΕΠ ΠΚΜ, ΕΣΠΑ 2014-2020(ΟΧΕ-ΒΑΑ).  
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ΠΥΛΩΝΕΣ 
 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ ΚΟΙΝΩΝΙΑ 

     
 
Το Παρατηρητήριο αποτελεί διοικητική δομή του Τμήματος Επιχειρησιακού Σχεδιασμού και 
Παρακολούθησης Αναπτυξιακών Προγραμμάτων, στο Γραφείο Αστικής Ανθεκτικότητας και 
ως εκ τούτου, βασική αποστολή του είναι η υλοποίηση των σχεδίων δράσης βασισμένων σε 
δεδομένα και δείκτες με στόχο τον διαρκή εμπλουτισμό της Στρατηγικής ανθεκτικότητας 
«Θεσσαλονίκη 2030», την επικαιροποίησή της, την εκπόνηση του Επιχειρησιακού 
Προγραμματισμού του Δήμου αλλά και την παρακολούθηση όλων των στρατηγικών στόχων 
με την ενσωμάτωση της ευρωπαϊκής και εθνικής νομοθεσίας (Κλιματικός νόμος) αλλά και 
νέες τάσεις προκειμένου ο Δήμος να ενισχύσει τις δράσεις και τα έργα που επιδιώκουν στην 
βιώσιμη ανάπτυξη, στην ενίσχυση της ανθεκτικότητας και στην κλιματική ουδετερότητα.  
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Πυλώνες  
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1.ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ 

 

Η Θεσσαλονίκη, θεωρείται οικονομικό 
κέντρο που συνδέει την Νοτιοανατολική 
Ευρώπη με την υπόλοιπη Ευρώπη αλλά 
και την Ασία. Ιστορικά η πόλη διατηρεί 
ισχυρούς πολιτισμικούς και οικονομικούς 
δεσμούς με τις γειτονικές χώρες της 
νοτιοανατολικής Ευρώπης και της 
Μεσογείου ως μια πόλη-λιμάνι με μακρά 
ιστορία και πλούσια πολιτισμικά 
χαρακτηριστικά. 
 

Σήμερα, η Θεσσαλονίκη είναι μια ζωντανή, 
πολυδιάστατη πόλη που προσελκύει 
νεολαία, τουρίστες και διεθνές ενδιαφέρον. 
 

Ωστόσο, η Θεσσαλονίκη προσπαθεί να 
ανακάμψει από τη συνεχιζόμενη 
οικονομική κρίση σε εθνικό επίπεδο, αλλά 
και να αντιμετωπίσει περιβαλλοντικές και 
κοινωνικές αλλαγές που συμβαίνουν σε 
παγκόσμια κλίμακα, αλλά και νέες 
προκλήσεις όπως η πανδημία της Covid-19 
και η ενεργειακή κρίση από τον πόλεμο 
στην Ουκρανία.  
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1.1 Υφιστάμενη κατάσταση 

1.1.1 Οικονομία της πόλης 

 

Ο Οικονομικά Ενεργός Πληθυσμός αποτελεί το εργατικό δυναμικό της οικονομίας και 
περιλαμβάνει τα άτομα ηλικίας 15 ετών και άνω τα οποία είναι ικανά προς εργασία και 
ταυτόχρονα θέλουν να εργαστούν.  

Η Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας, όπου κυρίαρχο ρόλο κατέχει η πόλη της Θεσσαλονίκης, 
κατέχει την τέταρτη θέση σε επίπεδα ανεργίας στην χώρα και είναι ανώτερη των μέσων 
ποσοστών ανεργίας σε εθνικό επίπεδο.  

Σύμφωνα με το  Παρατηρητήριο Οικονομικών και Κοινωνικών Εξελίξεων του ΙΝΕ ΓΣΕΕ οι 
μισθωτοί εργαζόμενοι/εργαζόμενες στην περιφερειακή ενότητα Θεσσαλονίκης το 2022 
φαίνονται αυξημένοι κατά 60% σε σχέση με το 2013, ωστόσο το ποσοστό της ανεργίας δεν 
έχει αποκλιματωθεί αφού έχει επίσης αυξητική τάση. 2 
 

 
Γραφείο Στήριξης Απασχόλησης και Επιχειρηματικότητας   

 
 

Πλατφόρμα Αναζήτησης και Προσφοράς Εργασίας : Συνεργασία Δήμου Θεσσαλονίκης με το 
Ινστιτούτο Εργασίας Γ.Σ.Ε.Ε.  
 

Η Διεύθυνση Εξυπηρέτησης Επιχειρηματία είναι η κατεξοχήν αρμόδια υπηρεσία για 
ζητήματα τοπικής ανάπτυξης, επιχειρηματικής δραστηριότητας και απασχόλησης.  

Στο πλαίσιο ενίσχυσης της απασχόλησης στην περιοχή του Δήμου Θεσσαλονίκης, η 
Διεύθυνση Εξυπηρέτησης Επιχειρηματία  λειτουργεί το «Γραφείο Στήριξης της Απασχόλησης 
και της Επιχειρηματικότητας». Σκοπός του Γραφείου είναι η αναβάθμιση της απασχόλησης 
και η καλύτερη σύζευξή της με τις ανάγκες των τοπικών επιχειρήσεων. Το Γραφείο επίσης 
υλοποιεί σε συνεργασία με το Ινστιτούτο Εργασίας της ΓΣΕΕ πρόγραμμα «Εξ αποστάσεως και 
δια ζώσης υπηρεσιών πληροφόρησης, συμβουλευτικής υποστήριξης και ενδυνάμωσης 
εργαζομένων και ανέργων. 

Το 2021 ξεκίνησε η λειτουργία της Πλατφόρμας Αναζήτησης και Προσφοράς Εργασίας3 από 
το Δήμο Θεσσαλονίκης και το Ινστιτούτο Εργασίας Γ.Σ.Ε.Ε. τόσο για επιχειρήσεις που 
προσφέρουν εργασία, αλλά και για όσους αναζητούν εργασία στο Δήμο Θεσσαλονίκης.  

 
2 https://ineobservatory.gr/wp-content/uploads/2022/10/Panorama-2021.pdf 
3 https://volsystemauto.gr 

https://volsystemauto.gr/
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Οφέλη από την λειτουργία της πλατφόρμας από το β’ εξάμηνο του 2021-2023: 

 

❖ >270 εγγραφές ωφελούμενων 

❖ Από την λειτουργία της πλατφόρμας μπορεί να γίνει αξιολόγηση των αναγκών της 

τοπικής αγοράς αλλά και του προφίλ των ωφελούμενων 

 

 
Πηγή: https://volsystemauto.gr/ 
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1.1.2 Επιχειρηματικότητα 

 

                                                                           Πολλαπλές κρίσεις 
 

 

 

 

 

 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ  
 
Ο Τουρισμός αποτελεί έναν από τους βασικούς πλέον κλάδους οικονομικής δραστηριότητας 
της πόλης της Θεσσαλονίκης. Από το 2019 όπου βίωσε αυξητικές τάσεις, τόσο η υγειονομική 
κρίση του COVID-19 όσο και από το 2022 ο πόλεμος στην Ουκρανία που συνέβαλε σε 
πολλαπλές κρίσεις, μετακινήσεων αλλά και πληθωρισμού και αύξησης τιμών, δημιούργησαν 
πιέσεις και μείωση 14% στις αφίξεις στο αεροδρόμιο και 11% στην πληρότητα των 
ξενοδοχείων, σύμφωνα με την  μελέτη ικανοποίησης των επισκεπτών και απόδοσης των 
ξενοδοχείων της Ένωσης Ξενοδόχων Θεσσαλονίκης. 4 Αντίστοιχα, η μέση τιμή δωματίου 
αυξήθηκε κατά 14,6%. Ωστόσο, αυτό που χρήζει επισήμανσης πέρα της τουριστικής 
δραστηριότητας και των επενδύσεων σε νέες μονάδες είναι η χαμηλή αξιολόγηση της 
Θεσσαλονίκης όσον αφορά τις αστικές υποδομές (δρόμους, ΜΜΜ, έλλειψη πρασίνου κλπ) 
αλλά και την καθαριότητα. Ταυτόχρονα, η αυξητική τάση αλλαγής χρήσης γης προς όφελος 
της βραχυχρόνιας μίσθωσης, έχει δημιουργήσει νέες προκλήσεις για την κοινωνική συνοχή 
της πόλης. Το παρατηρητήριο ασχολήθηκε αρκετά με την οικονομικά και κοινωνικά προσιτή 
κατοικία, κάποια από τα αποτελέσματα παρουσιάζονται στον πυλώνα της ΚΟΙΝΩΝΙΑΣ.  
 
 
 
 
 
 
 

 
4 https://thessalonikihotels.travel/ 

 

Ο πόλεμος στην Ουκρανίας τον Φεβρουάριο του 2022 και η ενεργειακή κρίση ως 
συνεπακόλουθο, είχε επιπτώσεις στην βιομηχανία λόγω εκτεταμένης αύξησης του 
κόστους πρώτων υλών και ενέργειας για τις επιχειρήσεις.  
 
Ενδεικτικά το κόστος πρώτων υλών/προϊόντων αγγίζει το 45% στις Κατασκευές και το 
40% τη Βιομηχανία/Μεταποίηση, την ώρα που το κόστος ενέργειας/καυσίμων φτάνει 
τουλάχιστον 40%  στον τομέα της Βιομηχανίας/Μεταποίησης. Ενώ η περιορισμένη 
ζήτηση (27%, 36% στο Εμπόριο), το υψηλό κόστος φορολογίας (20%, 25% στις 
Υπηρεσίες), η 
ρευστότητα (19%), η γραφειοκρατία/διαδικασίες συναλλαγής με το Δημόσιο (13%, 22% 
στις 
Υπηρεσίες και 19% στις κατασκευές) και οι επισφάλειες πελατών (10%) δυσχεραίνουν 
ακόμα περισσότερο την επιχειρηματική και βιομηχανική δραστηριότητα.  
  
 Βαρόμετρο ΕΒΕΘ, Μάρτιος 2023 
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ΚΑΛΗ  ΠΡΑΚΤΙΚΗ 
 
 
 
 
Η Θεσσαλονίκη μετά από διαγωνιστική 
διαδικασία ανακηρύχθηκε από την Unesco ως 
πόλη γαστρονομίας.  
Η πρόταση που υποβλήθηκε από το Δήμο και 
την Μείζονος Αναπτυξιακή Θεσσαλονίκης-ΜΑΘ 
ΑΕ-ΑΟΤΑ και τη τεχνική βοήθεια συνεργατών 
από το τμήμα Γεωπονίας του ΑΠΘ έθεσε τα 
βιώσιμα διατροφικά συστήματα ως στρατηγική 
προτεραιότητα του Δήμου.  
 
Παράλληλα το χρηματοδοτούμενο από το Horizon 2020 έργο 
Food Trails προσέγγισε την διατροφική πολιτική μέσα από 
δύο πιλοτικές εφαρμογές, Ι) την σύσταση του πρώτου 
Τοπικού Συμβουλίου Διατροφικής Πολιτικής και ΙΙ) την 
ανάδειξη και προώθηση της αστικής καλλιέργειας ως 
βιωματικά εργαστήρια και εναλλακτικούς χώρους πρασίνου 
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ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑ-ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΚΟΣ ΚΛΑΔΟΣ  
 
 
H Διεύθυνση Εξυπηρέτησης Επιχειρηματία του Δήμου Θεσσαλονίκης, ανέθεσε την εκπόνηση 
έρευνας, ανάλυσης και παρουσίασης της τοπικής Start up επιχειρηματικότητας προκειμένου 
τα αποτελέσματα της να μελετηθούν και να αξιολογηθούν για την προβολή και τη διάχυση 
τους ως προς την τοπική επιχειρηματικότητα, με σκοπό την ενίσχυση του city branding της 
Θεσσαλονίκης ως κέντρο καινοτομίας και επενδυτικού προορισμού. Με αφορμή την 
υλοποίηση του χρηματοδοτούμενου από το Horizon 2020 έργο με τίτλο Pop Machina, το 
οποίο έχει υλοποιηθεί από το Δήμο Θεσσαλονίκης με αξιοποίηση των εργαστηριακών 
υποδομών του OK!Thess (Μέγαρο Μακρίδη) και την τεχνογνωσία που έχει δημιουργηθεί η 
οποία μπορεί να συμβάλλει στην ανάπτυξη της τοπικής επιχειρηματικότητας, ιδιαίτερα στον 
τομέα της κυκλικής οικονομίας. 
 
Σύμφωνα με την μελέτη, η πόλη της Θεσσαλονίκης φιλοξενεί πληθώρα startups με 
επιχειρηματικό πνεύμα, εστιάζοντας στο όραμα, την προσαρμοστικότητα και την αντοχή ενώ 
ταυτόχρονα υποστηρίζεται από διάφορους θεσμικούς φορείς, ενισχύοντας την ανάπτυξή 
τους προκειμένου η πόλη να αναδείξει ένα ισχυρό οικοσύστημα έρευνας και καινοτομίας, 
ενισχύοντας τη σύνδεση μεταξύ πανεπιστημιακής έρευνας και επιχειρηματικού κόσμου, 
δημιουργώντας νέες ευκαιρίες για ανάπτυξη και καινοτομία στην ευρύτερη περιοχή.  
 

 
 
 
 

 
  
H Θεσσαλονίκη ως 
προορισμός για τους 
παγκόσμιους 
εργαζόμενους  νομάδες 
στο CEO Magazine 
(Ιούνιος 2022) 
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Σημαντικοί φορείς του οικοσυστήματος της καινοτομίας: 
 

• Πανεπιστήμια-Κολλέγια (ΑΠΘ, Πανεπιστήμιο Μακεδονίας, Διεθνές Πανεπιστήμιο 
Ελλάδας) 

• Ινστιτούτα Έρευνας  (ΕΚΕΤΑ) 

• Θερμοκοιτίδες (Ok!Thess, Αλεξάνδρεια Ζώνη καινοτομίας κ.α.) 

• Οργανισμοί (CEDEFOP, ΔΕΘ-HELEXPO, Hellenic Design Center κ.α.) 

• Συνεργατικοί χώροι (Coho κ.α.) 

• Επενδυτικοί οργανισμοί  

• Τοπική αυτοδιοίκηση (ΠΚΜ, Δήμοι, Αναπτυξιακές εταιρείες) 
 

 

 

Η έκθεση καινοτομίας, επιχειρηματικότητας και τεχνολογίας BEYOND 
 

 Η έκθεση καινοτομίας, επιχειρηματικότητας και 
τεχνολογίας BEYOND (https://www.beyondexpo.gr/), την 
οποία διοργανώνει σε ετήσια βάση η HELEXPO-ΔΕΘ 
θεωρείται μία από τις σημαντικότερες εξωστρεφείς 
εκδηλώσεις στη ψηφιακή τεχνολογία της χώρας. Η έκθεση έρχεται να ενισχύσει τη δυναμική 
της πόλης ως τόπος προορισμού επενδύσεων νεοφυών εταιρειών, με τη Θεσσαλονίκη να 
μπαίνει όλο και πιο συστηματικά στα ραντάρ των founders που αναζητούν τόπο για την 
εγκατάσταση της startup τους. 
 
 
 

 

 
Εθνικό Κέντρο Έρευνας & τεχνολογικής ανάπτυξης- ΕΚΕΤΑ 

 

Στο ΕΚΕΤΑ υπάγονται τα ακόλουθα Ινστιτούτα Έρευνας:  
● Ινστιτούτο Χημικών Διεργασιών & Ενεργειακών Πόρων (ΙΔΕΠ)  
● Ινστιτούτο Εφαρμοσμένων Βιοεπιστημών (ΙΝΕΒ)  
● Ινστιτούτο Βιο-Οικονομίας και Αγρο-Τεχνολογίας (ΙΒΟ)  
● Ινστιτούτο Τεχνολογιών Πληροφορικής και Επικοινωνιών (ΙΠΤΗΛ)  
● Ινστιτούτο Βιώσιμης Κινητικότητας και Δικτύων Μεταφορών 
(ΙΜΕΤ),  
Το Ερευνητικό Κέντρο (ΕΚΕΤΑ) έχει ιδρύσει 18 spin-off εταιρείες, 
ενισχύοντας την εφαρμοσμένη έρευνα σε τομείς όπως η πράσινη ενέργεια, η τεχνητή 
νοημοσύνη, τα προηγμένα ρομποτικά συστήματα και η κυκλική οικονομία ενώ είναι βασικός 
συνεργάτης του Δήμου Θεσσαλονίκης υποστηρίζοντας το Κλιματικό Σύμφωνο για την 
Ευρωπαϊκή Αποστολή για τις κλιματικά ουδέτερες και έξυπνες πόλεις μέχρι το 2030 
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Αλεξάνδρεια Ζώνη Καινοτομίας 
 

 
H Αλεξάνδρεια Ζώνη Καινοτομίας (ΑΖΚ) έχει ως προτεραιότητά 
της την ενίσχυση της εξωστρέφειας (και μεγέθυνση των 
επιχειρήσεων), που να στηρίζεται στις συνέργειες με όλους τους 
φορείς για την οικοδόμηση ενός ισχυρού και βιώσιμου 
οικοσυστήματος καινοτομίας (ScaleUp Northern Greece). 
 

Η ΑΖΚ συντονίζει τη δημιουργία Θύλακας Υποδοχής Καινοτόμων  Δραστηριοτήτων 
Αγροδιατροφικού Τομέα, το οποίο αναμένεται να αποτελέσει ένα σύγχρονο οικοσύστημα 
συνεργασίας και  υιοθέτησης βιώσιμων πρακτικών για τη γεωργία. Θα οδηγήσει στην εξέλιξη 
της ελληνικής βιομηχανίας διασυνδέοντας το μη-βιώσιμο με το βιώσιμο και την  καινοτομία 
με την αύξηση της παραγωγικότητας. 
 

 

 

 
 

 

OK!Thess5  
 
 

Το OK!Thess ιδρύθηκε ως πρωτοβουλία του Δήμου 

Θεσσαλονίκης και άλλων τοπικών φορέων υποστήριξης της 

επιχειρηματικότητας και της καινοτομίας με τη φιλοδοξία να είναι ο κόμβος τεχνολογικών 

νεοφυών επιχειρήσεων που βοηθά τους επιχειρηματίες να φέρουν τις καινοτόμες ιδέες τους 

στην αγορά μέσω του προγράμματος επιτάχυνσης (accelerator). Δημιουργήθηκε για να 

υποστηρίξει τις δραστηριότητες που απαιτούνται για τη δημιουργία και την ανάπτυξη ενός 

υγιούς επιχειρηματικού οικοσυστήματος, τη στήριξη της τοπικής οικονομίας και την 

καταπολέμηση της ανεργίας.  

 

Η λειτουργία του OK!Thess υποστηρίζεται άμεσα και έμπρακτα από τους φορείς:  

• Δήμος Θεσσαλονίκης (επικεφαλής – συντονιστής)  

• Αλεξάνδρεια Ζώνη Καινοτομίας 

• ΣΕΒΕ  

• ΣΕΠΒΕ 

• ΣΒΕΕ 

• ΚΕΠΑ 

• ΤΕΕ/ΤΚΜ 

• Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης 

•  Διεθνές Πανεπιστήμιο 

• Πανεπιστήμιο Μακεδονίας 

 
5 Μελέτη οικοσυστήματος startup- ευρωσύμβουλοι για λογαριασμό του Δ.Θ. 2023 



  

23 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Το OKThess προσφέρει υπηρεσίες όπως η δικτύωση (Networking), εργαστήρια 

/συναντήσεις/σεμινάρια, καθοδήγηση (Mentoring), πρόσβαση σε επενδυτές, συμβουλές 

χρηματοδότησης, εκπαίδευση, χώρο συνεργασίας γραφείου (Co-working spaces). 

 

 

Το 65% των ομάδων του OK!Thess 

συνεχίζουν να δουλεύουν τις ιδέες τους. Απο 

αυτές, το 52% των συνολικών ομάδων είναι 

ακόμα ενεργές, και το 42% έχει εξελιχθεί με 

επιτυχία σε νεοφυείς επιχειρήσεις. 

(Σημειωτέον, το έκαναν σε 1 χρόνο αφότου 

είχαν τελειώσει τον κύκλο στο OK!Thess.). Οι 

inactive εταιρίες (13%), παρόλο που δεν 

εργάζονται ενεργά στις ιδέες τους, είναι σε 

ετοιμότητα για να αναπτύξουν τις ενέργειες 

που έχουν προγραμματίσει με επιτυχία την 

κατάλληλη στιγμή. 

 

 

 

➢ Οικονομική ανάπτυξη   

➢ Ενίσχυση κοινωνικής συνοχής  

➢ Προώθηση της διαφορετικότητας & συμπερίληψη 

➢ Συμβολή στην βιώσιμη ανάπτυξη και κοινωνική ευθύνη 

➢ Τεχνολογική καινοτομία 

➢ Διεθνείς επιδράσεις & συνεργασίες  
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To OK!Thess έχει μια σημαντική κοινωνική και αναπτυξιακή επίδραση στην πόλη. Μέσω της 

υποστήριξης και ανάπτυξης νέων επιχειρήσεων, ο επιταχυντής συμβάλλει στη δημιουργία 

θέσεων εργασίας, στην προώθηση της τοπικής οικονομίας και στην ενίσχυση της κοινωνικής 

συνοχής. Μεταπτυχιακές ομάδες από το OK!Thess έχουν συνεισφέρει έξι εφευρέσεις, ενώ 

δέκα από αυτές έχουν βραβευτεί για τα προϊόντα/υπηρεσίες τους.  Αναγνωρίζει την αξία που 

προσφέρει η πολυμορφία στην καινοτομία και εργάζεται για τη δημιουργία ενός 

περιβάλλοντος όπου όλες οι φωνές και οι ιδέες μπορούν να ακουστούν και να εκτιμηθούν. 

Μέσω της υιοθέτησης πολιτικών και προγραμμάτων που ενθαρρύνουν την ποικιλομορφία, ο 

επιταχυντής επιδιώκει να συμπεριλάβει άτομα από διαφορετικά πολιτισμικά και 

κοινωνικοοικονομικά υπόβαθρα. Αυτό περιλαμβάνει την υποστήριξη επιχειρηματιών από 

μειονοτικές ομάδες, γυναίκες, νέους και άλλες ομάδες που συχνά υποεκπροσωπούνται στον 

τομέα της επιχειρηματικότητας. Βασικός στόχος επίσης για To OK!Thess  είναι η υποστήριξη 

των επιχειρήσεων που εστιάζουν στη βιώσιμη ανάπτυξη και την κοινωνική ευθύνη. Αυτή η 

προσέγγιση αντανακλά την ανάγκη για ένα πιο βιώσιμο και υπεύθυνο επιχειρηματικό 

μοντέλο στη σύγχρονη εποχή, μέσα από την ενσωμάτωση διεθνών προτύπων.  

 

 

 

 

 

Το OK!Thess είναι ο κόμβος για μια δυναμική, καινοτόμα και βιώσιμη επιχειρηματική 

κοινότητα και μπορεί να συμβάλλει στην αναπτυξιακή τροχιά της Θεσσαλονίκης, την 

ενίσχυση του ανθρωπίνου δυναμικού της και την προσέλκυση επενδύσεων και διεθνών 

συνεργασιών.  
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ΕΠΙΤΥΧΗΜΕΝΕΣ ΙΣΤΟΡΙΕΣ 
 

 

o H Θεσσαλονίκη ως κόμβος προσέλκυσης πολυεθνικών επενδύσεων 
σε έρευνα και ανάπτυξη:  

 
Pfizer, Deloitte, Chubb, Deutsche Telekom, Accenture, Altair. 

 
o Επιτυχημένες Startups με έδρα τη Θεσσαλονίκη: 

                                     
                                    Schoox, Kinvent, AidPlex, Agro-U, Agroverse, Exothermia 

 
 

 
 
 

 

  

                                                                      ΚΑΛΗ ΠΡΑΚΤΙΚΗ  
 

 
 

 
 

Συνεργατική παραγωγή και προαγωγή της 
κυκλικής οικονομίας6 
 
 
 
 

             
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
6 https://pop-machina.eu/cities/thessaloniki-2/ 
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1.1.3 Ανθρώπινο Δυναμικό (για το Δήμο Θεσσαλονίκης) 

 

 
Ο Δήμος Θεσσαλονίκης θεωρείται ένας από τους μεγάλους εργοδότες τόσο στην 
τοπική αυτοδιοίκηση, όσο και τοπικά για την πόλη της Θεσσαλονίκης αφού απασχολεί 
περίπου 3.700 υπαλλήλους ενώ έχει ένα ολοκληρωμένο οργανόγραμμα πάνω από 27 
Διευθύνσεων και Αυτοτελών Τμημάτων.  
 

 

       

 

⮚ Το 2019 οι Άνδρες ήταν σε ποσοστό 51,56% και οι Γυναίκες 48,44%. Το 
νομοθετικό πλαίσιο που ισχύει για τον Δημόσιο τομέα δεν κάνει κάποιο 
διαχωρισμό βάσει φύλλου και έτσι το ποσοστό ανδρών και γυναικών δεν 
προκαθορίζεται με κριτήρια.  Αναλογικά τηρούνται όλα τα δικαιώματα σε 
στελέχη που δεν επιθυμούν τον προσδιορισμό του βιολογικού τους 
φύλλου.  

 

 

 

 
 

2022 
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ΔΡΑΣΕΙΣ 

 
Εκπαιδευτικά συμμετοχικά εργαστήρια προσωπικού Δήμου Θεσσαλονίκης για την 
κλιματική ουδετερότητα και την προσαρμογή στην κλιματική αλλαγή   
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1.2 Δείκτες 
 

➢ Περιορισμένη χρήση δεικτών λόγων της έλλειψης πρωτογενών δεδομένων. 
 

KAINOTOMIA 
 
Σύμφωνα με τον Δείκτη «Global Startup Ecosystem Index, 2023» της StartupBlink, η 
Θεσσαλονίκη για το τρέχον έτος βελτίωσε κατά 42 θέσεις την επίδοσή της μεταξύ των πιο 
ελκυστικών πόλεων στον κόσμο για τις startups. Για την ακρίβεια, για το 2023 η πόλη κατακτά 
την 465η θέση παγκοσμίως και τη 13η στα Βαλκάνια 
 

Σύμφωνα με τα πλέον πρόσφατα στοιχεία του NomadList, η Θεσσαλονίκη βρίσκεται πολύ 
ψηλά στις προτιμήσεις των digital nomads, κατακτώντας τη 206η θέση ανάμεσα στους 1.400 
πιο δημοφιλείς προορισμούς για ψηφιακούς νομάδες σε όλο τον κόσμο. 
 
 

Εντός της Θεσσαλονίκης υπάρχει αυξημένος ενθουσιασμός για επιχειρηματίες να ιδρύσουν 
τις εταιρείες τους σε τομείς, όπως το Λογισμικό & Δεδομένα, Κοινωνικά & Ψυχαγωγία, 
Ενέργεια & Περιβάλλον. Αυτοί οι τρεις κλάδοι αντιπροσωπεύουν περίπου το 77% των 
startups που αναφέρονται στον Χάρτη του Οικοσυστήματος Strt ups της Θεσσαλονίκης. 

 
 
 
ΑΝΘΡΩΠΙΝΟ ΔΥΝΑΜΙΚΟ Δ.Θ.  
    

 
Δείκτης:  Ηλικιακή κατανομή εργαζομένων Δήμου Θεσσαλονίκης 

 

 

Ηλικίες Πλήθος Ποσοστό 
<30 34 0,92% 

30-50 1.290 34,87% 
>50 2.375 64,21% 

Γενικό άθροισμα 3.699 100,00% 

 
 

        Δείκτης:   Κατανομή εργαζομένων ΔΘ σύμφωνα με την εργασιακή τους σχέση 

 

  

Σύμβαση εργασίας Πλήθος Ποσοστό 
Αορίστου Χρόνου 1.241 33,55% 
Αιρετός - Μετακλητός 29 0,78% 
Κοινωφελής εργασία 46 1,24% 
Μισθωτοί μερικής απασχόλησης 23 0,62% 
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Ορισμένου χρόνου 325 8,79% 
Πρακτική άσκηση σπουδαστών 25 0,68% 
Σύμβαση Έργου 53 1,43% 
Τακτικό προσωπικό 1.957 52,91% 

Γενικό άθροισμα 3.699 100,00% 

 
 

Δείκτης: Κατανομή εργαζομένων ΔΘ σύμφωνα με το μορφωτικό τους επίπεδο  
 
 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Επίπεδο σπουδών Πλήθος Ποσοστό 
Πανεπιστημιακής 
Εκπαίδευσης (ΠΕ) 

710 19,19% 

Τεχνολογικής Εκπαίδευσης 
(ΤΕ) 

365 9,87% 

Δευτεροβάθμιας 
Εκπαίδευσης (ΔΕ) 

1332 36,01% 

Υποχρεωτικής Εκπαίδευσης 
(ΥΕ) 

1271 34,36% 

Ειδικές Θέσεις (ΕΘ) 11 0,30% 
Άνευ 10 0,27% 

Γενικό άθροισμα 3.699 100% 
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1.3 Αποτελέσματα-Προτάσεις  
 
 
 

Ο πυλώνας της Οικονομίας χρειάζεται συλλογική αναδιάρθρωση για την χαρτογράφηση των 
συνεργατικών σχηματισμών (cluster) της πόλης, των κλάδων που έχουν εμφανιστεί ή έχουν 
δυναμώσει τα τελευταία χρόνια (π.χ. τουρισμός) και των κλάδων που έχουν προοπτική 
αναβάθμισης (logistics, εμπορευματικές μεταφορές, καινοτομία κ.α.). Είναι απολύτως 
κατανοητό ότι η ανθεκτικότητα τόσο της πόλης συνδέεται με τη δημιουργία συνεργειών και 
νέων επιχειρηματικών μοντέλων εργασίας. Η άνοδος ενός κλάδο π.χ. τουριστικού μπορεί να 
δημιουργήσει νέες πιέσεις στην πόλη αν το ίδιο το οικοσύστημα δρα σε σιλό. Ο ρόλος του 
Παρατηρητηρίου είναι να καταγράφει και να αξιολογεί διατομεακά τα δεδομένα που 
προκύπτουν και να συνομιλεί με το σημαντικούς φορείς της πόλης. Σε αυτό πρέπει να 
προστεθούν οι νέες συνθήκες που έχει δημιουργήσει η κλιματική κρίση. Ο στόχος για την 
κλιματική ουδετερότητα μέχρι το 2030 για την Θεσσαλονίκη επιβάλει την μόχλευση 
επενδυτικών κεφαλαίων, την ενεργοποίηση της αγοράς μέσα από την χαρτογράφηση των 
αναγκών και ελλείψεων και την προώθηση της καινοτομίας.  
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1.4 Διεθνή Παραδείγματα  
 

Οι βιώσιμες διατροφικές πολιτικές στο επίκεντρο 
 

 Food Trails (Horizon 2020) 
 
Το Food Trails είναι ένα τετραετές έργο χρηματοδοτούμενο 
από την ΕΕ στο πλαίσιο του προγράμματος "Ορίζοντας 
2020", στο οποίο συμμετέχει μια κοινοπραξία 19 
ευρωπαίων εταίρων, συμπεριλαμβανομένων 11 πόλεων, 3 
πανεπιστημίων και 5 οργανισμών.  
 
Στόχος του έργου είναι να δώσει στις πόλεις τη δυνατότητα 
να επανασχεδιάσουν, να αναπτύξουν και να εφαρμόσουν 
βιώσιμες, υγιεινές και χωρίς αποκλεισμούς πολιτικές για τα 
τρόφιμα.  
 
Το έργο υποστηρίζεται από το Σύμφωνο Αστικής Πολιτικής 
Τροφίμων του Μιλάνου (MUFPP), αφού μεταφέρει τις 
δεσμεύσεις του προς την κατεύθυνση πιο ανθεκτικών, ασφαλών, δίκαιων και ποικίλων 
αστικών συστημάτων τροφίμων στην Ευρώπη. 

 
Ο Δήμος Θεσσαλονίκης προσέγγισε το έργο με την σύσταση του πρώτου Τοπικού Συμβουλίου 
Διατροφικής πολιτικής και την εκπόνηση διατροφικών πολιτικών αλλά και με την ανάδειξη 
της αστικής γεωργίας ως βιωματικά εργαστήρια, ενίσχυσης της κοινότητας, πρόσβασης σε 
ασφαλή και καθαρή τροφή, πειραματισμού και εκπαίδευσης αλλά και εναλλακτικών χώρων 
πρασίνου 
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2.ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

 

ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΗ ΘΕΣΗ – ΦΥΣΙΚΟ 

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 
 

 

Η πόλη της Θεσσαλονίκης καταλαμβάνει το 
χώρο ανάμεσα στα εδαφικά όρια που 
ορίζουν οι εξάρσεις του ορεινού όγκου του 
Χορτιάτη (600 μ), οι λοφοσειρές του 
Ασβεστοχωρίου (400-600 μ), του 
Ωραιοκάστρου και του Τριλόφου, οι 
ποταμοί Γαλλικός και Αξιός και ο 
Θερμαϊκός Κόλπος. Βρίσκεται επάνω στην 
προσχωσιγενή κοιλάδα που δημιουργούν ο 
Αξιός, ο Αλιάκμονας, ο Γαλλικός και ο 
Λουδίας και ανατολικά της ταφροειδούς 
λεκάνης που σχηματίζεται μεταξύ των 
βουνών Βερτίσκου, Κερδυλίων και 
Χορτιάτη. Γεωλογικά ανήκει σε δύο 
γεωτεκτονικές ζώνες: την προσχωσιγενή 
ζώνη του Αξιού και την κρυσταλλοσχιδή 
ζώνη της Ροδόπης. 
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2.1. Υφιστάμενη κατάσταση 
 
Ο Δήμος Θεσσαλονίκης καταλαμβάνει κυρίως την κεντρική έκταση της πόλης της 
Θεσσαλονίκης με το ιστορικό της κέντρο και τις περιοχές γύρω από αυτό, καθώς και τις 
συνοικίες που εκτείνονται προς τα ανατολικά της πόλης. Στην έκταση του Δήμου 
Θεσσαλονίκης βρίσκονται τα κυριότερα αξιοθέατα και μνημεία της Θεσσαλονίκης. 
 

 
 

⮚ Ο Δήμος Θεσσαλονίκης ανήκει στη κλιματική ζώνη Γ. 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ΚΛΙΜΑΤΙΚΑ ΔΕΔΟΜΕΝΑ 
 

Το κλίμα της Θεσσαλονίκης είναι Μεσογειακό και σύμφωνα με την κατάταξη του Kopplen υγρό 
μεσόθερμο. Το χειμώνα οι άνεμοι που επικρατούν είναι βόρειοι (18,9%) και ανατολικοί (9,8%), 
ενώ το καλοκαίρι νότιοι (9,3%) και νοτιοδυτικοί (10,5%). Η απόλυτη μέγιστη θερμοκρασία είναι 42 
°C, ενώ η απόλυτη ελάχιστη θερμοκρασία είναι -14 °C. Ο Βαρδάρης (ο πλέον χαρακτηριστικός 
άνεμος της πόλης) είναι βόρειος και ξεκινάει από την κοιλάδα του Αξιού (Βαρδάρης). Ο 
Δεκέμβριος είναι ο πλέον βροχερός μήνας. Το μέγιστο ύψος βροχής φτάνει τα 189,3 mm. Ο πιο 
ζεστός μήνας είναι ο Ιούλιος και ο πιο ψυχρός ο Ιανουάριος. Η συνολική ετήσια ηλιοφάνεια φτάνει 
τις 2.645,2 ώρες το χρόνο (7,2 ώρες την ημέρα). 
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 2.1.1 ΚΛΙΜΑΤΙΚΗ ΑΝΘΕΚΤΙΚΟΤΗΤΑ 

 

Ευρωπαϊκή Αποστολή για τις κλιματικά ουδέτερες & έξυπνες πόλεις 
μέχρι το 2030 

 

Ο Δήμος Θεσσαλονίκης (ΔΘ) αναγνωρίζοντας τις παγκόσμιες προκλήσεις και το ρόλο των 
πόλεων να ενεργούν προληπτικά για το μετριασμό των επιπτώσεων της κλιματικής κρίσης 
και να εφαρμόζουν ισχυρές προσεγγίσεις για την αντιμετώπιση των τρεχουσών και 
μελλοντικών προκλήσεων, ανέλαβε την πρωτοβουλία να συμμετάσχει στην Ευρωπαϊκή 
Αποστολή “Κλιματικά Ουδέτερες και Έξυπνες Πόλεις”. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Έπειτα από μια συντονισμένη, δύσκολη προσπάθεια που περιελάμβανε συνεργασίες με 
πολλούς φορείς της πόλης (π.χ. ΕΚΕΤΑ, ΑΠΘ, ΜΑΘ ΑΕ ΑΟΤΑ) υπέβαλε την πρόταση τους στην 
ΕΕ και τελικά επιλέχθηκε ως μία από τις 100 ευρωπαϊκές πόλεις (και μία από τις έξι ελληνικές 
πόλεις) που θα προσπαθήσον να είναι κλιματικά ουδέτερες έως το 2030. Είναι σημαντικό να 
τονιστεί ότι την όλη προσπάθεια υποβολής της πρότασης του Δήμου την ανέλαβε το 
Γραφείο Ανθεκτικότητας, του Αυτοτελούς Τμήματος Επιχειρησιακού Σχεδιασμού και 
Παρακολούθησης Αναπτυξιακών Προγραμμάτων. 

Μετά την αποδοχή του ΔΘ στην Ευρωπαϊκή Αποστολή “Κλιματικά Ουδέτερες και Έξυπνες 
Πόλεις”, ξεκίνησε μια ιδιαίτερα επίπονη προσπάθεια για την εκπόνηση των ζητούμενων από 
την ΕΕ στρατηγικών κειμένων, τα οποία θα περιγράφουν το πως θα καταφέρει ο ΔΘ να γίνει 
κλιματικά ουδέτερος έως το 2030. Την όλη προσπάθεια ηγήθηκε, για άλλη μια φορά, το 
Γραφείο Ανθεκτικότητας, του Αυτοτελούς Τμήματος Επιχειρησιακού Σχεδιασμού και 
Παρακολούθησης Αναπτυξιακών Προγραμμάτων. 

Χρησιμοποιώντας τη γνώση που αποκτήθηκε κατά τη διάρκεια υλοποίησης της Πράξης 
“Παρατηρητήριο Αστικής Ανθεκτικότητας” και την πολύτιμη γνώση που συγκέντρωσε, μαζί 
με την ουσιαστική βοήθεια ειδικών συμβούλων (City Advisors) της ΕΕ, αλλά και τη 
συνεργασία φορέων της πόλης (π.χ. ΕΚΕΤΑ, ΑΠΘ, ΜΑΘ ΑΕ ΑΟΤΑ), κατάφερε να εκπονήσει τα 
ζητούμενα κείμενα και να τα υποβάλει προς κρίση στην ΕΕ στις 15 Σεπτεμβρίου 2023. Έκτοτε, 
ενημερωθήκαμε πως ο ΔΘ πέρασε επιτυχώς το 1ο στάδιο (πληρότητας) και συνεχίζει στο 2ο  
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και ουσιαστικό στάδιο, που αφορά το περιεχόμενο των προτεινόμενων σχεδίων. Τα  
σχέδια αυτά είναι: 

● Κλιματικό Σύμφωνο Πόλης (Climate City Contract) 

● Σχέδιο Δράσης για την Κλιματική Ουδετερότητα (Action Plan) 

● Επενδυτικό Σχέδιο (Investment Plan). 

Τα ανωτέρω κείμενα περιέχουν σημαντικότητατη πληροφορία για τον ΔΘ, τόσο για την 
υφιστάμενη κατάσταση, όσο και για το πως μπορεί να φτάσει στην κλιματική ουδετερότητα 
έως το 2030. 

Στα κείμενα αυτά αναγνωρίζεται ότι η κύρια πρόκληση της πόλης είναι να προσαρμοστεί 
γρήγορα στις βιώσιμες συστημικές αλλαγές, συμπεριλαμβανομένου του επανασχεδιασμού 
και της παροχής αστικών υποδομών και υπηρεσιών που ενισχύουν τη συμμετοχή των 
πολιτών και τη συνδεσιμότητα, διαμορφώνουν μια ακμάζουσα και βιώσιμη πόλη, 
οικοδομούν μια δυναμική αστική οικονομία, ενώ παράλληλα ανταποκρίνονται και 
υποστηρίζουν την κλιματική ανθεκτικότητα και τη διαχείριση καταστροφών. Οι ευκαιρίες της 
πόλης να βελτιωθεί και να εξελιχθεί, συμβάλλοντας παράλληλα και στην επίτευξη των 
στόχων της βιώσιμης ανάπτυξης, βρίσκονται σε μεγάλο βαθμό και στη χρήση νέων 
τεχνολογιών και μεγάλων δεδομένων (bigdata), όπως επίσης και στην επιτάχυνση της 
εισόδου καινοτόμων λύσεων στις λειτουργίες της πόλης. 

Το βασικό συμπέρασμα (όραμα) είναι ότι η Θεσσαλονίκη το 2030 στοχεύει να έχει 
μετατραπεί σε κλιματικά ουδέτερη και έξυπνη πόλη, μειώνοντας τις εκπομπές CO2 που 
αναμένονται στα όρια του Δήμου Θεσσαλονίκης κατά 80%. Η επίτευξη του στόχου θα 
μεταμορφώσει τη Θεσσαλονίκη σε βιώσιμη, ανθεκτική και θελκτική πόλη με θετικά οφέλη 
στη δημόσια υγεία, προσβασιμότητα και καλοζωία των πολιτών. Προς αυτή την κατεύθυνση, 
απαιτείται, αφενός, να επενδύσει σε μια σειρά από φιλόδοξες και θαρραλέες Δράσεις που 
αφορούν στο δημόσιο χώρο, διαδικασίες και πόρους που βρίσκονται στη σφαίρα 
αρμοδιότητάς του και πηγαίνουν πέρα από τα υφιστάμενα σχέδια και στρατηγικές και, 
αφετέρου, θα κινητοποιήσει συνεργαζόμενους φορείς και επιχειρήσεις, ώστε να 
επιτευχθούν στόχοι διαφόρων τομέων που είναι υψηλότεροι από τους αντίστοιχους 
εθνικούς. 
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Ομάδα συντονισμού για την Κλιματική Ουδετερότητα του Δήμου Θεσσαλονίκης 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

Βασική Απογραφή Εκπομπών Αεριών του Θερμοκηπίου 

 

Η μεθοδολογία της απογραφής βασίστηκε στο Οικονομικό Μοντέλο (Economic Tool) του 
προγράμματος Net Zero Cities, που υποστηρίζει τους υπολογισμούς που απαιτούνται για την 
εκπόνηση του Climate City Contract, καθώς και στα ζητούμενα του Mission’s Info Kit for Cities 
και τις οδηγίες για τη συμπλήρωση του Σχεδίου Δράσης (Action Plan Guidance). 

Σύμφωνα με τα στοιχεία του Σχεδίου Δράσης, στο έτος βάσης (2020), ο τομέας του 
Ηλεκτρισμού είναι αυτός με τις μεγαλύτερες εκπομπές αερίων του θερμοκηπίου με ποσοστό 
44% (399,507 ισοδύναμους τόνους CO2 ετησίως) και ακολουθεί ο τομέας της θέρμανσης του 
κτιριακού αποθέματος με ποσοστό 27% (250,416 ισοδύναμους τόνους CO2 ετησίως). Πολύ 
κοντά βρίσκεται και ο τομέας των μεταφορών και των logistics με ποσοστό 25% (225,737 
ισοδύναμους τόνους CO2 ετησίως), ενώ οι εκπομπές από τα στερεά απόβλητα αποτελούν 
μόλις το 4% (39,876 ισοδύναμους τόνους CO2 ετησίως) των συνολικών εκπομπών. 

Με σκοπό να επιτευχθεί ο στόχος της κλιματικής ουδετερότητας για τον ΔΘ απαιτείται η 
μείωση των εκπομπών από όλους τους τομείς να αγγίξει το 80%. Η εν λόγω μείωση απαιτείται 
να γίνει από το BAU 2030, όπου κρατώντας σταθερό τον πληθυσμό της πόλης μέχρι το 2030, 
προκύπτει η τελική συνεισφορά κάθε τομέα στις εκπομπές αερίων ρύπων του θερμοκηπίου.  
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 Σύμφωνα με τους υπολογισμούς που προκύπτουν από το οικονομικό μοντέλο, στο έτος BAU 
2030 οι εκπομπές ανά κάτοικο του ΔΘ είναι 2,84 τόνοι ισοδύναμου CO2 /κάτοικο. 

 

 
 
                         
 
 
 
 
 
 
 
        
 
   

  Συνολικά, με την επίτευξη του στόχου για το 2030 οι εκπομπές ανά κάτοικο διαμορφώνονται 
στο 0,57 t CO2 ισοδύναμο/ κάτοικο 
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Επενδυτικό Σχέδιο για την Κλιματική Ουδετερότητα 

 

Για την εκπόνηση του Επενδυτικού Σχεδίου του 
Δήμου Θεσσαλονίκης στο πλαίσιο της 
υλοποίησης του Σχεδίου Δράσης για την 
κλιματική ουδετερότητα, ακολουθήθηκε μια 
μεθοδολογική προσέγγιση που αποτελεί 
συγκερασμό των κατευθύνσεων του 
προγράμματος Net Zero Cities και των 
ιδιαίτερων απαιτήσεων που προκύπτουν από 
τις εθνικές και τοπικές συνθήκες. 
Αποτυπώνεται η υφιστάμενη 
χρηματοοικονομική κατάσταση και δυνατότητα 
του Δήμου και εκτιμώνται οι επενδυτικές 
ανάγκες του Σχεδίου Δράσης, ώστε να 
επισημανθούν τα σημεία που είναι κρίσιμα 
στην υλοποίηση του. Από την ανάλυση των 
αποτελεσμάτων του οικονομικού μοντέλου του 
Net Zero Cities για την πόλη της Θεσσαλονίκης, 
η συνολική θέση της πόλης της Θεσσαλονίκης 
με την εφαρμογή των δράσεων του Σχεδίου Δράσης προς την επίτευξη των στόχων της 
κλιματικής ουδετερότητας για το 2030, είναι θετική. 

Μεθοδολογία 

Για την εκπόνηση του Επενδυτικού Σχεδίου του Δήμου Θεσσαλονίκης που θα υποστηρίξει 
την υλοποίηση του προτεινόμενου Σχεδίου Δράσης, στο πλαίσιο του προγράμματος Net Zero 
Cities, ακολουθήθηκε μια μεθοδολογική προσέγγιση που αποτελεί συγκερασμό των 
κατευθύνσεων του προγράμματος και των ιδιαίτερων απαιτήσεων που προκύπτουν από τις 
εθνικές και τοπικές συνθήκες. Συγκεκριμένα, αποτυπώνεται η υφιστάμενη 
οικονομική/χρηματοοικονομική κατάσταση και δυνατότητα του Δήμου Θεσσαλονίκης (με 
έμφαση στις δράσεις που προσανατολίζονται στο στόχο της κλιματικής ουδετερότητας), 
προκειμένου να εκτιμηθεί και να αποτυπωθεί σε ικανοποιητικό βαθμό η εν γένει 
χρηματοδοτική ικανότητα του, όσον αφορά τη ‘χωρητικότητα’ (funding/financial capacity) και 
την ικανότητα να διαχειριστεί και να εκτελέσει το Σχέδιο Δράσης. Ταυτόχρονα δε, να 
επισημανθούν τα σημεία εκείνα του Σχεδίου Δράσης για τα οποία προκύπτει ο μεγαλύτερος 
κίνδυνος αστοχίας. 

Για την εκπόνηση της μεθοδολογίας ακολουθήθηκε το «Οικονομικό Μοντέλο» (Economic 
Model tool) του Net Zero Cities, διερευνήθηκαν οι κοινωνικοοικονομικές επιπτώσεις της 
υλοποίησης των στόχων που τέθηκαν στο Σχέδιο Δράσης, ώστε να αποτυπωθούν τα άμεσα 
και έμμεσα οφέλη για την πόλη της Θεσσαλονίκης ως σύνολο, καθώς και να εξαχθούν 
συγκεκριμένα χρηματοοικονομικά συμπεράσματα (δείκτες κλπ). Από την ανάλυση προέκυψε 
μια καθαρά θετική οικονομική θέση για την πόλη, γεγονός που επιβεβαιώνει τη διεθνή 
πρακτική και εμπειρία στο σχεδιασμό και την εφαρμογή σχεδίων κλιματικής ουδετερότητας 
για διάφορες ευρωπαϊκές πόλεις και που αποτελεί απαραίτητο στοιχείο (α) για την 
εξασφάλιση μιας ευρείας συναίνεσης μεταξύ των εμπλεκόμενων φορέων (stakeholders) της 
πόλης που θα κληθούν να υλοποιήσουν το Σχέδιο Δράσης και (β) ένα συνεκτικό εργαλείο  
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καθοδήγησης και έλξης των δυνητικών επενδυτών που θα αναλάβουν την χρηματοδότηση 
του. 

Το Επενδυτικό Σχέδιο αναγνωρίζει τους κινδύνους που υφίσταται στην υλοποίηση ενός 
αρκετά φιλόδοξου σχεδίου, με δεδομένα και τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά του ευρύτερου 
πολιτικο-οικονομικού περιβάλλοντος στο οποίο λειτουργεί ο Δήμος Θεσσαλονίκης και 
σκιαγραφεί προτάσεις οι οποίες θα μπορούσαν να υλοποιηθούν για την υπέρβαση των 
εμποδίων. 
 

 

Μεθοδολογική προσέγγιση Επενδυτικού Σχεδίου. 
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Υφιστάμενες “Κλιματικές” Δράσεις, Πόροι και Χρηματοδοτήσεις 

Για να πετύχει το στόχο της κλιματικής ουδετερότητας, ο ΔΘ απαιτείται να επενδύσει σε μια 
σειρά από Δράσεις που αφορούν το δημόσιο χώρο, διαδικασίες και πόρους που βρίσκονται 
στην σφαίρα αρμοδιότητας του και πηγαίνουν πέρα από τα υφιστάμενα σχέδια και 
στρατηγικές και αφετέρου θα κινητοποιήσει συνεργαζόμενους φορείς και επιχειρήσεις ώστε 
να επιτευχθούν στόχοι διαφόρων τομέων που είναι υψηλότεροι από τους αντίστοιχους 
εθνικούς. Αρχικά ωστόσο και προκειμένου να διερευνηθούν οι χρηματοδοτικές ανάγκες 
υλοποίησης αυτών των δράσεων, προηγείται η χαρτογράφηση της υφιστάμενης κατάστασης 
των δράσεων που έχουν αναληφθεί και ανταποκρίνονται στους στόχους της κλιματικής 
ουδετερότητας από τον Δήμο Θεσσαλονίκης. 

Το 37% περίπου του ΤΠ του Δήμου Θεσσαλονίκης κατευθύνεται ήδη σε δράσεις που 
υπηρετούν το στόχο της κλιματικής ουδετερότητας. Από αυτούς τους πόρους, το 34% αφορά 
δράσεις ενεργειακής αναβάθμισης των δημοτικών κτιρίων, το 28% δράσεις για τις Χρήσης 
γης & Περιβάλλον, ενώ το 26,70% δράσεις μεταφορών και logistics (κυρίως μεταφορών). Θα 
πρέπει να σημειωθεί ότι για το έτος βάσης 2020, το Τεχνικό Πρόγραμμα του Δήμου 
Θεσσαλονίκης ανήλθε σε 25 εκ. € και ο αντίστοιχος Προϋπολογισμός σε 410 εκ. €, ακολουθεί 
ωστόσο μια συνεχώς αυξητική τάση, με αντίστοιχα μεγέθη για το 2023 να έχουν 
διαμορφωθεί σε 50 και 440 εκ. € αντίστοιχα (εκ των οποίων περίπου 100 εκ. € αφορούν το 
επενδυτικό πρόγραμμα).  

Το σύνολο του επενδυτικού σχεδίου για την επίτευξη του στόχου της κλιματικής 
ουδετερότητας για την πόλη της Θεσσαλονίκης, προσεγγίζει τα 2 δις €, τα οποία αναλογούν 
σε όλους τους εμπλεκομένους stakeholders, από τα οποία τα 457 εκ. € (περίπου 23%), 
αφορούν έργα του Δήμου Θεσσαλονίκης. Κύρια εμπόδια για την υλοποίηση του αποτελούν 
οι περιορισμένοι οικονομικοί πόροι του Δήμου, η περιορισμένη πρόσβαση σε 
χρηματοοικονομικούς μηχανισμούς, καθώς και η έλλειψη εμπειρίας, τεχνογνωσίας και 
ανθρώπινου δυναμικού όσον αφορά τη χρηματοδότηση και τις επενδύσεις για το κλίμα. Ο 
Δήμος εξαρτάται σε μεγάλο βαθμό από την ευρωπαϊκή/ εθνική χρηματοδότηση για νέα έργα 
και συνεπώς πρέπει να διαφοροποιήσει τις πηγές χρηματοδότησής του και να αξιοποιήσει 
νέες συνεργασίες για πρόσβαση σε ιδιωτικές επενδύσεις. Για την χρηματοδότηση του, οι 
κύριες πηγές χρηματοδοτήσεις που θα χρησιμοποιηθούν είναι κατά κύριο λόγο οι ίδιες που 
έχουν αναγνωριστεί στην επισκόπηση της υφιστάμενης κατάστασης, με μεγάλο μέρος των 
επενδύσεων αυτών προβλέπεται να ενταχθεί στα σχέδια της νέας προγραμματικής περιόδου 
ΕΣΠΑ 2021-2027, αλλά και την αξιοποίηση καινοτόμων επενδυτικών δράσεων, την εμπλοκή 
ιδιωτών επενδυτών και ‘πράσινων’ δωρητών. Οι στρατηγικές επίσης μπορεί να 
περιλαμβάνουν την παροχή στοχευμένων οικονομικών κινήτρων, τη δημιουργία μηχανισμών 
πράσινης χρηματοδότησης, τη βελτίωση της πρόσβασης σε κεφάλαια, την αύξηση των 
συμπράξεων δημόσιου και ιδιωτικού τομέα και την ευαισθητοποίηση σχετικά με τα 
μακροπρόθεσμα οφέλη των επενδύσεων που δεν επηρεάζουν το κλίμα.  
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Στο Σχέδιο Δράσης έχουν εντοπιστεί τρεις κύριοι τομείς εμποδίων για την κλιματική 
ουδετερότητα, μεταξύ των οποίων και τα οικονομικά: Διακυβέρνηση και Πολιτική, 
Χρηματοδότηση, Μάθηση και Εκπαίδευση. Όσον αφορά τη χρηματοδότηση, κύριο εμπόδιο 
είναι η ανεπάρκεια οικονομικών πόρων του Δήμου για την υλοποίηση της βεντάλιας 
κλιματικών δράσεων που έχει προβλέψει για την επίτευξη των κλιματικών στόχων, αλλά και 
η περιορισμένη πρόσβαση σε χρηματοοικονομικούς μηχανισμούς, καθώς και η έλλειψη 
εμπειρίας, τεχνογνωσίας και ανθρώπινου δυναμικού όσον αφορά τη χρηματοδότηση και τις 
επενδύσεις για το κλίμα. 
 
 

Επενδυτικά σενάρια για την επίτευξη κλιματικής ουδετερότητας 

Πρέπει να τονισθεί ότι, για να είναι το Επενδυτικό Σχέδιο πρακτικό, τα μέτρα που ορίζονται 
στο Σχέδιο Δράσης κοστολογούνται τόσο για την πόλη συνολικά, όσο και ειδικά για τον Δήμο 
Θεσσαλονίκης, λαμβάνοντας υπόψη το κόστος υλοποίησης και λειτουργίας, ώστε ο 
προϋπολογισμός του Δήμου να μπορεί να προσαρμοστεί και να τα συμπεριλάβει. 
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          Συνολική οικονομική θέση της Θεσσαλονίκης 
 

 

 

 

 

 

 

 
      Συνολική οικονομική υπόθεση για όλους τους τομείς, εκ.€, επενδύσεις NPV (2020-2030)    
      και οφέλη (2020-2050). 
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Από τα αποτελέσματα του «Οικονομικού Μοντέλου» του Net Zero Cities, προκύπτει μια 
καθαρά θετική οικονομική θέση για την πόλη (88%), ακόμα και πριν τον υπολογισμό των 
έμμεσων ωφελειών, γεγονός που επιβεβαιώνει τη διεθνή πρακτική και εμπειρία στον 
σχεδιασμό και την εφαρμογή σχεδίων κλιματικής ουδετερότητας για διάφορες ευρωπαϊκές 
πόλεις. 

 

 

Κοστολόγηση του Επενδυτικού Σχεδίου, ανά τομέα σε σύνολο πόλης και Δήμου 

 

  Πόλη (Δήμος, πολίτες, 
επιχειρήσεις, ΕΚΩ) 

Δήμος Θεσσαλονίκης 

Μεταφορές & Logistics                      691.262.000             254.842.000   

Κτίρια & Θέρμανση                         983.000.000               69.000.000   

Ηλεκτρισμός                         240.650.000               37.650.000   

Στερεά Απόβλητα                           34.305.000               29.115.000   

Χρήσεις Γης- Περιβάλλον                        34.200.000               34.200.000   

Έξυπνη Πόλη                           32.000.000               31.900.000   

Σύνολο                  2.015.417.000             456.707.000   
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Κλιματικό Σύμφωνο Πόλης 

 
Η πορεία της Θεσσαλονίκης προς την κλιματική 
ουδετερότητα διασχίζει διάφορους τομείς για 
τους οποίους ο Δήμος Θεσσαλονίκης έχει 
συγκεκριμένο όραμα και για τους οποίους 
έχουν τεθεί συγκεκριμένοι μετρήσιμοι στόχοι:  

● Ηλεκτρισμός 

● Κτίρια & Θέρμανση 

● Μεταφορές& Logistics 

● Στερεά Απόβλητα 

● Χρήσεις Γης & Περιβάλλον. 

 

 
 
 
 
 
 
 

 

Στόχος: Κλιματική Ουδετερότητα έως το 2030 

Με σκοπό να επιτευχθεί ο στόχος της κλιματικής ουδετερότητας για το Δήμο Θεσσαλονίκης, 
απαιτείται η μείωση των εκπομπών από όλους τους τομείς να αγγίξει το 80%. Σύμφωνα με 
τους υπολογισμούς που προκύπτουν από το «οικονομικό μοντέλο» (μεθοδολογία που 
προτείνεται από το ΕΙΤ και που υιοθετήθηκε για τους υπόλογισμούς που 
πραγματοποιήθηκαν στο πλαίσιο των & του Δήμου Θεσσαλονίκης), στο έτος 2030, υπό 
συνθήκες “usual”, δηλαδή χωρίς την εφαρμογή στοχευμένων έργων και δράσεων για τη 
μετάβαση της κλιματικής ουδετερότητας, ήτοι χωρίς την υλοποίηση του 2030 Σχεδίου 
Δράσης για την Κλιματική Ουδετερότητα, οι εκπομπές ανά κάτοικο του Δήμου Θεσσαλονίκης 
εκτιμώνται στους 2,84 τόνους ισοδύναμου CO2/ κάτοικο. Πιο αναλυτικά, οι εκπομπές από 
τον τομέα του ηλεκτρισμού και της θέρμανσης του κτιριακού αποθέματος θα είναι σε εξίσου 
υψηλά επίπεδα με ποσοστά 47% και 26% αντίστοιχα, γεγονός που τους κατατάσσει σε δυο 
σημαντικούς τομείς που μπορούν να βελτιωθούν σε επίπεδο εξοικονόμησης ενέργειας και 
μείωσης εκπομπών με κατάλληλες αποδοτικές δράσεις. Παράλληλα, ο τομέας των 
μεταφορών και των logistics συνεισφέρει περίπου το ένα τέταρτο των συνολικών εκπομπών 
(ποσοστό 23%), ενώ ο τομέας των στερεών αποβλήτων και σε αυτήν την περίπτωση 
συνεισφέρει με ποσοστό 4%. 
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Οι υπογράφοντες του κλιματικού Συμφώνου 

Σκοπός του κλιματικού συμφώνου είναι η συνομολόγηση από κοινού της δέσμευσης του 
τοπικού οικοσυστήματος να συνδράμει στο Δήμο Θεσσαλονίκης, στο διακύβευμά του προς 
τη μετάβαση στην Κλιματική Ουδετερότητα έως το 2030. Σημειώνεται ότι η λίστα είναι 
δυναμική και αναμένεται να εμπλουτίζεται με την πάροδο του χρόνου. 

● Δήμος Θεσσαλονίκης 

● Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας (ΥΠΕΝ) 

● Υπουργείο Ψηφιακής Διακυβέρνησης 

● Υπουργείο Εσωτερικών – Τομέας Μακεδονίας Θράκης 

● Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας 

● Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης  

● Πανεπιστήμιο Μακεδονίας 

● Εινικό Κέντρο Έρευνας & Τεχνολογικής Ανάπτυξης 

● Αναπτυξιακή Μείζονος Αστικής Θεσσαλονίκης 

● Τεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδας (Παράρτημα Κεντρικής Μακεδονίας) κ.α. 

 
Η εκπόνηση του Κλιματικού Συμφώνου πόλης έγινε με την χρηματοδοτική 
υποστήριξη του Πράσινου Ταμείου  
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Η Θεσσαλονίκη, χαρακτηρίζεται από 
πυκνή δόμηση με υψηλά κτίρια, στενούς 
δρόμους και ουσιαστικά έλλειψη 
κοινόχρηστου υπαίθριου χώρου, καθώς 
μόνο το 4,5% της πόλης αποτελείται από 
χώρους πρασίνου. Ο διαθέσιμος χώρος 
πρασίνου υπολογίζεται σε 2,8 τ.μ. ανά 
κάτοικο, όπου βρίσκεται  πολύ χαμηλά 
σε σχέση με το ελάχιστο όριο των 8,0-
10,0 τ.μ. πρασίνου ανά κάτοικο που έχει 
τεθεί από τον Παγκόσμιο Οργανισμό 
Υγείας. Το αστικό οδικό δίκτυο του 
Δήμου Θεσσαλονίκης είναι περίπου 400 
χλμ. και περιλαμβάνει περίπου 1612 
οδούς. Η συνολική έκταση του Δήμου 
ανέρχεται σε 20,08 km2, από την οποία 
5,2 km2  καλύπτεται από 31.076 κτίρια 
και περίπου 5,7 km2  καλύπτεται από 
δρόμους. 
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Ευρωπαϊκή Αποστολή για την Προσαρμογή στην κλιματική αλλαγή 
 

 

 
 

  Ο Δήμος Θεσσαλονίκης, μετά από πρόταση που υπέβαλε το Γραφείο Αστικής 
Ανθεκτικότητας, επιλέχθηκε να συμμετάσχει και στην Ευρωπαϊκή Αποστολή για την 
Προσαρμογή στις επιπτώσεις της κλιματικής αλλαγής.  
 
 Η Προσαρμογή είναι η άλλη όψη του ίδιου νομίσματος σε ό,τι αφορά την κλιματική αλλαγή 
και έρχεται παράλληλα με τις δράσεις και τα έργα του μετριασμού και της κλιματικής 
ουδετερότητας. Η σημασία της προσαρμογής έγκειται στο γεγονός ότι η κλιματική κρίση έχει 
επιπτώσεις με καταστροφικές συνέπειες απέναντι στον άνθρωπο, την κοινότητα, τις 
περιουσίες αλλά και τις αστικές υποδομές. Με τον όρο προσαρμογή αναφέρονται έργα, 
δράσεις και ενέργειες για την αντιμετώπιση επιπτώσεων που οφείλονται στην κλιματική 
αλλαγή όπως είναι: έντονα και συχνά καιρικά φαινόμενα, πλημμύρες, κύματα καύσωνα, η 
αστική θερμική νησίδα, η άνοδος της στάθμης της θάλασσας και η διάβρωση των ακτών που 
απειλούν υποδομές και την κοινότητα αλλά επηρεάζουν επίσης και την βιοποικιλότητα κ.α. 
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Μέσα από την Ευρωπαϊκή Αποστολή, τόσο το Γραφείο Ανθεκτικότητας, όσο και όλες οι 
Υπηρεσίες του Δήμου έχουν πρόσβαση σε σειρά εξειδικευμένων εργαλείων, τεχνικής 
βοήθειας και εκπαιδευτικών προγραμμάτων προκειμένου η προσαρμογή και η 
ανθεκτικότητα να ενσωματωθούν στον τρόπο εργασίας, σχεδιασμού και λειτουργίας του 
Δήμου. Βασικό ρόλο σε αυτό, η έγκυρη και έγκαιρη πληροφόρηση με την συλλογή και ορθή 
αξιολόγηση δεδομένων, η παρακολούθηση δεικτών και οι συνεργασίες με ακαδημαϊκά και 
ερευνητικά ιδρύματα, τα οποία μπορούν να ενισχύσουν την μεθοδική λειτουργία ενός 
παρατηρητηρίου αστικής ανθεκτικότητας και βιώσιμης ανάπτυξης.  
 

 

ΚΑΛΗ ΠΡΑΚΤΙΚΗ  
 

Σύμφωνο Δημάρχων- εργαλείο Policy Support Facility 
 
  Κατά την περίοδο εκπόνησης του Κλιματικού Συμφώνου, το Γραφείο αστικής 
ανθεκτικότητας αξιοποίησε το εργαλείο του Συμφώνου των Δημάρχων (Covenant of 
Mayors), Policy Support Facility, και την συνεργασία με τεχνικούς εμπειρογνώμονες 
που χαρτογράφησαν τις ελλείψεις και τις ανάγκες σε θέματα προσαρμογής και 
στρατηγικού σχεδιασμού. Μέσα από συμμετοχικά εργαστήρια και την υποστήριξη από 
το Τμήμα Μηχανικών Χωροταξίας και ανάπτυξης της Πολυτεχνικής σχολής του ΑΠΘ, 
συγκεράστηκαν τα συν-οφέλη 
μεταξύ επιδίωξης της κλιματικής 
ουδετερότητας και της 
προσαρμογής στις επιπτώσεις 
της κλιματικής αλλαγής.  
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7 Podcast για την Θεσσαλονίκη: https://open.spotify.com/episode/7mWChnRxU5ZxlyBKiwuDc3?si=lFA-

Y4UJTUOkCKlvxhw5tQ 
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Εφαρμογή GreenTree 
 

κατάρτιση ενός ολοκληρωμένου μητρώου δένδρων που παρέχει τη δυνατότητα για 
επεξεργασία και ανάλυση των πρωτογενών δεδομένων για την εξαγωγή στατιστικών και 
δεικτών, καθώς και για τον εντοπισμό προβληματικών δέντρων που χρήζουν άμεσης 
επέμβασης (κλάδευση, απομάκρυνση, κ.ά.). 
                                                                     
Η αναβάθμιση της πλατφόρμας του Green Tree  αποτελεί το Υποέργο 2: Αναβάθµιση της 
λειτουργίας του συστήµατος διαχείρισης αστικού πρασίνου και διασύνδεση του µε την 
ιστοσελίδα του ∆ήµου για ενηµέρωση και χρήση από φορείς και πολίτες» της πράξης του 
Παρατηρητηρίου Αστικής Ανθεκτικότητας, και έχει διαλειτουργήσει με το GIS του Δήμου.  
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Από το Παρατηρητήριο Αστικής Ανθεκτικότητας στην πλατφόρμα 
ENIGMA. 

 
Μια συνεργασία του Δήμου Θεσσαλονίκης με το Ινστιτούτο Βιώσιμης Κινητικότητας & δικτύων 

Μεταφορών (ΙΜΕΤ/ΕΚΕΤΑ) 

 
 

Η πλατφόρμα ENIGMA8 (Energy consumption & emissions monitoring & assessment platform) 
αποτελεί ένα city-led εργαλείο λήψης αποφάσεων για την παρακολούθηση και την 
αποτίμηση κατανάλωσης ενέργειας και παραγωγής ρύπων στην πόλη της Θεσσαλονίκης. Η 
πλατφόρμα ENIGMA προσφέρει όλες τις απαραίτητες λειτουργίες για την παρακολούθηση 
των εκπομπών ρύπων από τους διάφορους τομείς και την αξιολόγηση των επιπτώσεων από 
τις παρεμβάσεις που επιλέγονται για την μείωσή τους, αποτελώντας ένα δυναμικό εργαλείο 
παρακολούθησης επίτευξης των στόχων της πόλης για κλιματική ουδετερότητα. 
 
Η καρτέλα ‘Στατιστικά’ της πλατφόρμας συγκεντρώνει πολλαπλές πηγές δεδομένων του 
δημόσιου και ιδιωτικού τομέα (κτίρια, οχήματα, χώροι πρασίνου κ.ά.) και ενέχει αναλυτικές 
μεθοδολογίες εκτίμησης κατανάλωσης ενέργειας και παραγωγής ρύπων από αυτά τα 
πρωτογενή δεδομένα. Η ευέλικτη χωρο-χρονική απεικόνιση δεικτών, γραφημάτων και 
χαρτών, προσφέρει ολοκληρωμένη πληροφόρηση αναφορικά με την πρόοδο ως προς την 
επίτευξη στόχων κλιματικής ουδετερότητας και την αποτίμηση επιπτώσεων 
περιβαλλοντικών παρεμβάσεων. Στην καρτέλα ‘Παρεμβάσεις’ δίνεται η δυνατότητα 
προσομοίωσης διαφορετικών παρεμβάσεων και εκτίμησης του κόστους εφαρμογής ή της 
εξοικονόμησης ενέργειας/μείωσης εκπομπών διοξειδίου του άνθρακα, ανάλογα με την 
κλίμακα εφαρμογής που επιλέγει ο χρήστης. Η καρτέλα ‘Σενάρια’ δίνει την δυνατότητα 
δημιουργίας και ανάλυσης σεναρίων για την υποστήριξη της λήψης αποφάσεων σχετικά με 
προτεινόμενες παρεμβάσεις μείωσης περιβαλλοντικού αποτυπώματος, καθιστώντας την 
πλατφόρμα ένα συνεργατικό εργαλείο παρουσίασης και επεξεργασίας προτεινόμενων 
παρεμβάσεων για την διευκόλυνση και παρακίνηση των εμπλεκόμενων φορέων στην 
υιοθέτησή τους. 
 
Τα δεδομένα που συλλέγονται, παρακολουθούνται και αξιολογούνται για τον σκοπό 
λειτουργίας της πλατφόρμας αφορούν τους παρακάτω τομείς εκπομπών ή δέσμευσης 
αερίων του θερμοκηπίου με τις αντίστοιχες παρεμβάσεις. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
8 Thessemissions.imet.gr 
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2.2. Δείκτες 
 

Οι δείκτες που παρουσιάζονται στην #3 Έκθεση συνδέονται με την όλη καταγραφή 

της βασικής απογραφής εκπομπών διοξειδίου του άνθρακα (CO2) στο πλαίσιο της 

συμμετοχής του Δήμου στην Ευρωπαϊκή Αποστολή για τις κλιματικά ουδέτερες και 

έξυπνες πόλεις μέχρι το 2030. Η παρούσα καταγραφή ανοίγει μια νέα εποχή 

σχεδιασμού και παρακολούθησης στόχων, δράσεων και έργων με γνώμονα την 

μείωση του ανθρακικού αποτυπώματος προκειμένου η Θεσσαλονίκη να φτάσει κατά 

80% στην κλιματική ουδετερότητα. Το Παρατηρητήριο και το Γραφείο Αστικής 

Ανθεκτικότητας είχαν πρωτεύοντα ρόλο τόσο στην διαμόρφωση των στρατηγικών 

στόχων, όσο και στη συλλογή δεδομένων ενώ η παρακολούθηση του Κλιματικού 

Συμφώνου, του Σχεδίου Δράσης και του Επενδυτικού πλάνου βασίζονται στην 

συνέχιση του Γραφείου και του παρατηρητηρίου. 

 

Διάγραμμα 1. Συνολικές εκπομπές CO2 – πηγή: πλατφόρμα ENIGMA 
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Πίνακας 1. Δραστηριότητα ανά τομέα,συνοπτικά, από το οικονομικό μοντέλο (Έτος Αναφοράς = 
2020). 

 

 Επίπεδο 1 Επίπεδο 2 Επίπεδο 3 

Ηλεκτρισμός       

Ανάγκες ηλεκτρικής 
ενέργειας εντός των ορίων 

του Δήμου (GWh/y) 

  989   

Μεταφορές & logistics       

Μετακινήσεις με επιβατικά 
αυτοκίνητα (M km/year) 

767     

 Επίπεδο 1 Επίπεδο 2 Επίπεδο 3 Σύνολο 

Ηλεκτρισμός (GWh/ 

έτος) 

- 989 - 989 

Μεταφορές & logistics 

(M km/year) 

- - - 1,131 

Επιβατικές Μεταφορές 781 - - - 

Εμπορευματικές 
Μεταφορές (logistics) 

350 - - - 

Στερεά Απόβλητα (τόνοι) - - 142,839 142,839 

Κτίρια & Θέρμανση 

(GWh/ έτος) 

- - - 1,332 

Φυσικό Αέριο 937 - - 937 

Πετρέλαιο 395 - - 395 

Χρήσεις γης & 

Περιβάλλον (στρέμματα) 

1,880     1,880 
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Μετακινήσεις με 
λεωφορεία (M km/year) 

14     

Μετακινήσεις με μετρό (M 
km/year) 

0     

Μεταφορές με ελαφρά 
φορτηγά (<3.5 t) (M 

km/year) 

90     

Μεταφορές με βαρέα 
φορτηγά (>3.5 t) (M 

km/year) 

260     

Στερεά Απόβλητα       

Συλλεχθέντα απορρίμματα 
εντός της περιοχής μελέτης 

(τόνοι) 

    142,839 

Κτίρια & Θέρμανση 

Ανάγκες για θέρμανση 
(θέρμανση χώρου και 

ΖΝΧ) (GWh/y) 

1,332     

Χρήσεις γης & περιβάλλον 

Καλλιέργειες – επιφάνεια 
γης (στρέμματα) 

1,880     

  

Πίνακας 2. Δραστηριότητα ανά τομέα,συνοπτικά, από το οικονομικό μοντέλο (Έτος Αναφοράς = 
2020). 
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Διάγραμμα 2. Εκπομπές GHG (έτος αναφοράς 2020) 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 
 

 

 
 

 
 
 

 
 

 
 
                 Εικόνα 1. Εκπομπές GHG ανά τομέα (BAU 2030* ) 
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Με σκοπό να επιτευχθεί ο στόχος της κλιματικής ουδετερότητας για τον ΔΘ απαιτείται η μείωση των 
εκπομπών από όλους τους τομείς να αγγίξει το 80%. Η εν λόγω μείωση απαιτείται να γίνει από το BAU 
2030, όπου κρατώντας σταθερό τον πληθυσμό της πόλης μέχρι το 2030, προκύπτει η τελική 
συνεισφορά κάθε τομέα στις εκπομπές αερίων ρύπων του θερμοκηπίου. 

 

 

 

 

 

 

Εικόνα 2. Ανάγκη μείωσης εκπομπών κάθε τομέα για την επίτευξη του στόχου της κλιματικής 
ουδετερότητας έως το 2030 

 

 

 Πόλη (Δήμος, πολίτες, 
επιχειρήσεις, ΕΚΩ) 

Δήμος Θεσσαλονίκης 

Μεταφορές & Logistics                      691.262.000             254.842.000   

Κτίρια & Θέρμανση                         983.000.000               69.000.000   

Ηλεκτρισμός                         240.650.000               37.650.000   

Στερεά Απόβλητα                           34.305.000               29.115.000   

Χρήσεις Γης- Περιβάλλον                        34.200.000               34.200.000   

Έξυπνη Πόλη                           32.000.000               31.900.000   

Σύνολο                  2.015.417.000             456.707.000   

Πίνακας 3. Κοστολόγηση του Επενδυτικού Σχεδίου, ανά τομέα σε σύνολο πόλης και Δήμου 
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  Διάγραμμα 3. Κοστολόγηση ανά τομέα σε σύνολο πόλης και Δήμου. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

      Διάγραμμα 4. Κατανομή επενδύσεων ανά τομέα στο σύνολο της πόλης 
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    Διάγραμμα 5. Κατανομή επενδύσεων ανά τομέα στο σύνολο της πόλης. 
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Δέντρα  
Πλατφόρμα Green Tree 
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2.3 Διεθνή Παραδείγματα  
              

Υποστηρίζοντας την μετάβαση των πόλεων στην κλιματική ουδετερότητα  
 

 

 

Έργο DISCO Horizon Europe9 
 
 

 
 
To έργο DISCO επιδιώκει την επιτάχυνση της μετάβασης των Ευρωπαϊκών πόλεων 
στην νέα γενιά των αστικών εμπορευματικών μεταφορών ως υπηρεσία (Urban 
Logistics as a Service – ULaaS), προκειμένου να συνδράμει στον στόχο της επίτευξης 
του οράματος για μηδενικούς ρύπους, έξυπνες πόλεις σύμφωνα με τις επιταγές της 
Πράσινης Συμφωνίας (Green Deal) και την Ευρωπαϊκή Αποστολή «100 Κλιματικά 
Ουδέτερες και Έξυπνες Πόλεις έως το 2030» (100 Climate-Neutral and Smart Cities) 
στις οποίες ανήκει και η Θεσσαλονίκη. Αποτελεί από τα πρώτα έργα που 
χρηματοδοτήθηκαν για να υποστηρίξουν τις πόλεις της Ευρωπαϊκής Αποστολής.  
 
Το έργο θα αναπτύξει και θα εφαρμόσει καινοτόμες λύσεις βασιζόμενες στην 
τεχνολογία δεδομένων προκειμένου να αναθεωρήσει και να βελτιστοποιήσει την 
αξιοποίηση του διαθέσιμου αστικού χώρου καθώς και τη διαχείριση των αστικών 
εμπορευματικών ροών. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
   
 
 
 

 
9 https://discoprojecteu.com/about/ 
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Έργο UP2030 Horizon Europe10 
 

 

Το έργο αποσκοπεί να αναδείξει την χρήση του πολεοδομικού και αστικού  σχεδιασμού ως 
όχημα για τη δημιουργία συμπαγών γειτονιών με μηδενικές εκπομπές, ανθεκτικές και 
βιώσιμες χωρίς κοινωνικούς αποκλεισμούς.  
 
To έργο έχει 47 εταίρους, δημιουργώντας έτσι μια κοινότητα με μια κοινή αποστολή:  
 
 Να υποστηρίξει την εφαρμογή των Κλιματικών Συμφώνων των πόλεων της Ευρωπαϊκής 
Αποστολής για τις κλιματικά ουδέτερες & έξυπνες πόλεις μέχρι το 2030. 
 
  
  
 
 
 
 
 
          
 
 

Το Γραφείο Αστικής Ανθεκτικότητας σε συνεργασία με άλλες Υπηρεσίες του Δήμου 
συμμετέχει στο εταιρικό σχήμα του έργου, έχοντας επιλέξει ως πιλοτική περιοχή την 
συνοικία του Διοικητηρίου για να συν-σχεδιάσει τη δημιουργία μιας βιώσιμης, ακμάζουσας 
και κλιματικά ανθεκτικής γειτονιάς.  
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

 
 

 
10 https://up2030-he.eu/ 

This project has received funding from the Hori on Innova on Ac ons under the
grant agreement n 101096405. 18
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2.4  Αποτελέσματα-Προτάσεις  
 
Το Σχέδιο Δράσης του Κλιματικού Συμφώνου πόλης περιλαμβάνει προτάσεις έργων και 
δράσεων σε πέντε βασικούς πυλώνες και έναν οριζόντιο, την έξυπνη διακυβέρνηση. 
Προτάσεις που έχουν κοινό παρονομαστή την μείωση του ανθρακικού αποτυπώματος, τις 
συνέργειες και από κοινού δραστηριότητα όλης της πόλης προς την επιδίωξη της κλιματικής 
ουδετερότητας. Και ταυτόχρονα την ενσωμάτωση στον σχεδιασμό της Προσαρμογής στην 
κλιματική αλλαγή, την ανθεκτικότητα και τη δίκαιη μετάβαση ως βασικούς στρατηγικούς 
στόχους για την πόλη της Θεσσαλονίκης, τους πολίτες αλλά και το ευρύτερο οικοσύστημά 
της.  

 

 
 

● Μείωση ετήσιας κατανάλωσης ενέργειας στο δίκτυο ηλεκτροφωτισμού με 

αντικατάσταση συμβατικών φωτιστικών με LED φωτιστικά νέας τεχνολογίας ή/και 

εφαρμογή ΑΠΕ 

 

● Ενεργειακή αναβάθμιση δημοτικών κτιρίων (αντικατάσταση κουφωμάτων, 

συστημάτων σκίασης, συστήματα μηχανικού αερισμού, θερμομονωτική προστασία 

κτιριακού κελύφους, αναβάθμιση συστημάτων θέρμανσης/ψύξης/ ζεστού νερού 

χρήσης/φωτισμού). 

 

● Ενίσχυση της χρήσης ΑΠΕ και συνολικό σχέδιο ενεργειακής διαχείρισης των 

δημοτικών και σχολικών κτιρίων αφού μόλις το 1,5% της δημοτικής ηλεκτρικής 

κατανάλωσης καλύπτεται από ΑΠΕ, ενώ η ενεργειακή κρίση λόγω του πολέμου 

Ρωσίας-Ουκρανίας επιτάσσει την προσαρμοστικότητα και άμεση αλλαγή του 

μοντέλου χρήσης 

 

● Εντατικοποίηση της τοποθέτησης των σταθμών φόρτισης και συνοδευτικών 

υποδομών για την ηλεκτροκίνηση σύμφωνα με το εγκεκριμένο ΣΦΗΟ 

 

● Σταδιακή μετατροπή του δημοτικού στόλου οχημάτων σε ηλεκτροκινούμενο και 

διείσδυση της ηλεκτροκίνησης στις δημόσιες αστικές συγκοινωνίες. 

 
 

● Καμπάνια ενημέρωσης σε συνεργασία με την Γενική Γραμματεία Χωρικού 

Σχεδιασμού και Αστικού Περιβάλλοντος για τα προγράμματα εξοικονομώ για τις 

ιδιωτικές κατοικίες, και την υιοθέτηση συμπεριφοράς που οδηγεί στην μείωση του 

ενεργειακού αποτυπώματος. Εκπαιδευτικές και ενημερωτικές δράσεις προς το 

ευρύ κοινό.  

 

● Διαμόρφωση νέων χώρων πρασίνου, ανάπλαση ρεμάτων και ορθολογική 

διαχείριση πάρκων, νησίδων πρασίνου και δενδροστοιχιών. 
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● Ανάπτυξη έργων βασισμένων στη φύση : πράσινων δωμάτων, κάθετων κήπων, 

αστικών λαχανόκηπων και πάρκων τσέπης. 

 

● Τοποθέτηση αισθητήρων για μέτρηση δεικτών και χρήση δορυφορικών 

δεδομένων (Copernicus/ EIE-Google) για αξιολόγηση και συσχέτιση με έργα 

υποδομής και αναβάθμισης αστικού πρασίνου. 

 

● Μέτρα για τη μείωση της ηχορύπανσης, όπως μείωση του ορίου ταχύτητας. 

 

● Διαμόρφωση επιπλέον ρευμάτων συλλογής στερεών αποβλήτων (γυαλί, χαρτί, 

πλαστικά, οργανικά απόβλητα κ.λπ.). 

 

● Κατασκευή και λειτουργία Πράσινων Σημείων στις γειτονιές 

 

● Μείωση και δημιουργία «έξυπνων» δρομολογίων με χρήση νέων τεχνολογιών 

(GIS, GPS κ.λπ.) στα οχήματα του Δήμου. 

 

● Σχέδιο Προσβασιμότητας : Αναπλάσεις οδών και κοινόχρηστων χώρων (πλατείες, 

παιδικές χαρές κ.λπ.) με έμφαση στην προσβασιμότητα και στη χρήση υλικών 

φιλικών προς το περιβάλλον.  

 

● Δημιουργία μητροπολιτικού δικτύου ποδηλατοδρόμων. 
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Εκείνος δε που δε μπορεί 

να ζει μέσα στην κοινωνία 
με τους άλλους ή αυτός 

που δεν έχει ανάγκη από 
τίποτε, αυτός δεν έχει καμιά 
θέση στην πόλη, γιατί είναι 

ή θηρίο ή θεός» 

Αριστοτέλης, 

Αρχαίος Έλληνας 
Φιλόσοφος 

(384 π.Χ. - 322 π.Χ), 
«Πολιτικά» 

(4ος αιών. π.Χ.). 

 

 

3.ΚΟΙΝΩΝΙΑ 
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Η σημασία της οργανωμένης ζωής σε κοινωνίες είναι 
συνυφασμένη με την ίδια την ανθρώπινη ιστορία. Ακόμα 
και μέσα από τοιχογραφίες, από τα προϊστορικά χρόνια, 
μεταφέρονται εικόνες και βιωματικές ιστορίες που 
μαρτυρούν την ανάγκη των ανθρώπων να συμβιώνουν. Ο 
άνθρωπος δεν είναι το μόνο ον που έχει αυτές τις ανάγκες. 
Το εκπληκτικά μοναδικό στοιχείο των ανθρώπων είναι η 
συνεχόμενη εξέλιξή τους μέσα από την οργάνωση 
κοινωνιών. Η συνύπαρξη συνεπάγεται τη θέσπιση, νόμων, 
κανόνων, θεσμών, ηθών και εθίμων που διέπουν τη 
συμπεριφορά και τη λειτουργία μεταξύ των ανθρώπων.  
 

 

 



  

70 

 

 

3.1 Υφιστάμενη κατάσταση 
 

Εντάσσουμε, σε αυτόν τον Πυλώνα τον εμπλουτισμό των δεδομένων και τις πιθανές 
μεταβολές που σημειώθηκαν στους τομείς διερεύνησης. Οι αναφερόμενοι τομείς αφορούν 
δεδομένα σχετικά με την κοινωνική πολιτική, τη δημόσια υγεία και τη στεγαστική πολιτική.  

Ειδικά στην #3 Έκθεση γίνεται αναφορά στα αποτελέσματα της έρευνας πεδίου για την 
οικονομικά και κοινωνικά προσιτή κατοικία, που αποτελεί το τρίτο (3ο) υποέργο του 
Παρατηρητηρίου. Η έρευνα πεδίου έρχεται να συμπληρώσει μια σειρά από πρωτοβουλίες 
σχετικά με την στεγαστική πολιτική  

Είναι μια χρονική περίοδος η οποία χαρακτηρίστηκε από διάφορα γεγονότα που 
αναδιαμορφώνουν την καθημερινότητα καθώς βρίσκονται σε εξέλιξη πολεμικές συρράξεις 
στην ευρύτερη περιοχή. Κατά τη χρονική περίοδο της αναφοράς σημειώθηκαν αναταράξεις 
στην αγορά ενέργειας, που προκάλεσαν αύξηση του κόστους ενέργειας για νοικοκυριά και 
επιχειρήσεις, σε βαθμό που στο δημόσιο λόγο να γίνεται αναφορά σε ενεργειακή κρίση. 

Η μεθοδολογία που χρησιμοποιήθηκε για τον πυλώνα της Κοινωνίας είναι ένας συνδυασμός 
αξιοποίησης βιβλιογραφικών πηγών, μελετών και αναφορών, ανοιχτού τύπου συνεντεύξεις 
με άτομα τα οποία απασχολούνται σε φορείς κοινωνικού ενδιαφέροντος και αξιολόγησης 
στοιχείων και μεταβλητών που έχουμε στη διάθεσή μας ή συλλέξαμε από διάφορες πηγές. 
Οι προσθήκες στη μεθοδολογία για αυτή την παρούσα επισκόπηση χαρακτηρίζονται από 
κάποια δυνατά αλλά αδύναμα σημεία. Σε γενικές γραμμές, θα λέγαμε ότι στα θετικά 
εντάσσεται η άμεση ανταπόκριση και η καλή διάθεση όλων των ενδιαφερόμενων μερών και 
στα αρνητικά εντάσσεται η διαρκής διαπίστωση της αδυναμίας της ροής των πληροφοριών 
που αφορούν σε στοιχεία και δεδομένα.  

 

3.1.1 Κοινωνική προστασία και πρόνοια 

 
Ο Δήμος Θεσσαλονίκης παρέχει ένα δίκτυο δομών κοινωνικής πολιτικής και πρόνοιας με 
στόχο την βελτίωση της ποιότητας ζωής. Το δίκτυο αυτό παρέχει υπηρεσίες που 
απευθύνονται στις κοινωνικά ευάλωτες ομάδες του πληθυσμού όπως άτομα με κοινωνικά 
και οικονομικά προβλήματα, μονογονεϊκές οικογένειες, ΑΜΕΑ, άτομα σε ανεργία, 
μεταναστευτικό και προσφυγικό πληθυσμό, κακοποιημένες γυναίκες και θύματα 
ενδοοικογενειακής βίας. Στόχος είναι η βελτίωση του βιοτικού επιπέδου, η προσβασιμότητα 
στην εκπαίδευση, οι ίσες ευκαιρίες στην εργασία, την ψυχαγωγία, αλλά και η 
ευαισθητοποίηση του κοινωνικού συνόλου, ο εντοπισμός, η καταγραφή και η ουσιαστική 
αντιμετώπιση κοινωνικών προβλημάτων.  
 
Η Διεύθυνση Κοινωνικής Προστασίας και Δημόσιας Υγείας περιλαμβάνει τις Υπηρεσίες του 
Δήμου Θεσσαλονίκης, οι οποίες υλοποιούν τα προγράμματα και τις δράσεις που συνδέονται  
με την επίτευξη των παραπάνω στόχων, στελεχωμένες από εξειδικευμένο προσωπικό όπως: 
υγειονομικό και ψυχοκοινωνικό προσωπικό και εθελοντές. 
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ΔΟΜΕΣ ΚΑΙ ΔΡΑΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΤΗΣ ΑΣΤΕΓΙΑΣ  
 
Υπνωτήριο Αστέγων Δήμου Θεσσαλονίκης 
 

Η Δομή ξεκίνησε τη λειτουργία της μέσω χρηματοδότησης του ΕΣΠΑ 2007-2013 σε 
συνεργασία με την ΜΚΟ ΑΡΣΙΣ. Από την 1/11/2016 μέχρι τις 31/8/2023 το Υπνωτήριο 
Αστέγων λειτούργησε στο πλαίσιο της Πράξης: «Δομές Αστέγων Δήμου Θεσσαλονίκης» στο 
Επιχειρησιακό Πρόγραμμα «Κεντρική Μακεδονία 2014-2020». 

Σκοπός της λειτουργίας του Υπνωτηρίου είναι η προσωρινή νυχτερινή φιλοξενία αστέγων, η 
παροχή βραδινού και πρωινού γεύματος, η παροχή ειδών ένδυσης και υπόδησης, η βασική 
υγειονομική φροντίδα και φαρμακευτική αγωγή καθώς και η διασύνδεση με επιπλέον 
υπηρεσίες στέγασης, σίτισης, ψυχολογικής υποστήριξης, νομικής συνδρομής, υγείας, 
πρόνοιας, κοινωνικής και εργασιακής επανένταξης. Ιδιαίτερη μέριμνα λαμβάνεται για 
παροχή φιλοξενίας σε αστέγους κατά τις έκτακτες καιρικές συνθήκες ψύχους ή καύσωνα. 

Από τη 1/9/2023 η Δομή συνεχίζει τη λειτουργία της στο πλαίσιο της ενταγμένης πράξης 
«Συνεχιζόμενες Δομές Αστέγων Δήμου Θεσσαλονίκης» του Προγράμματος «Κεντρική 
Μακεδονία 2021-2027» με κωδικό ΟΠΣ 6001891, και προϋπολογισμό 1.985.886,03 Ευρώ. 
 
Η παραπάνω ενταγμένη πράξη αφορά την συνέχιση της λειτουργίας του Ανοικτού Κέντρου 
Ημέρας Αστέγων του Δήμου Θεσσαλονίκης και του Υπνωτηρίου Αστέγων του Δήμου 
Θεσσαλονίκης, τα οποία έχουν συσταθεί κατά την προηγούμενη προγραμματική περίοδο με 
τη σύμπραξη του Δήμου Θεσσαλονίκης και λειτουργούν βάσει της ΚΥΑ υπ. αριθ. 
Δ23/οικ.19061/1457/22.04.2016 (ΦΕΚ 1336/Β) με θέμα: «Καθορισμός πλαισίου ελάχιστων 
προδιαγραφών για Δομές Παροχής Υπηρεσιών σε Αστέγους». Η κάλυψη των στεγαστικών 
αναγκών και η πρόσβαση των αστέγων σε βασικές υπηρεσίες ψυχοκοινωνικής στήριξης και 
προσωπικής φροντίδας είναι απαραίτητες προϋποθέσεις ώστε να μπορέσουν οι 
ωφελούμενοι να ενεργοποιηθούν προς την κατεύθυνση της άρσης του κοινωνικού 
αποκλεισμού που υφίστανται.  
 
Οι δομές αυτές καλύπτουν συμπληρωματικά τις ανάγκες των δικαιούχων σε στέγαση 
παρέχοντάς τους, σε συνδυασμό με τις υπηρεσίες του Τμήματος Κοινωνικής Πολιτικής του 
Δήμου της Διεύθυνσης Κοινωνικής Προστασίας και Δημόσιας Υγείας του Δ.Θ. Συγκεκριμένα, 
επιδιώκουν να συνεχίσουν να συμβάλλουν στη βελτίωση της ποιότητας ζωής των αστέγων 
με την παροχή βασικών αγαθών και υποστηρικτικών υπηρεσιών, στην ενίσχυση της 
κοινωνικής συνοχής, στην πρόληψη φαινομένων περιθωριοποίησης και κοινωνικού 
αποκλεισμού, στην ευαισθητοποίηση και ενεργοποίηση της κοινής γνώμης και στην 
ενδυνάμωση και εμψύχωση των ωφελούμενων. Στόχος της πράξης είναι η παροχή βασικών 
αγαθών, η παροχή υποστηρικτικών υπηρεσιών και η βελτίωση της ποιότητας ζωής των 
αστέγων και η ενίσχυση της κοινωνικής συνοχής και η πρόληψη φαινομένων 
περιθωριοποίησης και κοινωνικού αποκλεισμού. Ωφελούμενοι της πράξης είναι οι άστεγοι 
όπως ορίζονται στην παραπάνω ΚΥΑ.  
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Ανοικτό Κέντρο Ημέρας Αστέγων Δήμου Θεσσαλονίκης  
 
Το Ανοικτό Κέντρο Ημέρας Αστέγων (ΑΚΗΑ) Ξεκίνησε τη λειτουργία του στο Δήμο 
Θεσσαλονίκης τον Απρίλιο του 2014 σε συνεργασία µε την ΜΚΟ PRAKSIS με  
 
χρηματοδότηση του Ιδρύματος Σταύρος Νιάρχος, ΕΣΠΑ 2007-2013 και ΕΣΠΑ 2014-2020. Είναι 
στελεχωμένο με κοινωνικούς επιστήμονες οι οποίοι παρέχουν στους  
 
ωφελούμενους κοινωνικές υπηρεσίες και ψυχοκοινωνική υποστήριξη, εργασιακή 
συμβουλευτική και διασύνδεση, παροχή ροφήματος, δυνατότητα χρήσης λουτρού και 
πλυντηρίου καθώς και πρωτοβάθμια ιατροφαρμακευτική περίθαλψη και φαρμακευτική 
κάλυψη με παραπομπή των ωφελούμενων σε νοσοκομεία ή άλλες μονάδες υγείας.  
 
Από τη 1/9/2023 η Δομή συνεχίζει τη λειτουργία της στο πλαίσιο της ενταγμένης πράξης 
«Συνεχιζόμενες Δομές Αστέγων Δήμου Θεσσαλονίκης» του Προγράμματος «Κεντρική 
Μακεδονία 2021-2027» με κωδικό ΟΠΣ 6001891, και προϋπολογισμό 1.985.886,03 Ευρώ. 
 
Η δομή «Ανοικτό Κέντρο Ημέρας Αστέγων Δήμου Θεσσαλονίκης» είναι μια ανοικτή δομή 
άμεσης πρόσβασης για την αντιμετώπιση των βασικών αναγκών των αστέγων. Παρέχει 
υπηρεσίες ψυχοκοινωνικής στήριξης, πρωτοβάθμιας υγειονομικής φροντίδας, ατομικής 
φροντίδας και υγιεινής, καθώς και διασύνδεσης με υπηρεσίες στέγασης, σίτισης, 
ψυχολογικής υποστήριξης, νομικής συνδρομής, συμβουλευτικής, υγείας, πρόνοιας, 
κοινωνικής και εργασιακής επανένταξης. Επίσης, ομάδα εργασίας στο δρόμο (street work) 
θα συμβάλει στην ασφαλή καταμέτρηση των αστέγων της πόλης και τη σαφή αποτύπωση 
των σημείων που βρίσκονται ή μετακινούνται , προκειμένου να ληφθούν μέτρα για την 
επανένταξή τους. 
 
ΧΡΟΝΟΔΙΑΓΡΑΜΜΑ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ ΕΝΤΑΓΜΕΝΗΣ ΠΡΑΞΗΣ 
 

Η ημερομηνία έναρξης της Πράξης ορίζεται η 01/09/2023. 
Η ημερομηνία λήξης της Πράξης ορίζεται η 31/12/2025. 

 

 
Στέγαση και Εργασία για τους αστέγους 

Το στεγαστικό πρόγραμμα Στέγαση και Εργασία για τους αστέγους χρηματοδοτήθηκε αρχικά 
από το Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων και υλοποιείται σε συνεργασία με 
τους διαχειριστές φορείς PRAKSIS και ΑΡΣΙΣ και διαχειριστική αρχή το Εθνικό Ινστιτούτο 
Εργασίας και Ανθρωπίνου Δυναμικού. 

Το έργο που υλοποιείται σήμερα στο Δήμο Θεσσαλονίκης έχει τίτλο «Κοινή δράση για τη 
Στέγαση και Εργασία των αστέγων στο Δήμο Θεσσαλονίκης» με Δικαιούχο Φορέα το Δήμο 
Θεσσαλονίκης και Διαχειριστές Φορείς την Άρσις – Κοινωνική Οργάνωση Υποστήριξης Νέων 
και την Praksis – Προγράμματα Ανάπτυξης Κοινωνικής Στήριξης και Ιατρικής Συνεργασίας. 

Στόχος του παραπάνω Σχεδίου (ΣΕ-1) είναι η ένταξη στο πρόγραμμα και η παροχή υπηρεσιών 
στέγασης, ψυχοκοινωνικής στήριξης, ενεργοποίησης, κατάρτισης και προώθησης στην 
εργασία αστέγων νοικοκυριών. 
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Επιχειρησιακοί Στόχοι του Σχεδίου αποτελούν: 
 

Ε.Σ. 1: Η άμεση μετάβαση σε αυτόνομες μορφές διαβίωσης μέσω της παροχής υπηρεσιών 
στέγασης και κοινωνικής φροντίδας κατ’ ελάχιστον 40 αστέγων νοικοκυριών (70 
ωφελούμενων), όπως αυτά προσδιορίζονται ειδικότερα στην Αναμορφωμένη Αίτηση 
Χρηματοδότησης που κατέθεσε ο Δικαιούχος Φορέας.  
Ε.Σ. 2: Η κινητοποίηση για επανένταξη στον κοινωνικό ιστό μέσω της παροχής υπηρεσιών 
συμβουλευτικής και εργασιακής επανένταξης. 
 
Ε.Σ. 3: Η ένταξη στο πρόγραμμα του συνόλου των ωφελούμενων του σχεδίου για διάστημα 
έως και είκοσι τεσσάρων μηνών. Από το σύνολο των ενηλίκων ωφελούμενων, ικανών για 
εργασία, η ένταξη υποχρεωτικά ποσοστού 20% κατ’ ελάχιστον, σε επιδότηση εργασίας και 
10% σε επιδότηση για απόκτηση επαγγελματικών δεξιοτήτων. 
Ε.Σ. 5: Η ανάπτυξη συνεργειών με συναρμόδιες Κοινωνικές Υπηρεσίες του Δικαιούχου και 
άλλων Δημοσίων Φορέων. 
 
Το Σχέδιο έχει ισχύ από την υπογραφή της σχετικής απόφασης επιχορήγησης και έως την 
ολοκλήρωση των διαδικασιών αποπληρωμής του, σύμφωνα με τα οριζόμενα κεφάλαιο III Β. 
της αριθ. Δ13οικ./62914/28-8-2021 Πρόσκλησης υποβολής Αιτήσεων Χρηματοδότησης. 
 
Η χρονική διάρκεια των παρεχόμενων υπηρεσιών σε κάθε ωφελούμενο του Σχεδίου 
καθορίζεται στο κεφ. I της αριθ. Δ13οικ./62914/28-8-2021 Πρόσκλησης υποβολής Αιτήσεων 
Χρηματοδότησης και ρυθμίζεται ειδικότερα στο Συμφωνητικό Ένταξης στο πρόγραμμα που 
υπογράφεται μεταξύ του ωφελούμενου, του Δικαιούχου Φορέα και του Διαχειριστή Φορέα. 
 
Χρηματοδότηση Σχεδίου 
 
Το συνολικό κόστος του Σχεδίου ανέρχεται στο ποσό των εξακοσίων ενενήντα επτά 
χιλιάδων οκτακοσίων είκοσι ευρώ και εξήντα ενός λεπτών (697.820,61€). 
 
Δείκτες παρακολούθησης και επίτευξης αποτελεσμάτων 
 
Ο Δικαιούχος και οι Διαχειριστές Φορείς υποχρεούνται να συνυποβάλουν στην Αρχή 
Διαχείρισης και στην Επιτροπή Εποπτείας του άρθρου 9 παρ.2 της με αριθ. 
Δ13οικ./42815/2021 Κ.Υ.Α. Διμηνιαία Δελτία Δεικτών και Εκθέσεις Υλοποίησης Φυσικού και 
Οικονομικού Αντικειμένου εντός δεκαπέντε (15) ημερολογιακών ημερών από τη 
συμπλήρωση κάθε διμήνου υλοποίησης του Σχεδίου. 
 
Τα Δελτία περιλαμβάνουν στατιστικούς και ατομικούς δείκτες παρακολούθησης της 
υλοποίησης του Σχεδίου των παρακάτω κατηγοριών: 
 
α. Δείκτες στέγασης 
β. Δείκτες ένταξης στην αγορά εργασίας 
γ. Δείκτες ένταξης σε δράσεις κατάρτισης 
δ. Δείκτες ένταξης σε κοινωνικές παροχές και υπηρεσίες 
ε. Δείκτες ένταξης σε λοιπές δράσεις ενεργοποίησης 
στ. Δείκτες απορρόφησης δαπανών ανά κατηγορία δαπανών 
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Πιλοτική εφαρμογή της προσέγγισης Housing First 
 
Το «Housing First» είναι ίσως η πιο σημαντική καινοτομία στον σχεδιασμό υπηρεσιών για 
τους αστέγους τα τελευταία 30 χρόνια. Αναπτύχθηκε στις αρχές του 1990 στη Νέα Υόρκη, και 
έχει αποδειχτεί πολύ επιτυχημένο στο να εξαλείψει την αστεγία μεταξύ των ανθρώπων με 
υψηλές ανάγκες υποστήριξης στις ΗΠΑ, τον Καναδά και σε πολλές ευρωπαϊκές χώρες. 

Το Housing First είναι ένα πρόγραμμα σχεδιασμένο για ανθρώπους που χρήζουν σημαντικής 
βοήθειας για να μπορέσουν να εγκαταλείψουν την αστεγία. Μεταξύ των ομάδων-στόχου που 
μπορούν να βοηθήσουν οι υπηρεσίες που αναπτύσσονται με τη μεθοδολογία «Housing First» 
είναι άνθρωποι που είναι άστεγοι με σοβαρές ψυχικές ασθένειες ή προβλήματα ψυχικής 
υγείας, άστεγοι εθισμένοι σε χρήση ναρκωτικών και αλκοόλ, άστεγοι με επιβαρυμένα 
προβλήματα υγείας και αναπηρίες. 

Η συγκεκριμένη μεθοδολογία έχει αποδειχθεί αποτελεσματική με ανθρώπους που 
αντιμετωπίζουν μακροπρόθεσμη ή επαναλαμβανόμενη έλλειψη στέγης, οι οποίοι, 
επιπρόσθετα στερούνται υποστηρικτικού δικτύου. 

Το «Housing First», χρησιμοποιεί τη Στέγαση σαν σημείο εκκίνησης και όχι σαν τελικό στόχο, 
όπως άλλες κλιμακωτές υπηρεσίες (staircase services). Οι υπηρεσίες του «Housing First» 
επικεντρώνονται άμεσα στο να μπορεί κάποιος να ζήσει επιτυχώς στο δικό του σπίτι σαν 
μέλος μιας κοινότητας. Επίσης επικεντρώνεται στην βελτίωση της υγείας, της ευημερίας και 
των δικτύων κοινωνικής υποστήριξης των αστέγων με τους οποίους αλληλεπιδρά. 

Το πρόγραμμα επίσης είναι σχεδιασμένο έτσι ώστε να διασφαλίζει ότι τα άτομα έχουν υψηλό 
δικαίωμα εκλογής και ελέγχου.  Οι μελέτες στις ΗΠΑ, τον Καναδά και στην  Ευρώπη έδειξαν 
ότι η εφαρμογή του «Housing First», έδωσε τελος στην αστεγία σε τουλάχιστον 8 στα 10 
άτομα  (Pleace, N. and Bretherton, J.2013). 

Εάν η συμπεριφορά ή οι ανάγκες υποστήριξης ενός ατόμου έχουν ως αποτέλεσμα την 
απώλεια στέγης, το «Housing First» θα τους βοηθήσει να βρουν ένα άλλο μέρος για να 
ζήσουν και στη συνέχεια θα συνεχίσει να τους υποστηρίζει για όσο χρονικό διάστημα 
χρειαστεί. 

Το «Housing First» στη Ευρώπη έχει εφαρμοστεί στην Αυστρία, Βέλγιο, Δανία, Φιλανδία, 
Γαλλία, Ιρλανδία, Ιταλία, Ολλανδία, Νορβηγία, Πορτογαλία, Ισπανία, Σουηδία και Ηνωμένο 
Βασίλειο. Κατά την εφαρμογή του προγράμματος στην Ευρώπη, βρέθηκε ότι μπορεί να 
μειώσει τη συχνή χρήση επειγόντων ιατρικών και ψυχιατρικών υπηρεσιών, να εμποδίσει τη 
μακρά και μη παραγωγική παραμονή σε άλλες δομές αστέγων και να μειώσει τη διάδραση 
των ατόμων με την ποινική δικαιοσύνη. 

Στη Θεσσαλονίκη, η προσπάθεια για καινοτόμες προσεγγίσεις στο πεδίο της αστεγίας έχει 
ενταθεί τα τελευταία 5 χρόνια, με το «Housing First» να πρωτοστατεί σε συζητήσεις και 
σχεδιασμούς νέων προγραμμάτων. Η ευκαιρία για την πιλοτική εφαρμογή του δόθηκε το 
2022, με το πρόγραμμα «Στέγαση και Εργασία για τους αστέγους» που υλοποιείται σε 
συνεργασία με το Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, από πόρους που  
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προέρχονται από τον Ε.Φ. 1033-202-0000000, ΑΛΕ 2310803899 ετών 2021 και 2022, με Αρχή 
Διαχείρισης τον ΟΠΕΚΑ. Πιο συγκεκριμένα, 4 διαμερίσματα πρόκειται να μισθωθούν και 
ναδιατεθούν προς κατοικία ατόμων που ζουν σε συνθήκες έλλειψης στέγης. Στη συνέχεια και 
αφού απαντηθεί το βασικό ζήτημα της στέγης, οι άνθρωποι θα πλαισιωθούν με 
ψυχοκοινωνικές υπηρεσίες, ανάλογα με τις ανάγκες του/της καθενός/μίας. 

Αυτή τη στιγμή στη Θεσσαλονίκη, βρισκόμαστε στην αναζήτηση κατάλληλων κατοικιών που 
θα μπορούσαν να φιλοξενήσουν ωφελούμενους της πιλοτικής εφαρμογής της προσέγγισης 
Housing First, ώστε να μισθωθούν στο πλαίσιο του προγράμματος Στέγαση και Εργασία. 

 

ΔΟΜΕΣ ΚΑΙ ΔΡΑΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΩΘΗΣΗ ΤΗΣ ΙΣΟΤΗΤΑΣ ΤΩΝ ΦΥΛΩΝ ΚΑΙ ΤΗΝ 
ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΤΗΣ ΕΜΦΥΛΗΣ ΒΙΑΣ 

Ξενώνας Φιλοξενίας Κακοποιημένων Γυναικών  

 
Η πράξη με τίτλο «Λειτουργία δομών και υπηρεσιών της δημόσιας διοίκησης προς όφελος 
των γυναικών και για την καταπολέμηση της βίας – Ξενώνας φιλοξενίας Δήμου 
Θεσσαλονίκης», λειτουργεί από την 1 Δεκεμβρίου 2015 στο  πλαίσιο του Επιχειρησιακού 
Προγράμματος «Κεντρική Μακεδονία 2014-2020», σε συνέχεια της χρηματοδότησής του από 
το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα «Διοικητική Μεταρρύθμιση» κατά την προγραμματική περίοδο 
2007 – 2013. Στόχος είναι η παροχή ασφαλούς διαμονής στις γυναίκες θύματα βίας και των 
παιδιών τους. Παρέχεται στις γυναίκες που φιλοξενούνται και στα παιδιά τους, στέγη, 
προστασία, ασφάλεια, ψυχολογική και κοινωνική υποστήριξη με σκοπό την αυτονομία 
τους. Διευκολύνεται η πρόσβασή τους σε φορείς που έχουν σχέση με την απασχόληση, 
εκπαίδευση, επιμόρφωση, κατάρτιση, όπως επίσης και στους φορείς υγείας και πρόνοιας. 
 
Από την 1/7/2023 ο Ξενώνας Φιλοξενίας Κακοποιημένων Γυναικών συνεχίζει τη λειτουργία 
του στο πλαίσιο της Ενταγμένης Πράξης «Συνέχιση λειτουργίας του ξενώνα φιλοξενίας 
γυναικών και των παιδιών του Δήμου Θεσσαλονίκης» με Κωδικό 
ΟΠΣ 6001592 και ένταξη στο Πρόγραμμα «Κεντρική Μακεδονία 2021-2027». 
 
Στο πλαίσιο της παραπάνω ενταγμένης πράξης, Οι παρεχόμενες υπηρεσίες είναι οι εξής: 
 
1.Ο ξενώνας προσφέρει ασφαλή διαμονή και περιλαμβάνει στέγη και διατροφή. Κατά την 
εισαγωγή τους, το επιστημονικό προσωπικό είναι το αρμόδιο όργανο για την εισήγηση της 
αποδοχής ή μη, της εκάστοτε παραπομπής στη Διοίκηση του ξενώνα, όπου είναι το τελικό 
αποφασιστικό όργανο για την εισαγωγή των γυναικών και των παιδιών τους. Οι υποψήφιες 
φιλοξενούμενες συμπληρώνουν έντυπη δήλωση/αίτηση οικειοθελούς προσέλευσης για 
φιλοξενία στο ξενώνα. Στη συνέχεια υπογράφουν, ώστε να τηρούν τους κανόνες διαβίωσης 
οι οποίοι ορίζονται από τον Κανονισμό Λειτουργίας για τους Ξενώνες Φιλοξενίας 
Κακοποιημένων Γυναικών που έχει εκδοθεί από τη Γενική Γραμματεία Ισότητας των Φύλων. 
Κατά την εισαγωγή τους, ελέγχεται η κατάσταση υγείας της φιλοξενούμενης και του/των 
παιδιών της (αν υπάρχουν), προσκομίζοντας ιατρικές εξετάσεις, με στόχο τόσο την 
προστασία της ίδιας και των παιδιών τους όσο και τη διαφύλαξη της δημόσιας υγείας εντός 
του ξενώνα. 
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2. Κοινωνική στήριξη: 
Κοινωνική στήριξη όπου περιλαμβάνει την ενημέρωση των γυναικών σχετικά με κοινωνικές 
παροχές που μπορούν να αξιοποιήσουν (ασφαλιστικά δικαιώματα και τα θέματα 
οικογενειακών σχέσεων, τη γονική μέριμνα, έκδοση βιβλιαρίων, επιδόματα, παροχές  
 
υπηρεσιών σε παιδικούς σταθμούς, πρόσβαση σε σχολεία κ.α.). Εάν κριθεί αναγκαίο ή 
ζητηθεί από τις γυναίκες, παραπέμπονται σε αρμόδιες αρχές (π.χ. Αστυνομία, Εισαγγελία, 
υπηρεσίες υγείας κ.α.). Παρέχει στήριξη των παιδιών για την ομαλή πορεία στο εκπαιδευτικό 
σύστημα. Υπηρεσίες παραπομπής ή/και συνοδείας (όταν απαιτείται) των γυναικών σε 
νοσοκομεία ή σε κέντρα υγεία, σε φορείς κοινωνικής πολιτικής, σε φορείς απασχόλησης, σε 
φορείς φύλαξης και υποστήριξης των παιδιών κλπ 
 
3. Ψυχολογική υποστήριξη: 
Ψυχολογική στήριξη για την ενδυνάμωση της γυναίκας και των παιδιών τους μέσω ατομικής 
ή ομαδικής συμβουλευτικής και ψυχοκοινωνικής στήριξης. 
 
4. Υπηρεσίες προώθησης στην απασχόληση: 
Υπηρεσίες προώθησης στην απασχόληση όπου περιλαμβάνει υπηρεσίες προώθησης 
εργασιακής συμβουλευτικής και πληροφόρησης. Γίνονται ενέργειες δικτύωσης και σύνδεσης 
σε συνεργασία με το Συμβουλευτικό Κέντρο με τους αρμόδιους φορείς προώθησης της 
απασχόλησης, εκπαίδευσης και κατάρτισης, προκειμένου να βελτιωθεί η εργασιακή 
κατάσταση των γυναικών και παρουσιάζουν αυξανόμενα ποσοστά ανεργίας (ΟΑΕΔ, 
Εμπορικοί Επαγγελματικοί Σύλλογοι, Γραφεία διασύνδεσης Πανεπιστημίων/ΑΤΕΙ, Κέντρα δια 
βίου μάθησης, Σχολεία δεύτερης ευκαιρίας, Επιμελητήρια, Κέντρα Κοινότητας των Δήμων και 
εξειδικευμένα Κέντρα Υποστήριξης Ρομά, μεταναστών κλπ). 
 
5. Δράσεις δικτύωσης/δημοσιότητας: 
Δράσεις δικτύωσης που αποτελούν την καθημερινότητα της λειτουργίας του Ξενώνα όπως: 
δικτύωση με τα Συμβουλευτικά Κέντρα καθώς και με λοιπούς εμπλεκόμενους φορείς, 
δικτύωση με φορείς υποστήριξης των παιδιών και των ωφελουμένων όπως Κέντρα 
δημιουργικής Απασχόλησης, φορείς απασχόλησης ανηλίκων όπως ΜΚΟ που 
δραστηριοποιούνται στην περιοχή, δικτύωση με άλλους Δήμους και τα Παραρτήματά τους. 
 

ΧΡΟΝΟΔΙΑΓΡΑΜΜΑ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ ΕΝΤΑΓΜΕΝΗΣ ΠΡΑΞΗΣ 
 

Η ημερομηνία έναρξης της Πράξης ορίζεται η 01/07/2023. 
Η ημερομηνία λήξης της Πράξης ορίζεται η 31/12/2025. 

 
 
Δημοτική Επιτροπή Ισότητας των Φύλων 
 

Στο πλαίσιο άσκησης κοινωνικής πολιτικής από τους Ο.Τ.Α., σύμφωνα με το άρθρο 5 του 
Ν.4604/2019 στις αρμοδιότητές τους σχετικά με την προώθηση της Ισότητας των Φύλων 
προστίθεται η σχεδίαση, οργάνωση, ο συντονισμός και η εφαρμογή προγραμμάτων της 
Ισότητας των Φύλων, σύμφωνα με τις πολιτικές της Γενικής Γραμματείας Δημογραφικής και 
Οικογενειακής Πολιτικής και Ισότητας των Φύλων (Γ.Γ.Δ.Ο.Π.Ι.Φ) και του Εθνικού Σχεδίου 
Δράσης για την Ισότητα των Φύλων και κατ΄ εφαρμογή της «Ευρωπαϊκής Χάρτας για την 
Ισότητα των Φύλων στις Τοπικές Κοινωνίες». 
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Με το άρθρο 6 του Νόμου 4604/2019, το 
οποίο προστέθηκε στο άρθρο 70Α του Ν. 3852/2010 (Α΄87), σε κάθε Δήμο συστήνεται η 
«Δημοτική Επιτροπή Ισότητας» (ΔΕΠΙΣ), η οποία είναι συμβουλευτικό όργανο προς το 
Δημοτικό Συμβούλιο. 

Η ΔΕΠΙΣ του Δήμου Θεσσαλονίκης συστάθηκε με την υπ΄ αριθμ. 203/22-2-2016 Απόφαση 
Δημοτικού Συμβουλίου και επικαιροποιήθηκε με την υπ΄ αριθμ. 173/4-4-2022 Απόφαση 
Δημοτικού Συμβουλίου και αποτελείται από τα εξής μέλη: 

– Έναν/Μία (1) Αντιδήμαρχο ή εντεταλμένο/η ή δημοτικό/η σύμβουλο ως Πρόεδρο.  

– Έναν (1) δημοτικό/η ή σύμβουλο των λοιπών Παρατάξεων του Δημοτικού Συμβουλίου. 

– Έναν/Μία (1) υπάλληλο της Κοινωνικής Υπηρεσίας ή της Υπηρεσιακής Μονάδας Κοινωνικής 
Πολιτικής και Πολιτικών Ισότητας των Φύλων του Δήμου. 

– Έναν/Μία (1) εκπρόσωπο της Ένωσης Συλλόγων Γονέων του Δήμου. 

– Έναν/Μία (1) εκπρόσωπο τοπικού επαγγελματικού/εμπορικού συλλόγου ή συνεταιριστικής 
οργάνωσης. 

– Έναν/Μία (1) εκπρόσωπο τοπικού γυναικείου/φεμινιστικού συλλόγου/φεμινιστικής 
οργάνωσης ή μη κυβερνητικής οργάνωσης με δράση στα θέματα της ισότητας των φύλων. 

– Δύο (2) εμπειρογνώμονες δημότες με ισότιμη εκπροσώπηση των φύλων. 

Η Επιτροπή, βάσει του νόμου, έχει τις εξής αρμοδιότητες: 

● Σε συνεργασία με την αρμόδια Υπηρεσία του Δήμου, συμμετέχει και υποστηρίζει την 

ένταξη της ισότητας των φύλων στις πολιτικές του Δήμου, εισηγείται και συμμετέχει 

στην εκπόνηση Σχεδίων Δράσης για την Ισότητα των Φύλων σε τοπικό επίπεδο, 

● Διατυπώνει προτάσεις και εισηγείται προς τα αρμόδια όργανα του Δήμου, τη λήψη 

των αναγκαίων μέτρων για την προώθηση της ουσιαστικής ισότητας των φύλων σε 

όλους τους τομείς της οικονομικής, πολιτικής και κοινωνικής ζωής, 

● Συνεργάζεται με την Περιφερειακή Επιτροπή Ισότητας των Φύλων (ΠΕΠΙΣ), τις 

αρμόδιες, κατά περίπτωση, υπηρεσιακές μονάδες του Δήμου και με δομές και 

συλλογικότητες που δραστηριοποιούνται στο πεδίο της προώθησης θεμάτων 

ισότητας των φύλων και δικαιωμάτων των γυναικών σε τοπικό επίπεδο, 

● Συνεργάζεται με τις δομές «του Δικτύου της ΓΓΟΠΙΦ» για την πρόληψη και 

καταπολέμηση της βίας κατά των γυναικών, ήτοι με τα Συμβουλευτικά Κέντρα, τους  

https://diavgeia.gov.gr/luminapi/api/decisions/6%CE%9D%CE%A6%CE%97%CE%A9%CE%A15-%CE%A6%CE%94%CE%96/document?inline=true
https://diavgeia.gov.gr/luminapi/api/decisions/93%CE%912%CE%A9%CE%A15-%CE%91%CE%99%CE%A5/document?inline=true
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Ξενώνες Φιλοξενίας και την πανελλαδική τηλεφωνική γραμμή SOS15900, καθώς και με 

φορείς της κοινωνίας των πολιτών. 

Το Εθνικό Σχέδιο Δράσης για την Ισότητα των Φύλων 2021-2025 οργανώνεται γύρω από 
τέσσερις θεματικούς Άξονες Προτεραιότητας, καθένας εκ των οποίων επικεντρώνεται σε μια 
συγκεκριμένη διάσταση των πολιτικών ισότητας των φύλων. 

Οι τέσσερις Άξονες Προτεραιότητας είναι: 

1. Πρόληψη και καταπολέμηση της έμφυλης και ενδοοικογενειακής βίας για την 

προστασία των γυναικών από την άσκηση κάθε μορφής βίας και τη σημασία της 

ευαισθητοποίησης των φορέων και των πολιτών 

2. Ισότιμη συμμετοχή γυναικών σε θέσεις λήψης αποφάσεων/ ηγετικούς ρόλους με 

σκοπό την ενεργοποίηση των γυναικών και των κοριτσιών για τη συμμετοχή τους 

στα κοινά και την προετοιμασία κάλυψης θέσεων ευθύνης. 

3. Ισότιμη συμμετοχή των γυναικών στην αγορά εργασίας για την ενίσχυση της 

γυναικείας εργασίας και επιχειρηματικότητας και την εναρμόνιση της 

επαγγελματικής και της προσωπικής ζωής. 

4. Ενσωμάτωση διάστασης φύλου σε τομεακές πολιτικές, προκειμένου να 

αναδειχθούν τα οφέλη της για όλους τους εμπλεκόμενους, την κοινωνία, την 

οικονομία και την ανάπτυξη. 

 

Σχέδιο Ισότητας 
 
Σε επίπεδο της ΕΕ κανένα κράτος μέλος δεν έχει πετύχει πλήρη ισότητα των φύλων και η 
πρόοδος συντελείται με αργούς ρυθμούς, σύμφωνα με τα στοιχεία του Ευρωπαϊκού 
Ινστιτούτου για την Ισότητα των Φύλων (EIGE) με βάση τον Δείκτη Ισότητας των Φύλων / 
European Gender Equality Index 2021. Η ΕΕ έχει 68 βαθμούς στον Δείκτη Ισότητας των Φύλων 
(με άριστα 100), γεγονός που σημαίνει ότι απέχουμε ακόμη πολύ από μια ευρωπαϊκή 
κοινωνία όπου θα επικρατεί ισότητα των φύλων. Η Ελλάδα έχει 52,5 βαθμούς και 
κατατάσσεται για μία ακόμη χρονιά στην τελευταία θέση σε ό,τι αφορά την έμφυλη ισότητα 
στην ΕΕ1 . Είναι ιδιαίτερα ανησυχητικό ότι η πορεία της Ελλάδας προς την επίτευξη της 
ουσιαστικής ισότητας των φύλων είναι πολύ αργή. Η πανδημία επιβραδύνει την πορεία 
Ισότητας των Φύλων σε διεθνές επίπεδο και έχει ακόμα πιο δυσμενείς επιπτώσεις στην ήδη 
αργή πορεία της Ελλάδας. Να σημειώσουμε ότι η οικονομική κρίση και οι παρατεταμένες 
πολιτικές λιτότητας στην Ελλάδα στην προ COVID περίοδο είχαν ήδη σημαντικές έμφυλες 
επιπτώσεις. Τα παραπάνω δεδομένα υποδεικνύουν τον επείγοντα χαρακτήρα που λαμβάνει 
η αναγκαιότητα για σχεδιασμό και υλοποίηση στοχευμένων μέτρων σε όλους τους τομείς. Ο  
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σχεδιασμός και η υποστήριξη -με κάθε διαθέσιμο εργαλείο και μέσο – της εφαρμογής 
πολιτικών ώστε να επιταχυνθεί η πορεία προς την κατεύθυνση της ουσιαστικής ισότητας των 
Φύλων είναι άμεση προτεραιότητα και τα Σχέδια Δράσης για την Ισότητα των Φύλων είναι η 
ευκαιρία. 
 

Η παραπάνω εικόνα – αν και συνοπτική – καταδεικνύει την ανάγκη για ουσιαστικές αλλαγές, 
κυρίως στο πεδίο των αντιλήψεων, των νοοτροπιών, των πρακτικών και του θεσμικού 
πλαισίου στους Δήμους με αναφορά στο φύλο. Η ενσωμάτωση της αρχής της ισότητας των 
φύλων με πιο σαφή και δεσμευτικό τρόπο στους στρατηγικούς σχεδιασμούς και στόχους για 
τους Δήμους μπορεί να επιτευχθεί μόνον με την ύπαρξη συγκεκριμένου και ολοκληρωμένου 
σχεδιασμού, όπως αυτός που επιχειρείται με τα Σχέδια Δράσης για την Ισότητα των Φύλων. 
 

 
ΔΟΜΕΣ ΚΑΙ ΔΡΑΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΤΗΣ ΦΤΩΧΕΙΑΣ 
 
Επισιτιστική και Βασική Υλική Συνδρομή για το Ταμείο Ευρωπαϊκής Βοήθειας 
για τους Απόρους (ΤΕΒΑ/FEAD) 
 
Το Ταμείο Ευρωπαϊκής Βοήθειας για τους Απόρους (ΤΕΒΑ/FEAD) υποστηρίζει Εθνικά 
Συστήματα μέσω των οποίων διανέμονται στους απόρους τρόφιμα ή/και Βασική Υλική 
Συνδρομή, καθώς επίσης και δραστηριότητες σχετικά με τη συλλογή, μεταφορά, 
αποθήκευση και διανομή δωρεάν τροφίμων. Στηρίζει επίσης Συνοδευτικά Μέτρα, 
συμπληρώνοντας την παροχή τροφίμων ή/και Βασικής Υλικής Συνδρομής, καθώς και 
δραστηριότητες που συμβάλλουν στην κοινωνική ενσωμάτωση των απόρων, με στόχο να 
προάγει την κοινωνική συνοχή και, ως εκ τούτου, να συνεισφέρει στον στόχο της εξάλειψης 
της φτώχειας και στην μείωση του αριθμού των ατόμων που διατρέχουν κίνδυνο φτώχειας 
και κοινωνικού αποκλεισμού. 

Για την επίτευξη του ειδικού αυτού στόχου πραγματοποιούνται ανά τακτά χρονικά 
διαστήματα διανομές βασικών ειδών διατροφής (λάδι, κρέας, κοτόπουλο, λαχανικά, τρόφιμα 
μακράς διαρκείας κ.λ.π.) και βασικής υλικής συνδρομής (είδη καθαριότητας, είδη 
προσωπικής υγιεινής, βρεφικά και παιδικά είδη, σχολικά είδη κ.λ.π.). Οι δικαιούχοι 
ενημερώνονται με αναρτήσεις στη σελίδα του Δήμου, με ανακοινώσεις στα Γραφεία των 
Κοινοτήτων, των Κέντρων Κοινότητας και της Αντιδημαρχίας Κοινωνικής Πολιτικής καθώς και 
με γραπτό μήνυμα στο κινητό, όπου γνωστοποιείται η ημερομηνία, η ώρα και το σημείο 
διανομής. 

Ωφελούμενοι του προγράμματος είναι όλοι οι δικαιούχοι του Ελάχιστου Εγγυημένου 
Εισοδήματος (πρώην ΚΕΑ) που έχουν επιλέξει στην ηλεκτρονική πλατφόρμα να λαμβάνουν 
βοήθεια και από το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Επισιτιστικής και Βασικής Υλικής Συνδρομής 
(ΤΕΒΑ), καθώς επίσης και όλα τα μέλη που περιλαμβάνονται στην αίτηση. 

Το πρόγραμμα με δικαιούχο το Δήμο Θεσσαλονίκης συνεχίστηκε και κατά το έτος 2023, μετά 
την τροποποίηση της Πράξης ««ΑΠΟΚΕΝΤΡΩΜΕΝΕΣ ΠΡΟΜΗΘΕΙΕΣ ΤΡΟΦΙΜΩΝ ΚΑΙ ΒΑΣΙΚΗΣ 
ΥΛΙΚΗΣ ΣΥΝΔΡΟΜΗΣ, ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΕΣ ΔΑΠΑΝΕΣ ΚΑΙ ΠΑΡΟΧΗ ΣΥΝΟΔΕΥΤΙΚΩΝ ΜΕΤΡΩΝ 2015-
2016», μόνο ως προς την παράταση μόνο του φυσικού αντικειμένου μέχρι 31/12/2023. Ο 
συνολικός προϋπολογισμός της πράξης για όλους τους φορείς εταίρους της σύμπραξης, 
ανέρχεται σε 4.365.425,24 ευρώ.  
 
 

https://thessaloniki.gr/%CE%B8%CE%AD%CE%BB%CF%89-%CE%B1%CF%80%CF%8C-%CF%84%CE%BF%CE%BD-%CE%B4%CE%AE%CE%BC%CE%BF/%CE%BA%CE%BF%CE%B9%CE%BD%CF%89%CE%BD%CE%B9%CE%BA%CE%AE-%CF%80%CE%BF%CE%BB%CE%B9%CF%84%CE%B9%CE%BA%CE%AE/%CF%83%CE%AF%CF%84%CE%B9%CF%83%CE%B7/%CF%80%CF%81%CF%8C%CE%B3%CF%81%CE%B1%CE%BC%CE%BC%CE%B1-%CE%B5%CF%80%CE%B9%CF%83%CE%B9%CF%84%CE%B9%CF%83%CF%84%CE%B9%CE%BA%CE%AE%CF%82-%CE%BA%CE%B1%CE%B9-%CE%B2%CE%B1%CF%83%CE%B9%CE%BA%CE%AE%CF%82/%CF%83%CF%85%CE%BD%CE%BF%CE%B4%CE%B5%CF%85%CF%84%CE%B9%CE%BA%CE%AC-%CE%BC%CE%AD%CF%84%CF%81%CE%B1-teba/
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Κοινωνικό Παντοπωλείο - Παροχή Συσσιτίου 

Η Δομή «Κοινωνικό Παντοπωλείο, Παροχή Συσσιτίου του Δήμου Θεσσαλονίκης», είναι μία 
ανοιχτή δομή άμεσης παρέμβασης που συμβάλλει ουσιαστικά στην άρση των φαινομένων 
περιθωριοποίησης καλύπτοντας  βασικές ανάγκες των δικαιούχων παρέχοντας τους 
ολοκληρωμένη υποστήριξη. 

Κατά τα έτη 2020-2021 εξυπηρετήθηκαν τουλάχιστον 280 οικογένειες. Επίσης, περίπου σε 80 
οικογένειες διανέμονται σχολικά είδη.  

⮚ Τα ωφελούμενα άτομα που λαμβάνουν ΚΕΑ/ΕΕΕ ή και ΤΕΒΑ απορρίπτονται από τη 
Δομή Συσσιτίου και Κοινωνικού Παντοπωλείου. οι αιτήσεις γίνονται δύο φορές το 
χρόνο, συνήθως την περίοδο της άνοιξης και του φθινοπώρου.    

Για το Κοινωνικό Παντοπωλείο, τα δικαιολογητικά είναι: 

1. Αίτηση 
2. Πιστοποιητικό οικογενειακής κατάστασης  
3. Φωτοτυπία ταυτότητας ή άδειας διαμονής και διαβατήριο σε ισχύ 
4. Βεβαίωση μόνιμης κατοικίας από τον Δήμο, ή άλλο έγγραφο που να πιστοποιεί τη 

μόνιμη κατοικία 
5. Αντίγραφο Ε1 φορολογικής δήλωσης  
6. Αντίγραφο Ε9 φορολογικής δήλωσης 

Κατά περίπτωση ζητούνται: κάρτα ανεργίας ή/και πιστοποίηση αναπηρίας  

Αντίστοιχα για τη Δομή Συσσιτίου, τα δικαιολογητικά είναι: 

1. Αίτηση 
2. Πιστοποιητικό οικογενειακής κατάστασης  
3. Φωτοτυπία ταυτότητας ή άδειας διαμονής και διαβατήριο σε ισχύ 
4. Βεβαίωση μόνιμης κατοικίας από τον Δήμο, ή άλλο έγγραφο που να πιστοποιεί τη 

μόνιμη κατοικία 
5. Αντίγραφο Ε1 φορολογικής δήλωσης 
6. Αντίγραφο Ε9 φορολογικής δήλωσης 
7. Κατά περίπτωση ζητούνται: κάρτα ανεργίας ή/και πιστοποίηση αναπηρίας  

Από την 1/10/2023 η δομή του Κοινωνικού Παντοπωλείου και η δομή παροχής συσσιτίου του 
Δήμου Θεσσαλονίκης χρηματοδοτούνται από ενταγμένη πράξη «Συνεχιζόμενες δομές 
παροχής βασικών αγαθών Δήμου Θεσσαλονίκης» με Κωδικό ΟΠΣ 6002253, του 
Προγράμματος«Κεντρική Μακεδονία 2021-2027». 
 
 
ΧΡΟΝΟΔΙΑΓΡΑΜΜΑ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ ΕΝΤΑΓΜΕΝΗΣ ΠΡΑΞΗΣ 
 

Η ημερομηνία έναρξης της Πράξης ορίζεται η 01/10/2023. 
Η ημερομηνία λήξης της Πράξης ορίζεται η 31/12/2025. 
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Εορταστικά γεύματα 

Κατά τις εορτές των Χριστουγέννων και του Πάσχα συνεχίζει να παρέχεται εορταστικό γεύμα 
σε οικονομικά αδύναμους κατοίκους εξυπηρετούμενους από τις κοινωνικές μας υπηρεσίες 
και διανομή ειδών πρώτης ανάγκης σε καταγεγραμμένους κατοίκους όλων των Δημοτικών 
Κοινοτήτων. 

Παροχή δεκατιανού σε μαθητές 

Το πρόγραμμα υλοποιείται σε συνεργασία με τη Διεύθυνση Εκπαίδευσης και Αθλητισμού 
του Δήμου Θεσσαλονίκης. Η επιλογή των μαθητών, ο τρόπος και η ώρα διανομής του 
δεκατιανού γίνεται από τους Διευθυντές των σχολικών μονάδων με διακριτικότητα. 

 

 
ΠΡΟΝΟΙΑΚΑ ΕΠΙΔΟΜΑΤΑ & ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΑΡΩΓΗ  
 
 
Το Τμήμα Κοινωνικής Αρωγής και Προνοιακών Επιδομάτων του Δήμου Θεσσαλονίκης 
μεριμνά ή είναι αρμόδιο για την καταβολή σειράς επιδομάτων σε άτομα δικαιούμενα 
οικονομικής ενίσχυσης βάσει κριτηρίων. 
 
Ενδεικτικά αναφέρονται:  
 

- Παροχή έκτακτου οικονομικού βοηθήματος (μετά από Απόφαση Δημοτικού 
Συμβουλίου και μόνο σε έκτακτες περιπτώσεις) 

- Προνοιακά επιδόματα αναπηρίας 
- Προνοιακά επιδόματα οικονομικής συνδρομής (στεγαστικής συνδρομής & 

Ομογενών) 
- Ελάχιστο Εγγυημένο Εισόδημα (πρώην ΚΕΑ) 
- Επίδομα στέγασης 
- Επίδομα γέννησης 
- Επίδομα Κοινωνικής Αλληλεγγύης Ανασφαλίστων Υπερηλίκων 
- Χορήγηση πιστοποιητικών οικονομικής αδυναμίας 
- Δωρεάν Φαρμακευτική Περίθαλψη 
- Επανασύνδεση Ηλεκτρικού Ρεύματος για τις ευάλωτες οικονομικά ομάδες 

 
 
Κέντρα Κοινότητας του Δήμου Θεσσαλονίκης  
 

Η πράξη με τίτλο «Κέντρο Κοινότητας Δήμου Θεσσαλονίκης με Παράρτημα ΚΕΜ» 
χρηματοδοτήθηκε αρχικά από Επιχειρησιακό Πρόγραμμα «Κεντρική Μακεδονία 2014-2020», 
με προϋπολογισμό 1.775.248,00 €, συγχρηματοδοτείται από την Ελλάδα και την Ευρωπαϊκή 
Ένωση (Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο). 
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Τα Κέντρα Κοινότητας του Δήμου Θεσσαλονίκης, εξυπηρετούν πολίτες:  

- Στην υποβολή αιτήσεων για αναπηρικά-προνοιακά επιδόματα, Ελάχιστο Εγγυημένο 
Εισόδημα, Επίδομα Στέγασης, επίδομα Κοινωνικής Αλληλεγγύης Ανασφαλίστων  

 

Υπερηλίκων, επίδομα Στεγαστικής Συνδρομής Ανασφαλίστων Υπερηλίκων και 
επίδομα γέννησης.  

- Συμβουλευτική σε θέματα απασχόλησης: σύνταξη βιογραφικού σημειώματος, 
ενημέρωση για θέσεις εργασίας σε ιδιωτικό, δημόσιο και ευρύτερο δημόσιο τομέα 
καθώς και για προγράμματα κατάρτισης, κοινωφελούς εργασίας κλπ, υποστήριξη 
στη συγκέντρωση δικαιολογητικών και στην υποβολή ηλεκτρονικών αιτήσεων ή στη 
δημιουργία ηλεκτρονικού μητρώου 

- Βραχύχρονη ψυχολογική υποστήριξη: ατομική, ζεύγους, οικογένειας, παιδιών και 
εφήβων και παραπομπή στον κατάλληλο κρατικό φορέα, όπου κρίνεται σκόπιμο. 

- Νομική βοήθεια: παρέχονται συμβουλευτικές υπηρεσίες για διάφορες νομικές 
υποθέσεις (υπερχρεωμένα νοικοκυριά κλπ) καθώς και παραπομπή αυτών σε 
αρμόδιες Υπηρεσίες και φορείς. 

Υπάρχουν δύο γραφεία της Δομής, ένα στον ανατολικό τομέα και ένα στο δυτικό τομέα της 
πόλης. Επιπρόσθετα, στη Β’ Δημοτική Κοινότητα λειτουργεί το Κέντρο Ένταξης Μεταναστών 
(ΚΕΜ) λόγω της μεγάλης συγκέντρωσης προσφύγων στην περιοχή. 

 

⮚ Όσον αφορά στην καταγραφή δεδομένων σχετικά με το προφίλ των 
εξυπηρετούμενων, η πρόσβαση είναι περιορισμένη, καθώς, αρχικά, το μεγαλύτερο 
κομμάτι του έτους 2020 δεν επιτρεπόταν η είσοδος με φυσική παρουσία, καθώς 
εξυπηρετούνταν τηλεφωνικά και ηλεκτρονικά. 

Από την 1/10/2023 τα Κέντρα Κοινότητας του Δήμου Θεσσαλονίκης συνεχίζουν τη λειτουργία 
τους στο πλαίσιο της Ενταγμένης Πράξης «Συνέχιση λειτουργίας Κέντρων Κοινότητας με 
παράρτημα ΚΕΜ του Δήμου Θεσσαλονίκης» με Κωδικό ΟΠΣ 6001893 στο Πρόγραμμα 
«Κεντρική Μακεδονία 2021-2027». 

 
ΧΡΟΝΟΔΙΑΓΡΑΜΜΑ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ ΕΝΤΑΓΜΕΝΗΣ ΠΡΑΞΗΣ 
 

Η ημερομηνία έναρξης της Πράξης ορίζεται η 01/10/2023. 
Η ημερομηνία λήξης της Πράξης ορίζεται η 31/12/2025. 

 

ΔΟΜΕΣ ΚΑΙ ΔΡΑΣΗΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΑΠΗΡΙΑ  

- Ειδικό ψυχαγωγικό κέντρο 
- Δίκτυο «Αινείας»  
- Αναπηρικά αμαξίδια  (10 κάδοι, σε διαφορετικά σημεία της πόλης, οι οποίοι 

χρησιμεύουν ως σημεία συλλογής) 
- Κατασκηνώσεις ατόμων με αναπηρία 
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ΣΥΜΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ  
 

- Κέντρα πρόληψης “Σείριος” (με την στήριξη και συνεργασία του ΟΚΑΝΑ) 
- Ψυχολογική υποστήριξη 
- Κοινωνικό πνευματικό κέντρο «Πορτοκαλιάν» (από το 2021 διοικητικά ανήκει 

στην Δ/νση Παιδείας) 
- Σχολές γονέων 

 
 

ΔΡΑΣΕΙΣ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗΣ ΚΑΙ ΕΝΤΑΞΗ ΜΕΤΑΝΑΣΤΩΝ ΚΑΙ ΠΡΟΣΦΥΓΩΝ 
 
Το Τμήμα Υποστήριξης και Ένταξης Μεταναστών και Προσφύγων εποπτεύει τη λειτουργία 
του Κέντρου Ένταξης Μεταναστών, αναπτύσσει προγράμματα – δράσεις που αφορούν 
Μετανάστες και Πρόσφυγες, μεριμνά για τις διαδικασίες συγκρότησης του Συμβουλίου 
Ένταξης Μεταναστών (ΣΕΜ), οργανώνει τις συνεδριάσεις του και προωθεί τις αποφάσεις, 
συστάσεις, εκθέσεις, ψηφίσματα κ.λπ. που εκδίδει το ΣΕΜ προς τους κατά περίπτωση 
αποδέκτες τους και μεριμνά για την υλοποίηση των  
 
 
αποφάσεων του. Επιβλέπει την εφαρμογή του Τοπικού Σχεδίου Ένταξης Μεταναστών και 
Προσφύγων του Δήμου Θεσσαλονίκης και μεριμνά για την ορθή υλοποίησή του. 
 
Τo Κέντρο Ένταξης Μεταναστών 
 
Το Κέντρο Ένταξης Μεταναστών αποτελεί Παράρτημα των Κέντρων Κοινότητας του Δήμου 
Θεσσαλονίκης. 
 
Το Κέντρο Ένταξης Μεταναστών (Κ.Ε.Μ.) εδρεύει  στο δυτικό τομέα λόγω της μεγάλης 
συγκέντρωσης προσφύγων στην περιοχή. Το ΚΕΜ προσφέρει εξειδικευμένες υπηρεσίες 
ανάλογα με την ομάδα-στόχο, με σκοπό την υλοποίηση ενός ευρέως φάσματος δράσεων 
ένταξης σε τοπικό επίπεδο, με έμφαση στους τομείς απασχόλησης, εκπαίδευσης, υγείας, 
προστασίας και πρόνοιας, κοινωνικής ασφάλισης και διαπολιτισμικής μεσολάβησης / 
διερμηνείας. Η επιλογή αυτή συνιστάται προκειμένου να διασφαλιστεί η ενοποίηση των 
παρεχόμενων υπηρεσιών προς τα ωφελούμενα άτομα.  
 
Επίσης, για την εύρυθμη λειτουργία και πλήρη αξιοποίηση των ανθρωπίνων και υλικών 
πόρων είναι εφικτή η διασύνδεση του ΚΕΜ (και κατ΄ επέκταση του Κέντρου Κοινότητας) με 
όλες τις Υπηρεσίες και δομές κοινωνικού χαρακτήρα των ΟΤΑ και η ύπαρξη πνεύματος 
συλλογικότητας και συνεργασίας μεταξύ Κ.Ε.Μ., Κ.Κ., των Κοινωνικών Υπηρεσιών του Δήμου, 
όπως επίσης και η διασύνδεση του ΚΕΜ με τα Συμβούλια Ένταξης Μεταναστών (ΣΕΜ) και 
τους συλλόγους μεταναστών. 

Από την 1/10/2023 το Κέντρο Ένταξης Μεταναστών του Δήμου Θεσσαλονίκης συνεχίζει τη 
λειτουργία του στο πλαίσιο της Ενταγμένης Πράξης «Συνέχιση λειτουργίας Κέντρων 
Κοινότητας με παράρτημα ΚΕΜ του Δήμου Θεσσαλονίκης» με Κωδικό ΟΠΣ 6001893 στο 
Πρόγραμμα «Κεντρική Μακεδονία 2021-2027». 
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Το Συμβούλιο Ένταξης Μεταναστών και Προσφύγων (ΣΕΜΠ) 
 
Με το νόμο 3852/2012 σε κάθε δήμο συγκροτείται και λειτουργεί με απόφαση του 
δημοτικού συμβουλίου, Συμβούλιο ένταξης μεταναστών και προσφύγων (ΣΕΜΠ) ως 
συμβουλευτικό όργανο του δήμου για την ενίσχυση της ένταξης των μεταναστών στην τοπική 
κοινωνία. 

Έργο του Συμβουλίου είναι η καταγραφή και η διερεύνηση προβλημάτων που 
αντιμετωπίζουν οι μετανάστες και πρόσφυγες που κατοικούν μόνιμα στην περιφέρεια του 
Δήμου για θέματα που αφορούν στην ένταξή τους στην τοπική κοινωνία, στην επαφή τους 
με τη δημοτική αρχή ή άλλες δημόσιες αρχές, στην υποβολή εισηγήσεων προς το Δημοτικό 
Συμβούλιο για την ανάπτυξη τοπικών δράσεων προώθησης της ομαλής κοινωνικής ένταξης 
των μεταναστών και προσφύγων και, εν γένει, στην επίλυση των προβλημάτων που αυτοί 
αντιμετωπίζουν, ιδίως μέσω της οργάνωσης συμβουλευτικών υπηρεσιών από τις δημοτικές 
υπηρεσίες, καθώς και στη διοργάνωση σε συνεργασία με το Δήμο, εκδηλώσεων 
ευαισθητοποίησης και ενίσχυσης της κοινωνικής συνοχής του τοπικού πληθυσμού. Στο 
πλαίσιο αυτό, με δεδομένο ότι ομαλή ένταξη μεταναστών γίνεται μόνο σε μια ανεκτική 
κοινωνία, βασική αποστολή του ΣΕΜ αποτελεί η εισήγηση και οργάνωση δράσεων 
αφύπνισης των Αρχών και ευαισθητοποίησης των πολιτών κατά των διακρίσεων και του 
ρατσισμού. 

Έργο επίσης του Συμβουλίου είναι η συνεργασία ιδίως με τα αρμόδια Υπουργεία αλλά και με 
άλλους φορείς για τα θέματα που απασχολούν τους μετανάστες και πρόσφυγες, όπως είναι 
η εκπαίδευση τους, η ομαλή ενσωμάτωση τους, η πολιτογράφηση κτλ κατά τις διατάξεις της 
ισχύουσας νομοθεσίας. 

Στις εργασίες του Συμβουλίου εντάσσεται η ανάπτυξη συνεργατικών σχέσεων με αντίστοιχα 
Συμβούλια Ένταξης Μεταναστών και Προσφύγων σε πανελλαδικό και τοπικό επίπεδο όπως 
επίσης και με άλλους Εθνικούς ή Διεθνείς Οργανισμούς μεταναστευτικής πολιτικής. 

Με την 343/16-3-2015 απόφαση Δημοτικού Συμβουλίου εγκρίθηκε ο Κανονισμός 
Λειτουργίας του Συμβουλίου ένταξης Μεταναστών και Προσφύγων του Δήμου Θεσσαλονίκης 
και με την 1057 / 24-07-2017 εγκρίθηκε η τροποποίηση του. 

Το Συμβούλιο Ένταξης Μεταναστών και Προσφύγων αποτελείται από έντεκα (11) μέλη, τα 
οποία ορίστηκαν από το δημοτικό συμβούλιο με τις 148 / 24-02-2020 και 142 / 22-02-2021 
αποφάσεις δημοτικού Συμβουλίου. 
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ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΕΣ ΔΡΑΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΩΦΕΛΟΥΜΕΝΟΥΣ ΚΑΙ ΩΦΕΛΟΥΜΕΝΕΣ ΤΩΝ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ 

ΔΟΜΩΝ ΚΑΙ ΤΟ ΕΥΡΥΤΕΡΟ ΚΟΙΝΟ 
 
Διοργάνωση ημερίδας με θέμα: Άγχος – Αγχώδεις Διαταραχές Η σχέση τους με άλλες 
Ψυχικές Διαταραχές & Τρόποι Διαχείρισης
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Μαθήματα αυτοάμυνας στο πλαίσιο του εορτασμού της παγκόσμιας ημέρας γυναικών 
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ΔΟΜΕΣ ΚΑΙ ΔΡΑΣΕΙΣ ΣΤΕΓΑΣΤΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ 
 
Έρευνα πεδίου για την τεκμηρίωση της υφιστάμενης κατάστασης στο πεδίο της 
διαθέσιμης οικονομικά προσιτής κατοικίας στο Δήμο Θεσσαλονίκης - Εκτίμηση Κτιριακού 
Αποθέματος 

Η Έρευνα πεδίου για την τεκμηρίωση της υφιστάμενης κατάστασης στο πεδίο της διαθέσιμης 

οικονομικά προσιτής κατοικίας στον Δήμο Θεσσαλονίκης, αποτελεί διακριτό υποέργο (3o) 

της ενταγμένης πράξης στο Επιχειρησιακό Πρόγραμμα «Κεντρική Μακεδονία 2014-2020, με 

τίτλο «Παρατηρητήριο Αστικής Ανθεκτικότητας Δήμου Θεσσαλονίκης» και κωδικό ΟΠΣ 

5031177. 

Η μεθοδολογία της έρευνας περιλαμβάνει τη συλλογή πρωτογενών στοιχείων, την 

επεξεργασία δευτερογενών στοιχείων, την πραγματοποίηση διερευνητικών επαφών και την 

οργάνωση συνεντεύξεων και/ή ομάδων εστίασης με εμπλεκόμενους φορείς και ιδιοκτήτες. 

Η Έρευνα πεδίου θα εστιάσει τόσο στο δημοτικό και δημόσιο όσο και στο ιδιωτικό 

αναξιοποίητο κτιριακό απόθεμα της πόλης, σύμφωνα με τα προβλεπόμενα στη Σύμβαση και 

το κείμενο των τεχνικών προδιαγραφών 

Το παραδοτέο 2.1 αποτελεί μέρους του Πακέτου Εργασίας ΠΕ2, που αφορά στην εκτίμηση 
του κτιριακού αποθέματος που μπορεί να αξιοποιηθεί για οικιστική χρήση στο πλαίσιο 
στεγαστικών προγραμμάτων, το οποίο βρίσκεται στο Δήμο Θεσσαλονίκης και ανήκει στην 
κυριότητα θεσμικών, δημόσιων και ιδιωτικών, ιδιοκτητών. 
 
Συγκεκριμένα, το ΠΕ2(α) περιλαμβάνει: 
 
1. τη διερεύνηση του οικιστικού και κτιριακού αποθέματος που ανήκει σε Δημόσιο, ΟΤΑ, 
λοιπά νομικά πρόσωπα του ευρύτερου δημόσιου τομέα, εταιρείες των οποίων το μετοχικό 
κεφάλαιο ανήκει στο Δημόσιο, ή σε Ν.Π.Δ.Δ. ή σε Ο.Τ.Α., και  
 
2. την κατάρτιση μητρώου ακινήτων που μπορούν να αξιοποιηθούν για οικιστική χρήση στο 
πλαίσιο στεγαστικών προγραμμάτων. 
 
Με στόχο την καλύτερη αποτύπωση της υφιστάμενης κατάστασης έγινε προσπάθεια, όπου 
κατέστη δυνατό, να γίνει η καταγραφή με ευρύτερη περιοχή αναφοράς το πολεοδομικό 
Συγκρότημα Θεσσαλονίκης. 
 
Η παρούσα έκθεση περιλαμβάνει τα αποτελέσματα της καταγραφής και κατάταξης των 
ακινήτων που ανήκουν σε δημόσιους φορείς στο Δήμο Θεσσαλονίκης με βάση τα διαθέσιμα 
στοιχεία που παραχωρήθηκαν στην ομάδα εργασίας. 
 
Με βάση τις τεχνικές προδιαγραφές, ζητούμενο είναι ο εντοπισμός ακινήτων που ανήκουν 
ιδιοκτησιακά στο Ελληνικό Δημόσιο, τις εταιρείες του Δημοσίου, ΝΠΔΔ (ΟΤΑ, ΑΕΙ κλπ) και 
φορείς του ευρύτερου δημόσιου τομέα και μπορούν δυνητικά να αξιοποιηθούν μετά από 
κατάλληλες παρεμβάσεις, στο πλαίσιο στεγαστικών ή άλλων κοινωνικών προγραμμάτων των 
Δήμων της ΜΠΘ.  
 
 
 



  

88 

 

 
Τα δεδομένα που συλλέχθηκαν καταγράφηκαν στο Μητρώο Ακινήτων Φορέων του Δημοσίου 
Θεσσαλονίκης, σε μορφή πίνακα (το παραδοτέο συνοδεύεται από το αρχείο excel: 
Παραδοτέο 2.1 Μητρώο ακινήτων του δημόσιου και ευρύτερου δημόσιου τομέα 
 

εντός του ΠΣΘ). Ο πίνακας περιλαμβάνει σε στήλες όλες τις απαραίτητες πληροφορίες που 
σχετίζονται με το ιδιοκτησιακό καθεστώς, τα κτιριολογικά χαρακτηριστικά και την κατάσταση 
των ακινήτων.  
 
Στόχος της πληροφορίας που καταγράφεται είναι να τεκμηριωθεί η δυνατότητα αξιοποίησης 
του κάθε (επιλεγμένου) ακινήτου ως κατοικία στο πλαίσιο στεγαστικών προγραμμάτων, και 
να υποστηριχθούν οι υπηρεσίες της ΜΑΘ και των Δήμων για την διαχείριση ακινήτων που 
αξιοποιούνται στα προγράμματα. 
 
Το παραδοτέο 2.2 αποτελεί μέρους του Πακέτου Εργασίας ΠΕ2, που αφορά στην εκτίμηση 
του κτιριακού αποθέματος που μπορεί να αξιοποιηθεί για οικιστική χρήση στο πλαίσιο 
στεγαστικών προγραμμάτων, το οποίο βρίσκεται στο Δήμο Θεσσαλονίκης και ανήκει στην 
κυριότητα θεσμικών, δημόσιων και ιδιωτικών ιδιοκτητών. 
 
Συγκεκριμένα, το ΠΕ2(β) περιλαμβάνει τη διερεύνηση του οικιστικού και κτιριακού 
αποθέματος που έχει περιέλθει στον έλεγχο ή στην κυριότητα μεγάλων θεσμικών ιδιωτών 
επενδυτών, όπως τραπεζικά και λοιπά χρηματοπιστωτικά ιδρύματα, θυγατρικές εταιρείες 
αυτών των ιδρυμάτων, επενδυτικά ταμεία και Ανώνυμες Εταιρείες Επενδύσεων Ακίνητης 
Περιουσίας (ΑΕΕΑΠ).  
 
Το ΠΕ2(β) ως μέρος της παρούσας μελέτης συνεισφέρει στον γενικότερο στόχο της 
τεκμηρίωσης της υφιστάμενης κατάστασης στο πεδίο της διαθέσιμης οικονομικά προσιτής 
κατοικίας, με τους εξής τρόπους: 
 
- Με βάση τα συγκεντρωμένα ποσοτικά στοιχεία διερευνά το αριθμητικό μέγεθος του 
κτιριακού αποθέματος στο Δήμο Θεσσαλονίκης που έχει περιέλθει στον έλεγχο ή την 
κυριότητα μεγάλων ιδιωτών θεσμικών επενδυτών την τελευταία δεκαετία, ώστε να εξετάσει 
τις πιθανές επιπτώσεις που μπορεί να έχει ο έλεγχος τους πάνω σε αυτό το τμήμα του 
αποθέματος, στην κτηματομεσιτική αγορά του Δήμου Θεσσαλονίκης και στη διαθεσιμότητα 
της οικονομικά προσιτής κατοικίας.  
 
- Με βάση τα συγκεντρωμένα ποιοτικά στοιχεία διερευνά το οικοσύστημα που έχει 
συγκροτηθεί γύρω από τους θεσμικούς επενδυτές (μεσίτες, πλατφόρμες εύρεσης κατοικίας, 
κατασκευαστικές επιχειρήσεις, συμβολαιογράφοι, κ.α.), καθώς και τις μεταξύ τους 
αλληλεπιδράσεις, συνέργειες και συγκρούσεις, ώστε να εντοπίσει τις προκλήσεις ως προς τη 
διαδικασία (επαν)ένταξης τμημάτων του αποθέματος των ιδιωτών θεσμικών επενδυτών στην 
αγορά. 
 

- Με βάση τα συγκεντρωμένα ποιοτικά στοιχεία διερευνά τις στρατηγικές και τους στόχους 
που έχουν θέσει οι μεγάλοι θεσμικοί ιδιώτες επενδυτές ως προς την διαχείριση του 
αποθέματος που έχει περιέλθει στον έλεγχο ή στην κυριότητά τους, ώστε να εκτιμηθεί ο 
χώρος και ο πιθανός τρόπος συνεργασίας που θα μπορούσε να προκύψει με Δήμους της 
ΜΠΘ.  
 
Με στόχο την καλύτερη αποτύπωση της υφιστάμενης κατάστασης έγινε προσπάθεια, όπου 
κατέστη δυνατό, να γίνει η καταγραφή με ευρύτερη περιοχή αναφοράς την Μητροπολιτική  
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Περιοχή Θεσσαλονίκης, η οποία εδώ θεωρείται ότι ταυτίζεται με την Ευρύτερη Περιοχή 
Θεσσαλονίκης όπως αυτή ορίζεται από το Ρυθμιστικό Σχέδιο Θεσσαλονίκης του 1985. 
 
Η παρούσα έκθεση περιλαμβάνει μια περιγραφή της υφιστάμενης κατάστασης σχετικά με το 
απόθεμα που έχει περιέλθει στον έλεγχο ή την κυριότητα των μεγάλων ιδιωτών θεσμικών 
επενδυτών με βάση τα διαθέσιμα στοιχεία που παραχωρήθηκαν στην ομάδα εργασίας μέσα 
από συνεντεύξεις με εκπροσώπους των ιδιωτικών θεσμικών φορέων.  
 
Στην έκθεση περιλαμβάνονται επίσης τα αποτελέσματα της καταγραφής των ακινήτων που 
ανήκουν σε ιδιώτες θεσμικούς φορείς στο Δήμο Θεσσαλονίκης με βάση τα διαθέσιμα 
στοιχεία που υπάρχουν αναρτημένα στην ηλεκτρονική πλατφόρμα του κτηματολογίου. 

Όπως ορίζεται στο κείμενο τεχνικών προδιαγραφών της μελέτης (Παράρτημα Α της Δημόσιας 
Σύμβασης μεταξύ του Δήμου Θεσσαλονίκης και της ΜΑΘ ΑΕ-ΑΟΤΑ), το Παραδοτέο 3.1 
αποτελεί έκθεση η οποία περιλαμβάνει στοιχεία για την εκτίμηση του ιδιωτικού αποθέματος 
κατοικιών (ή και λοιπόν κτιρίων που δύναται να αξιοποιηθούν για την κάλυψη στεγαστικών 
αναγκών) στο Δήμο Θεσσαλονίκης, που ανήκουν σε ιδιώτες (φυσικά πρόσωπα) και 
παραμένουν κενά, χωρίς τρέχουσα χρήση. 

Η έκθεση, εκτός από συνολικά αριθμητικά στοιχεία, περιλαμβάνει στοιχεία σχετικά με τη 
διασπορά (πυκνώσεις, θύλακες κλπ). Επιπλέον, θα γίνει αναλυτικότερη καταγραφή των 
χαρακτηριστικών δείγματος ακινήτων σε επιλεγμένες περιοχές. 

Η έκθεση αποτελεί παραδοτέο του Πακέτου Εργασίας 3, το οποίο αφορά συνολικότερα (α) 
στη διερεύνηση του αναξιοποίητου οικιστικού αποθέματος στο Δήμο Θεσσαλονίκης που 
ανήκει σε ιδιώτες (φυσικά πρόσωπα), και (β) τη διερεύνηση των κυριότερων λόγων που το 
απόθεμα αυτό μένει ανενεργό. Το ΠΕ3 έχει λοιπόν δύο (2) σκέλη, με διακριτούς στόχους, και 
συνεπώς διαφορετικές μεθόδους:  

• Το ΠΕ3(α) επιδιώκει τη (μακροσκοπική) διερεύνηση του αναξιοποίητου στεγαστικού 
αποθέματος στο Δήμο Θεσσαλονίκης και περιλαμβάνει τη χωρική του διάσταση. Το σκέλος 
αυτό τροφοδοτεί εξολοκλήρου την παρούσα έκθεση και βασίστηκε αποκλειστικά στη 
συλλογή και επεξεργασία δεδομένων από δημόσιους φορείς και τη στατιστική και 
χαρτογραφική τους ανάλυση. 

• Το ΠΕ3(β) επιδιώκει την εκτίμηση των κυριότερων λόγων μη αξιοποίησης των κατοικιών 
που παραμένουν κενές προκειμένου να σχεδιαστεί ένα σύστημα παροχών και κινήτρων που 
θα κινητοποιήσει τους ιδιοκτήτες τους να συνεργαστούν με το φορέα παροχής κοινωνικής 
κατοικίας. Το σκέλος αυτό κυρίως τροφοδοτεί το Παραδοτέο ΠΕ4(γ). Πληροφορεί την 
παρούσα έκθεση ως προς το ζητούμενο της αναλυτικότερης καταγραφής των 
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χαρακτηριστικών δείγματος ακινήτων σε 
επιλεγμένες περιοχές, μέσα από έρευνα πεδίου περιλάμβανε επιτόπιες αυτοψίες και 
συνεντεύξεις με ειδήμονες/εμπειρογνώμονες. 

Αναλυτικότερα, στο πλαίσιο του ΠΕ3(α), αναζητήθηκαν τα εξής στατιστικά δεδομένα από 
φορείς του δημοσίου:  

• Στοιχεία προηγούμενων απογραφών της Ελ.Στατ. (συγκεκριμένα: των απογραφών του2001 
και του 2011), προκειμένου να αποτυπωθούν οι προγενέστερες τάσεις όσον αφορά στις 
κενές κατοικίες στην πόλη και τη γεωγραφία τους.  

• Στοιχεία διακοπών ηλεκτροδότησης του Διαχειριστή Ελληνικού Δικτύου Διανομής 
Ηλεκτρικής Ενέργειας (ΔΕΔΔΗΕ), με την υπόθεση ότι τα αποσυνδεδεμένα από το δίκτυο 
ηλεκτροδότησης οικιστικά ακίνητα αποτελούν ένδειξη μη-χρήσης, μη αξιοποίησης ή 
εγκατάλειψής τους, επιτρέποντας την προσέγγιση της σημερινής εικόνας του ανενεργού 
στεγαστικού αποθέματος. 

• Στοιχεία διακοπών υδροδότησης της Εταιρείας Ύδρευσης και Αποχέτευσης Θεσσαλονίκης 
(ΕΥΑΘ), με υπόθεση ανάλογη με παραπάνω και στόχο μια εναλλακτική προσέγγιση της 
σημερινής έκτασης και γεωγραφικής διασποράς του κενού στεγαστικού αποθέματος. 

• Στοιχεία της Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων Εσόδων (ΑΑΔΕ), σχετικά με τα ημιτελή, μη 
ηλεκτροδοτούμενα ή κενά ακίνητα με βάση το περιουσιολόγιο (δηλώσεις Ε9), τα ακίνητα που 
εμφανίζονται κενά στις καταστάσεις μισθωμάτων ακίνητης περιουσίας (δηλώσεις Ε2), καθώς 
και λοιπά στοιχεία ηλεκτρονικών μισθωτηρίων και εισοδήματος για την προσέγγιση τάσεων 
της αγοράς και κοινωνικών αναγκών.  

Τα δεδομένα της Ελ.Στατ. αντλήθηκαν από την ιστοσελίδα της (www.statistics.gr). Με τους 
υπόλοιπους φορείς πραγματοποιήθηκαν τηλεφωνικά διερευνητικές επαφές τόσο εκ των 
προτέρων, για διευκρινίσεις σχετικά με τα δεδομένα που μπορούν να διατεθούν προς 
ρεαλιστική εξειδίκευσή των αιτημάτων, όσο και εκ των υστέρων, για την αποσαφήνιση των 
δεδομένων που τελικά παραχωρήθηκαν. Τα αιτήματα δεδομένων όπως αποστάλθηκαν 
επίσημα εκ μέρους του Δήμου Θεσσαλονίκης (Φεβρουάριος 2023) περιλαμβάνονται στο 
Παράρτημα 1. 

Σε αρκετές περιπτώσεις χρειάστηκαν επανειλημμένες επικοινωνίες, που δυστυχώς στην 
περίπτωση της ΑΑΔΕ δεν απέδωσαν. 

Διενεργήθηκε επεξεργασία των δεδομένων που τελικά συλλέχθηκαν, προκειμένου να 
υποβληθούν σε περιγραφικές στατιστικές και χαρτογραφικές αναλύσεις. Συγκεκριμένα: 

• Ελ.Στατ. Εξετάστηκαν τα δεδομένα της Απογραφής του 2011 για όλους τους Δήμους της 
Μητροπολιτικής Περιοχής Θεσσαλονίκης (ΜΠΘ), όσον αφορά στην έκταση και τη γεωγραφία 
των κενών κατοικιών, τον υπολογισμό κρίσιμων δεικτών (αναλογία στο απόθεμα και τον 
πληθυσμό) και τους κύριους λόγους για τους οποίους παρέμεναν κενές. Τα στοιχεία αυτά 
συγκρίθηκαν με τα δεδομένα της Απογραφής του 2001 και υπολογίστηκαν οι ρυθμοί 
μεταβολής των βασικών μεγεθών. Πραγματοποιήθηκε, τέλος, αναλυτικότερη χαρτογραφική 
απεικόνιση των βασικών μεγεθών για το Δήμο Θεσσαλονίκης, σε χωρικό επίπεδο 
Απογραφικών Τομέων Ελ.Στατ. 2011. 

• ΔΕΔΔΗΕ. Αναλύθηκαν δεδομένα που εστιάζουν στο Δήμο Θεσσαλονίκης, τα οποία μας 
παραχωρήθηκαν από τις υπηρεσίες του Δήμου το Μάρτιο του 2023. Πραγματοποιήθηκαν 
αντίστοιχες χαρτογραφικές και στατιστικές αναλύσεις σχετικά με την έκταση, τη γεωγραφία 
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και τα χαρακτηριστικά (επιφάνεια, 
παλαιότητα) των μη ηλεκτροδοτούμενων ακινήτων οικιακής χρήσης, καθώς και για την 
εξέλιξη των διακοπών ηλεκτροδότησης την περίοδο 1995-2023. Εξετάστηκαν 
λεπτομερέστερα τρεις (3) συγκεκριμένες περιοχές όπου εμφανίζονται ιδιαίτερες πυκνώσεις 
μη ηλεκτροδοτούμενων ακινήτων, στις οποίες πραγματοποιήθηκαν επιτόπιες αυτοψίες στο 
πλαίσιο της έρευνας πεδίου του ΠΕ3(β) (βλ. παρακάτω). Τα ευρήματα συγκρίνονται με αυτά 
αντίστοιχων δεδομένων που αφορούν στο σύνολο της ΜΠΘ και μας είχαν παραχωρηθεί από 
το ΔΕΔΔΗΕ στο πλαίσιο άλλης μελέτης, το Νοέμβριο του 2020. Η σύγκριση αυτή μεταξύ 
αντίστοιχων βάσεων που όμως περιέχουν στοιχεία από διαφορετικές χρονικές στιγμές με 
διαφορετική γεωγραφική κλίμακα αναφοράς επιτρέπει τόσο την κατανόηση των 
ιδιαιτεροτήτων που εμφανίζει ο Δήμος σε σχέση με άλλες περιοχές της ΜΠΘ, όσο και τη 
διερεύνηση των μεταβολών που συντελέστηκαν κατά το διάστημα που μεσολάβησε, δηλαδή 
μεταξύ 2020-2023.  

• ΕΥΑΘ. Αναλύθηκαν δεδομένα που εστιάζουν στο Δήμο Θεσσαλονίκης, τα οποία μας 
παραχωρήθηκαν το Μάιο του 2023. Δεδομένου ότι η συγκεκριμένη βάση περιέχει πολύ 
λιγότερες πληροφορίες από αυτήν του ΔΕΔΔΗΕ, τα στοιχεία των διακοπών υδροδότησης 
αξιοποιήθηκαν συμπληρωματικά με τα παραπάνω, επιτρέποντας το στατιστικό και 
χαρτογραφικό έλεγχο της εικόνας που διαμορφώνεται από την ανάλυση των μη-
ηλεκτροδοτούμενων ακινήτων. Η λεπτομερέστερη σύγκριση στις τρεις επιλεγμένες περιοχές 
πληροφόρησε επίσης συμπληρωματικά την έρευνα πεδίου. 

Οι χαρτογραφικές αποτυπώσεις των δεδομένων τόσο του ΔΕΔΔΗΕ όσο και της ΕΥΑΘ έγιναν 
σε χωρικό επίπεδο Ταχυδρομικού Κώδικα (Τ.Κ.). Τα δεδομένα του 2023 χαρτογραφήθηκαν 
και σε επίπεδο ταχυδρομικής διεύθυνσης, όμως οι χάρτες που περιλήφθηκαν στην έκθεση 
απεικονίζουν τα δεδομένα με τρόπο που δεν επιτρέπει τον εντοπισμό της ακριβούς θέσης 
των ακινήτων, προκειμένου να διασφαλίζεται το στατιστικό απόρρητο και να 
προστατεύονται τα προσωπικά δεδομένα.  

Στο πλαίσιο του ΠΕ3(β) επιδιώχθηκε η επιβεβαίωση, η συμπλήρωση και ο εμπλουτισμός των 
ευρημάτων που προέκυψαν από τη στατιστική ανάλυση και χαρτογραφική απεικόνιση των 
παραπάνω δεδομένων, μέσω έρευνας πεδίου. Η έρευνα πεδίου πραγματοποιήθηκε τον 
καλοκαίρι του 2023 (Ιούλιος-Αύγουστος 2023) και περιλάμβανε δύο διακριτές μεθόδους: 

• Επιτόπιες αυτοψίες, οι οποίες αφορούσαν στην παρατήρηση και φωτογραφική τεκμηρίωση 
προσόψεων πολυκατοικιών και της εξωτερικής εικόνας συγκεκριμένων διαμερισμάτων, 
έλεγχο θυροτηλεφώνων, καθώς και άτυπες συζητήσεις με κατοίκους και/ή περιοίκους, 
διερεύνηση αγοραπωλησιών σε τοπικά μεσιτικά γραφεία, κ.ο.κ. Συνολικά 
πραγματοποιήθηκαν τέσσερις (4) αυτοψίες σε τρεις περιοχές οι οποίες επιλέχθηκαν λόγω 
της μεγάλης συγκέντρωσης μη-ηλεκτροδοτούμενων και μη υδροδοτούμενων ακινήτων, με 
βάση τη στατιστική και χαρτογραφική ανάλυση που προηγήθηκε. Η διαδρομή που 
ακολουθήθηκε σε κάθε αυτοψία αποτυπώθηκε χαρτογραφικά, ενώ οι παρατηρήσεις μας 
αποτυπώνονται σε «εθνογραφικού» χαρακτήρα σημειώσεις που περιλαμβάνουν 
παραδείγματα συγκεκριμένων ακινήτων που θα άξιζε να διερευνηθούν ειδικότερα ως προς 
τη δυνατότητα αξιοποίησής τους στο πλαίσιο κοινωνικών στεγαστικών προγραμμάτων.  

• Συνεντεύξεις με ειδήμονες και εμπειρογνώμονες π.χ. της αγοράς ακινήτων, του 
κατασκευαστικού κλάδου, κ.α. Επιδιώχθηκε επικοινωνία και υποβλήθηκαν αιτήματα για την 
παραχώρηση συνεντεύξεων σε συνολικά 10 τέτοιους φορείς: εταιρείες διαχείρισης 
πολυκατοικιών, μεσιτικά γραφεία/ενώσεις, εταιρείες διαχείρισης ακινήτων, τεχνικά γραφεία 
και κατασκευαστικές εταιρείες που ειδικεύονται στις ανακαινίσεις διαμερισμάτων, κ.α. 
Τελικά πραγματοποιήθηκαν πέντε (5) συνεντεύξεις, οι οποίες βασίστηκαν σε κοινό οδηγό 
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που προσαρμόστηκε ανάλογα με τη 
δραστηριότητα του κάθε φορέα (περιλαμβάνεται στο Παράρτημα 2, όπως και στοιχεία των 
συνεντεύξεων). Οι βασικές θεματικές του οδηγού συνέντευξης αφορούσαν: στην εικόνα των 
συνομιλητών για την έκταση, τη γεωγραφία και τα χαρακτηριστικά του κενού/αναξιοποίητου 
στεγαστικού αποθέματος στη Θεσσαλονίκη, στους λόγους για τους όποιους παραμένει 
ανενεργό, σε πρόσφατες τάσεις επιστροφής μέρους του αποθέματος αυτού σε χρήση / στην 
αγορά, στην άποψή τους για τις προοπτικές αξιοποίησης/επανάχρησης του στο πλαίσιο 
κοινωνικών στεγαστικών πολιτικών για τα περιθώρια συνεργασίας με δημόσιους φορείς.  

Πιλοτικό έργο «Κοινωνική στέγαση των πλέον ευάλωτων ομάδων» 

Ο Δήμος Θεσσαλονίκης, σε συνεργασία με το Υπουργείο Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας 

και την Αναπτυξιακή Μείζονος Αστικής Θεσσαλονίκης ΑΕ ΑΟΤΑ προγραμματίζει την 

υλοποίηση του πιλοτικού Έργου «Κοινωνική στέγαση των πλέον ευάλωτων ομάδων» στο 

πλαίσιο του Εθνικού Σχεδίου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας. Σκοπός του έργου είναι η 

παροχή στεγαστικής υποστήριξης σε ευάλωτες κατηγορίες του πληθυσμού που διαβιούν 

στους Δήμους Αθηναίων και Θεσσαλονίκης και αντιμετωπίζουν ή απειλούνται από έλλειψη 

στέγης, μέσω της ένταξης μέρους του αδρανούς ιδιωτικού ή δημόσιου στεγαστικού 

αποθέματος σε ένα δίκτυο οικονομικά προσιτής ενοικιαζόμενης κατοικίας. 

Για το λόγο αυτό συνυπέργραψε προγραμματική σύμβαση με τους παραπάνω φορείς με 

σκοπό την καταγραφή όλων των αναγκαίων ενεργειών, καθώς και του πλαισίου συνεργασίας 

των συμβαλλόμενων μερών, με στόχο την έγκαιρη και αποτελεσματική υλοποίηση του 

έργου. 

Το Έργο θα υλοποιηθεί μέσω των ακόλουθων κύριων (ενδεικτικών και όχι περιοριστικών) 
ενεργειών: 
 

1.   Εκπόνηση μελέτης ανάπτυξης πολιτικής για την οικονομικά προσιτή κατοικία στο 
Δήμο Αθηναίων. 

2. Θέσπιση κινήτρων και δεσμεύσεων σε ιδιοκτήτες κενών (αδιάθετων) διαμερισμάτων, 
προκειμένου να ενταχθούν σε ένα δίκτυο οικονομικά προσιτής ενοικιαζόμενης 
κατοικίας στους Δήμους της Αθήνας και της Θεσσαλονίκης. 

3.  Θέσπιση κριτηρίων επιλεξιμότητας των προς διάθεση διαμερισμάτων. 
4.  Θέσπιση κριτηρίων επιλεξιμότητας και προτεραιοποίησης των ιδιοκτητών με στόχο 

την ενίσχυση του εισοδήματος ιδιοκτητών που αδυνατούν να καλύψουν το κόστος 
ανακαίνισης κενών διαμερισμάτων. 

5. Θέσπιση κριτηρίων επιλεξιμότητας και προτεραιοποίησης των δυνητικά 
ωφελούμενων και καθορισμός των όρων ένταξης και συμμετοχής σε πρόγραμμα 
στεγαστικής υποστήριξης. 

6.   Πρόσληψη εξειδικευμένου προσωπικού από τους Φορείς Υλοποίησης για την 
υλοποίηση του Έργου, ενδεικτικά συντονιστή - οικονομικού υπεύθυνου, μηχανικού, 
διοικητικού υπεύθυνου. 

7. Καταγραφή διαθέσιμου στεγαστικού αποθέματος μέσα από τη διενέργεια καμπάνιας 
ενημέρωσης στους Δήμους Αθηναίων και Θεσσαλονίκης, τη δημοσιοποίηση 
ανοιχτής πρόκλησης για ένταξη στο δίκτυο οικονομικά προσιτής κατοικίας με βάση 
τεθείσες προδιαγραφές και τη λειτουργία ηλεκτρονικής πλατφόρμας ενημέρωσης 
και δήλωσης ενδιαφέροντος για ένταξη διαμερισμάτων στο δίκτυο  οικονομικά 
προσιτής κατοικίας. 
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8.  Επιλογή για ανακαίνιση και ένταξη στο δίκτυο πενήντα (50) διαμερισμάτων στο Δήμο 

Αθηναίων και πενήντα (50) στο Δήμο Θεσσαλονίκης. 
9.   Διαδικασίες ανακαίνισης διαμερισμάτων. 
10.  Διαδικασίες ένταξης των ωφελούμενων. 
11.  Εκπόνηση μελέτης αξιολόγησης του πιλοτικού προγράμματος. 

 
 
ΔΟΜΕΣ ΚΑΙ ΔΡΑΣΕΙΣ ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΥΓΕΙΑΣ 
 
Στη Θεσσαλονίκη εδρεύουν, μετά τις πρόσφατες συγχωνεύσεις, δέκα (10) δημόσια 
νοσοκομεία, ενώ βρίσκονται και πάνω από είκοσι (20) ιδιωτικές κλινικές. 
 
 

● Αντικαρκινικό Νοσοκομείο Θεσσαλονίκης "Θεαγένειο" 

● Γενικό Νοσοκομείο Θεσσαλονίκης "Ιπποκράτειο" 

● Γενικό Νοσοκομείο Θεσσαλονίκης "Άγιος Δημήτριος" 

● Γενικό Νοσοκομείο Θεσσαλονίκης "Άγιος Παύλος" 

● Πανεπιστημιακό Γενικό Νοσοκομείο Θεσσαλονίκης "ΑΧΕΠΑ" 

● Γενικό Νοσοκομείο Θεσσαλονίκης "Γ. Γεννηματάς" 

● Γενικό Νοσοκομείο Θεσσαλονίκης "Γ. Παπανικολάου" 

● Γενικό Νοσοκομείο "Παπαγεωργίου" 

● Ψυχιατρικό Νοσοκομείο Θεσσαλονίκης 

● 424 Στρατιωτικό Νοσοκομείο Θεσσαλονίκης 

 
 
ΔΟΜΕΣ  ΠΡΩΤΟΒΑΘΜΙΑΣ ΠΕΡΙΘΑΛΨΗΣ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 
ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΚΑΙ ΠΡΟΑΓΩΓΗ ΤΗΣ ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΥΓΕΙΑΣ 
 

Δημοτικά Ιατρεία του Δήμου Θεσσαλονίκης  

 
Η πράξη «Στελέχωση των Δημοτικών Ιατρείων του Δήμου Θεσσαλονίκης με ιατρικό, 
διοικητικό και βοηθητικό προσωπικό», με Κωδικό ΟΠΣ 5041766 στο Επιχειρησιακό 
Πρόγραμμα «Κεντρική Μακεδονία 2014-2020» και εγκεκριμένη δαπάνη 672.840,00€, 
ενίσχυσε και αναβάθμισε την δομή των δημοτικών ιατρείων του Δήμου Θεσσαλονίκης,  
 

Κ.Α.Π.Η.: 5570  άτομα 

 

 Κ.Η.Φ.Η. : Δυναμικότητα 17 άτομα 

 

«Βοήθεια στο Σπίτι Δήμου Θεσσαλονίκης»:  
4 δόμες | στις 6 Κοινότητες | 300 ωφελούμενοι |  
(Διατηρείται λίστα αναμονής σε επιβαρυμένες 
περιοχές ) 
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τα οποία παρέχουν υπηρεσίες πρωτοβάθμιας ιατροφαρμακευτικής φροντίδας σε ευάλωτες 
ομάδες του Δήμου. 
 
Οι ωφελούμενοι είναι κάτοικοι ή δημότες του Δήμου Θεσσαλονίκης. Η ηλικία των 
ωφελούμενων καλύπτει όλο το ηλικιακό φάσμα. Στο πλαίσιο ανάπτυξης υπηρεσιών 
Πρωτοβάθμιας Φροντίδας Υγείας, ο Δήμος επεδίωξε τη συνεργασία με τους Γιατρούς του 
Κόσμου, για τη δημιουργία νέων δομών παροχής υπηρεσιών υγείας σε ευπαθείς ομάδες. 
 
Η στήριξη του πρωτοβάθμιου συστήματος υγείας αποτελεί βασικό άξονα προτεραιότητας 
της κοινωνικής πολιτικής του Δήμου Θεσσαλονίκης, δεδομένων των κοινωνικοοικονομικών 
συνθηκών, με στόχο να διευκολυνθεί η πρόσβαση σε αυτό των οικονομικά αδύνατων 
πολιτών, καθώς και όσων στερούνται ασφαλιστικής κάλυψης. 
 
Στο πλαίσιο του έργου, τα Δημοτικά Ιατρεία προβλέπεται να συνεχίσουν να ενισχύονται 
προκειμένου να ανταποκριθούν πληρέστερα στη ζήτηση υπηρεσιών πρωτοβάθμιας υγείας. 
Τα Δημοτικά Ιατρεία του Δήμου Θεσσαλονίκης στεγάζονται στο Δημοτικό κτίριο επί της οδού 
Καραϊσκάκη 4 στη Δημοτική Κοινότητα της Τριανδρίας και επί της οδού Μοναστηρίου 53-55, 
στον τρίτο όροφο του Δημοτικού κτιρίου στο οποίο στεγάζεται η Διεύθυνση Κοινωνικής 
Προστασίας και Δημόσιας Υγείας.  
 
 Τα Δημοτικά Ιατρεία λειτουργούν κάθε εργάσιμη ημέρα και κατά τις ώρες 8:00π.μ. – 
14:00μ.μ. Ο Δήμος μπορεί να τροποποιήσει ή να διευρύνει το ωράριο, σύμφωνα με τις 
διατάξεις της κείμενης νομοθεσίας, ανάλογα με τις ανάγκες λειτουργίας της δομής για την 
καλύτερη εξυπηρέτηση των ωφελούμενων. 
 
Ο Δήμος Θεσσαλονίκης, και συγκεκριμένα η Διεύθυνση Κοινωνικής Προστασίας και 
Δημόσιας Υγείας, υλοποίησε πρόγραμμα ΕΣΠΑ εντός του έτους 2015 για την ανέγερση – 
εξοπλισμό και λειτουργία Δημοτικών Ιατρείων στη Δημοτική Ενότητα Τριανδρίας του Δήμου 
Θεσσαλονίκης. Μαζί με τη δομή που στεγάζεται επί της Μοναστηρίου 53-55 αποτελούν τα 
Δημοτικά Ιατρεία του Δήμου Θεσσαλονίκης των οποίων η λειτουργία εγκρίθηκε με βάση την 
απόφαση 1529 / 14-11-2016 του Δημοτικού Συμβουλίου και διέπεται από κανονισμό 
λειτουργίας που εγκρίθηκε με την απόφαση 603/24-4-2017. Τα Δημοτικά Ιατρεία σύμφωνα 
με το νόμο 3235/2004 ανήκουν στο δίκτυο δομών του δημοσίου που παρέχουν πρωτοβάθμια 
φροντίδα υγείας (άρθρο 2 παρ. δ) ενώ συνταγογραφούν σε ανασφάλιστους και ευάλωτες 
κοινωνικές ομάδες σύμφωνα με το νόμο 4368/2016 (άρθρο 33). 
 
Από την 1/10/2023 τα Δημοτικά Ιατρεία του Δήμου Θεσσαλονίκης συνεχίζουν τη λειτουργία 
τους στο πλαίσιο της Ενταγμένης Πράξης «Συνέχιση της στελέχωσης των Δημοτικών Ιατρείων 
του Δήμου Θεσσαλονίκης με ιατρικό, διοικητικό και βοηθητικό προσωπικό» με Κωδικό ΟΠΣ 
6001508 και ένταξη στο Πρόγραμμα «Κεντρική Μακεδονία 2021-2027». 
 
 
ΧΡΟΝΟΔΙΑΓΡΑΜΜΑ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ ΕΝΤΑΓΜΕΝΗΣ ΠΡΑΞΗΣ 
 

Η ημερομηνία έναρξης της Πράξης ορίζεται η 01/10/2023. 
Η ημερομηνία λήξης της Πράξης ορίζεται η 30/09/2026. 
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Κοινωνικό Φαρμακείο 
 
Ο Δήμος Θεσσαλονίκης λειτουργεί Κοινωνικό Φαρμακείο, στο πλαίσιο της πράξης «Δομή 
Παροχής Βασικών Αγαθών, Κοινωνικό Παντοπωλείο, Παροχή Συσσιτίου, Κοινωνικό 
Φαρμακείο Δήμου Θεσσαλονίκης», που έχει ενταχθεί στο Επιχειρησιακό Πρόγραμμα 
«Κεντρική Μακεδονία 2014-2020», με προϋπολογισμό 443.560.00 € και συγχρηματοδοτείται 
από την Ελλάδα και την Ευρωπαϊκή Ένωση (Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο). 
 
Το Κοινωνικό Φαρμακείο αποτελεί μια ανοικτή δομή άμεσης πρόσβασης η οποία λειτουργεί 
με την ευθύνη του ΔΘ και καλύπτει τις ανάγκες φαρμακευτικής περίθαλψης για νοικοκυριά 
και άτομα που ζουν σε συνθήκες φτώχειας ή απειλούνται από τη φτώχεια και δε διαθέτουν 
εύκολη  πρόσβαση στην πρωτοβάθμια υγειονομική περίθαλψη ή/και κοινωνική ασφάλιση 
(άστεγοι, άποροι, ανασφάλιστοι). Επίσης, μέσω της ευαισθητοποίησης και της 
ενεργοποίησης των πολιτών,  συμβάλλει στη μείωση των φαρμάκων που καταλήγουν στις 
χωματερές καθώς κάθε ιδιώτης, φαρμακοποιός ή εταιρία μπορούν να δωρίσουν φάρμακα, 
ακόμα κι αν αυτά έχουν χρησιμοποιηθεί, αρκεί οι ημερομηνίες λήξης να έχουν ένα χρονικό 
ορίζοντα πέραν του έτους. 
 
Στο πλαίσιο ανάπτυξης υπηρεσιών του Κοινωνικού Φαρμακείου υπογράφτηκε συμφωνητικό 
συνεργασίας με τη μη κερδοσκοπική οργάνωση GIVMED, το ηλεκτρονικό δίκτυο δωρεάς 
φαρμάκων το οποίο ήδη αριθμεί συνεργασίες με 117 κοινωφελείς φορείς. Στόχος της 
συνεργασίας είναι η καλύτερη και πληρέστερη εξυπηρέτηση των δικαιούχων του Κοινωνικού 
Φαρμακείου Δήμου Θεσσαλονίκης καθώς και η σωστή διαχείριση των σκευασμάτων που 
βρίσκονται σε περίσσεια στη δομή. 
 
Κοινωνικό Οδοντιατρείο 
 
Υλοποιείται με τη συνεργασία της  ΑΡΣΙΣ Κ.Ο.Υ.Ν., κατόπιν σύναψης μνημονίου συνεργασίας 
όπου παρέχει τις βασικές οδοντιατρικές υπηρεσίες (εξαγωγές, σφραγίσματα, απονευρώσεις, 
καθαρισμό) με εξειδικευμένο επιστημονικό προσωπικό, σε συνεργασία με τον Οδοντιατρικό 
Σύλλογο Θεσσαλονίκης και με εθελοντές οδοντιάτρους, μέλη του συλλόγου.  
 
Προγράμματα αγωγής υγείας σε σχολεία της Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης 

Με στόχο την πρόληψη και προαγωγή της υγείας του μαθητικού πληθυσμού και σκοπό την 
ενημέρωση και την υιοθέτηση συνηθειών που θα εξασφαλίσουν και θα προάγουν την 
σωματική, ψυχική και κοινωνική ευεξία τους, ο Δήμος Θεσσαλονίκης συνεχίζει τα 
προγράμματα Αγωγής Υγείας σε συνεργασία με τη Διεύθυνση Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης 
Ανατολικής Θεσσαλονίκης, με θέματα σχετικά με την υγιεινή διατροφή, παιδική παχυσαρκία, 
πρώτες βοήθειες, ηπατίτιδα Α, υγιεινή σώματος, στοματική υγιεινή, κ.λπ.. 

Σεμινάρια προετοιμασίας και υποστήριξης εγκύων  

Συνεχίστηκαν και κατά το έτος 2023 τα σεμινάρια προετοιμασίας και υποστήριξης εγκύων με 
στόχο την ενημέρωση και ευαισθητοποίηση εγκύων και των συντρόφων τους σε θέματα 
εγκυμοσύνης-τοκετού-θηλασμού-λοχείας και ψυχολογικής στήριξης των οικογενειών. 
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ΚΑΛΗ ΠΡΑΚΤΙΚΗ 
 

ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΝΕΩΝ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ  
 

 
Το Δημοτικό Συμβούλιο Νέων, είναι δομή ενεργητικής συμμετοχής νέων που αναλαμβάνουν 
πρωτοβουλίες σε θέματα που τους αφορούν αλλά και γενικότερου ενδιαφέροντος. Επιτρέπει 
στους νέους να γίνουν ενεργοί πολίτες. Να σχεδιάσουν δράσεις σε τομείς  της απασχόλησης, 
του πολιτισμού, της πληροφόρησης και του ελεύθερου χρόνου. Συμβάλει στην ανάπτυξη 
αξιών όπως η αλληλεγγύη και η ανεκτικότητα. Ενθαρρύνει  την πρωτοβουλία και καλλιεργεί 
την υπευθυνότητα σε όσους συμμετέχουν. Αποτελεί τον συμμετοχικό φορέα, ο οποίος 
εξασφαλίζει στους νέους ηλικίας από 15 έως 30 ετών του Δήμου, χωρίς αποκλεισμούς και 
διακρίσεις ,τη δραστηριοποίησή τους στα τοπικά κοινά. 
 
Μέσω της λειτουργίας του Δημοτικού Συμβουλίων Νέων, αναδεικνύονται  οι αρετές και τα 
όνειρα της νεολαίας. Επιτυγχάνεται η εξάπλωση των δημοκρατικών αρχών , η 
ευαισθητοποίηση σε συμπεριφορές που προάγουν το ρόλο του υπεύθυνου και ενεργού 
πολίτη. Δίνεται η δυνατότητα οι νέοι να γνωρίσουν καλύτερα την τοπική κοινωνία και τους 
θεσμούς της, να ακουστούν οι ιδέες και οι προτάσεις τους, να εκφραστούν θεσμικά, να 
διατυπώσουν, να ανταλλάξουν απόψεις και να συμβάλουν στην ανάπτυξη της τοπικής 
κοινωνίας. 
 
 
 

⮚ Το Δημοτικό Συμβούλιο Νέων Θεσσαλονίκης 
λειτουργεί υπό την αιγίδα της κοινωφελούς 
επιχείρησης του Δ.Θ -ΚΕΔΗΘ, της Αντιδημαρχίας 
Παιδείας και της Αντιδημαρχίας Νεολαίας  
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      Προκλήσεις του Πυλώνα της Κοινωνίας 
 

- Δημογραφικά δεδομένα 
- Εισοδηματικά και εργασιακά δεδομένα 
- Παροχές που αφορούν στην κοινωνική πρόνοια- συσχετισμός με τις πραγματικές 

ανάγκες που υπάρχουν στο Δήμο Θεσσαλονίκης 
- Κοινωνική και οικονομικά προσιτή κατοικία – Η Λειτουργία του Φορέα παροχής 

Κοινωνικής και Προσιτής Κατοικίας από την ΜΑΘ Α.Ε.- ΑΟΤΑ και τον Δήμο 
Θεσσαλονίκης  

- Επισιτιστική κρίση- πρόσβαση σε ασφαλή και υγιεινή τροφή 
- Ενδυνάμωση, στήριξη και συνεργασία της κοινωνίας των πολιτών  
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3.2 Δείκτες 
 
ΔΗΜΟΓΡΑΦΙΚΑ: Ο πληθυσμός του κεντρικού δήμου μειώνεται σημαντικά, με ενδεχόμενο 
κίνδυνο υποδιπλασιασμού του μέσα σε 30 χρόνια,  
 

 
Μεταβολή μόνιμου πληθυσμού Δήμου Θεσσαλονίκης, Απογραφή 2001 και 2021 (ΕΛΣΤΑΤ) 

 
 
ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ 
 
 
Δομές αστέγων 
 

ΔΕΙΚΤΗΣ 

ΟΝΟΜΑΣΙΑ ΔΕΙΚΤΗ ΜΟΝΑΔΑ 
ΜΕΤΡΗΣΗΣ 

ΤΙΜΗ ΣΤΟΧΟΣ 
 

Αριθμός επωφελουμένων των 
υποστηριζόμενων δομών αστέγων 

Άτομα 2.700,00 

 
 

  Ξενώνας Φιλοξενίας Κακοποιημένων Γυναικών  

 
 

ΔΕΙΚΤΗΣ 

ΟΝΟΜΑΣΙΑ ΔΕΙΚΤΗ ΜΟΝΑΔΑ 
ΜΕΤΡΗΣΗΣ 

ΤΙΜΗ ΣΤΟΧΟΣ 
 

Αριθμός επωφελουμένων των 
συνεχιζόμενων κοινωνικών δομών 
 

Άτομα 30,00 

 
 
 

Δήμος/ΔΕ 2001 2011 2021 Μεταβολή 2001-2021 

Δημοτική Ενότητα 
Θεσσαλονίκης 

385.406 315.196 309.617  
 

19,67% Δημοτική Ενότητα 
Τριανδρίας 

11.750 9.986 9.428 

Σύνολο Δήμου 
Θεσσαλονίκης 

397.156 325.182 319.045 
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Κοινωνικό Παντοπωλείο - Παροχή Συσσιτίου 
 
 

ΔΕΙΚΤΗΣ 

ΟΝΟΜΑΣΙΑ ΔΕΙΚΤΗ ΜΟΝΑΔΑ 
ΜΕΤΡΗΣΗΣ 

ΤΙΜΗ ΣΤΟΧΟΣ 
 

Αριθμός επωφελουμένων των 
συνεχιζόμενων κοινωνικών δομών 

Άτομα 2.500,00 

 
 
Κέντρα Κοινότητας του Δήμου Θεσσαλονίκης  
 
 
 

ΔΕΙΚΤΗΣ 

ΟΝΟΜΑΣΙΑ ΔΕΙΚΤΗ ΜΟΝΑΔΑ 
ΜΕΤΡΗΣΗΣ 

ΤΙΜΗ ΣΤΟΧΟΣ 
 

Αριθμός επωφελουμένων των 
συνεχιζόμενων κοινωνικών δομών 

Άτομα 5.000,00 

 

Δημοτικά Ιατρεία του Δήμου Θεσσαλονίκης  

 
 

ΔΕΙΚΤΗΣ 

ΟΝΟΜΑΣΙΑ ΔΕΙΚΤΗ ΜΟΝΑΔΑ ΜΕΤΡΗΣΗΣ ΤΙΜΗ ΣΤΟΧΟΣ 
 

Αριθμός επωφελουμένων από 
υποστηριζόμενους κοινωνικούς φορείς 
σε περιφερειακό ή τοπικό επίπεδο 

Άτομα 1.500,00 
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3.3 Διεθνή Παραδείγματα  

 
 

Έργο ActJust, Erasmus+  
 
     

Το Έργο ActJust έχει ως στόχο την προώθηση της ενεργού συμμετοχής των νέων σε 
ζητήματα κλιματικής δικαιοσύνης, συν-σχεδιάζοντας και να υλοποιώντας πρωτοβουλίες για 
το κλίμα, καθώς και διαμορφώνοντας κείμενα και προτάσεις πολιτικών, τα οποία θα 
απευθύνονται σε φορείς λήψης αποφάσεων σε τοπικό, εθνικό και ευρωπαϊκό επίπεδο. 
     
Διεθνές Hackathon Πολιτικών για την κλιματική δικαιοσύνη στα Ηνωμένα Έθνη στην Βιέννη:  
Οι 72 νέοι και νέες εργάστηκαν σε 15 ομάδες (τρεις ομάδες από την Αυστρία, δύο ομάδες 
από τη Δανία, δύο ομάδες από την Ελλάδα, δύο ομάδες από τη Λιθουανία, δύο ομάδες από 
την Ιταλία, δύο ομάδες από τη Σερβία και δύο ομάδες από την Ισπανία) σε θέματα 
διατροφής, ενέργειας, κινητικότητας, μετανάστευσης και εκπαίδευσης. Οι 15 ομάδες 
παρουσίασαν τις ιδέες του απέναντι σε μια κριτική επιτροπή από στελέχη φορέων χάραξης 
πολιτικής.  
To έργο υλοποιήθηκε από την ActionAid Hellas, ActionAid Δανίας, ActionAid Ιταλίας, Alianza 
(Ισπανία), Sudwind (Αυστρία), NGDO Platform (Λιθουανία), Youth Network Manifest 
(Σερβία) και τη ΧΑΝΘ Θεσσαλονίκης 
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3.4 Αποτελέσματα-Προτάσεις 

 

 
Αδιαμφισβήτητο είναι το γεγονός ότι χρειάζεται περαιτέρω εμπλουτισμός των 
δεδομένων, όπως επίσης και η σύνδεση των υπηρεσιών μεταξύ τους, έτσι ώστε να 
διαχέονται οι πληροφορίες ευκολότερα. Στους επιμέρους τομείς μπορούμε να 
επανέλθουμε με συγκεκριμένες προτάσεις βελτίωσης, εφόσον η πρόσβαση στα 
δεδομένα λειτουργήσει σε ικανοποιητικό βαθμό.  

  
Οι υποστηρικτικές δομές και δράσεις υλοποιούνται κυρίως με τη χρηματοδότηση των 
διαρθρωτικών ταμείων της ΕΕ (ΕΚΤ, ΕΤΠΑ, ΤΕΒΑ, ΤΑΜΕ κλπ) μέσω των εθνικών 
διαχειριστικών αρχών αλλά και με χρηματοδότηση και χορηγίες ιδιωτών χορηγών. Οι 
σημαντικότερες αστικές προκλήσεις που έχουν καταγραφεί είναι η έλλειψη που 
καταγράφεται στο πεδίο της κοινωνικής και της οικονομικά προσιτής κατοικίας, οι 
ελλείψεις σε υπηρεσίες που προωθούν την αυτόνομη διαβίωση των ΑμεΑ (πχ Στέγες 
Υποστηριζόμενης Διαβίωσης) και οι ελλείψεις στην παροχή υπηρεσιών κοινωνικής 
ένταξης υπηκόων τρίτων χωρών, με σημαντικότερη την έλλειψη υπηρεσιών 
προώθησης στην απασχόληση. Ταυτόχρονα νέες προκλήσεις από τους πολέμους στο 
ευρύτερο γειτονικό χώρο αναμένεται να δημιουργήσουν πιέσεις στην κοινωνία της 
πόλης.  
 
Παράλληλα, ο Δήμος μέσα από τα προγράμματα που υλοποιεί που σχετίζονται με την 
Διατροφική πολιτική, το FOOD TRAILS, σύστησε ένα Αστικό Συμβούλιο Διατροφικής 
πολιτικής σε συνεργασία με φορείς της πόλης για θέματα που σχετίζονται με τα 
βιώσιμη διατροφή προωθώντας την πρόσβαση σε ασφαλή και υγιεινή τροφή, την 
κοινωνική ενεργοποίηση απέναντι σε διατροφικές συνήθειες.  
 
Οι διατροφικές πολιτικές μαζί με την στεγαστική πολιτική αποτελούν τους δύο βασικούς 
άξονες του πυλώνα της Κοινωνίας υπό το πρίσμα της βιώσιμης ανάπτυξης και της 
ενίσχυσης της ανθεκτικότητας του Δήμου.  
 
Ταυτόχρονα, η ανάδειξη του Πολιτισμού, του εθελοντισμού αλλά και η προώθηση 
δράσεων για την  Ισότητα των Φύλων στην πράξη.  
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Συνεκτικότητα με τους Στόχους της 
Πράξης και το ΕΠ Κεντρικής Μακεδονίας 
Η συνεκτικότητα του Παρατηρητηρίου με τους Στόχους της Πράξης με MIS 5031177, της 
Πρόσκλησης 090.6e, Άξονα Προτεραιότητας ΑΞ06 «Προστασία του περιβάλλοντος και 
προώθηση της αποδοτικότητας των πόρων», με τίτλο «Ενίσχυση δικτύων παρακολούθησης 
και παρατηρητηρίων αστικών προκλήσεων στην περιοχή παρέμβασης της Στρατηγικής 
Βιώσιμης Αστικής Ανάπτυξης (ΣΒΑΑ) της Μητροπολιτικής Ενότητας Θεσσαλονίκης», 
παρουσιάζεται στον παρακάτω πίνακα.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Κωδικός Πρόσκλησης: 
090.6e 
ΑΞΟΝΑΣ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑΣ: 
ΑΞ06 «Προστασία του 
περιβάλλοντος και 
προώθηση της 
αποδοτικότητας των 
πόρων» 

 
 
 
 
 

Περιγραφή 

 
 

Συνεκτικότητα με το Αστικό 
Παρατηρητήριο του Δήμου 

Θεσσαλονίκης 

 
 
 
 
 

ΔΡΑΣΗ 

Η δράση περιλαμβάνει 
παρεμβάσεις που 
εντάσσονται στην 
εγκεκριμένη «Στρατηγική 
Βιώσιμης Αστικής Ανάπτυξης 
Μητροπολιτικής Ενότητας 
Θεσσαλονίκης». 

Το Παρατηρητήριο αστικής 
ανθεκτικότητας υλοποιεί την 
«Στρατηγική Βιώσιμης 
Αστικής Ανάπτυξης 
Μητροπολιτικής Ενότητας 
Θεσσαλονίκης» με χωρικό 
προσδιορισμό τον Δήμο 
Θεσσαλονίκης.  
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Η δράση στοχεύει στην 
ενδυνάμωση δομών και 
δικτύων για την 
παρακολούθηση 
φαινομένων σχετικών με 
αστικές προκλήσεις. Επίσης 
περιλαμβάνονται ενέργειες 
βελτίωσης των διαδικασιών 
συλλογής δεδομένων, μέσω 
ερευνών/καταγραφών. 
Συνοπτικά, στη δράση 
μπορεί να περιλαμβάνονται:  
• Αστικά Παρατηρητήρια  
• Παρατηρητήριο Αστικών 
Μεταφορών και 
Κινητικότητας  
• Έρευνες - καταγραφές των 
ποιοτικών, ποσοτικών και 
χωρικών δεδομένων που 
συνδέονται με τις 
οικονομικές, κοινωνικές, 
δημογραφικές, 
περιβαλλοντικές προκλήσεις 
και την κλιματική αλλαγή.  
Σκοπός είναι αφενός να 
υποστηριχθεί μια "bottom-
up" προσέγγιση από την 
πηγή της πρωτογενούς 
πληροφορίας μέχρι την 
εκτίμηση των επιπτώσεων 
και της 
αποτελεσματικότητας των 
υφιστάμενων μέτρων που 
λαμβάνονται, αφετέρου να 
υποστηριχθεί στη βάση των 
ανωτέρω δεδομένων ο 
ανασχεδιασμός και η 
εναρμόνιση των 
εφαρμοζόμενων 
στρατηγικών. 

Το Παρατηρητήριο αστικής 
ανθεκτικότητας ιδρύεται στα 
πλαίσια των μέχρι τώρα 
δραστηριοτήτων του 
γραφείου Αστικής 
ανθεκτικότητας με στόχο την 
υλοποίηση της Στρατηγικής 
«Θεσσαλονίκη 2030», μέσα 
από 
την συλλογή και 
επεξεργασία δεδομένων σε 
επίπεδο Δήμου 
Θεσσαλονίκης, ώστε να 
παραχθούν οι 
κατάλληλοι δείκτες και 
αναφορές αξιολόγησης των 
πολιτικών ενίσχυσης της 
αστικής ανθεκτικότητας, σε 
συνεργασία με τις Υπηρεσίες 
και τις Δομές του Δήμου και 
βασική αναφορά την 
πρόοδο στους Στόχους 
Βιώσιμης Ανάπτυξης 
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Στο πλαίσιο αυτό τα 
Παρατηρητήρια και οι 
έρευνες: 
 • Θα προωθήσουν τη 
δημιουργία προσβάσιμων 
και έγκυρων βάσεων 
δεδομένων με δείκτες ανά 
θεματική ενότητα για την 
εύκολη παρακολούθηση 
τους  
• Θα αποτελέσουν μια κοινή 
πλατφόρμα επικοινωνίας 
μεταξύ ειδικών και 
επιστημόνων 
 • Θα υποστηρίξουν τη λήψη 
αποφάσεων 
 • Θα ενθαρρύνουν την 
κοινωνική συμμετοχή. 

Σκοπός της συγκρότησης του 
Αστικού Παρατηρητηρίου 
είναι η παρακολούθηση της 
υλοποίησης του 
Επιχειρησιακού 
Προγράμματος και της 
Στρατηγικής «Θεσσαλονίκη 
2030» και η συνάφεια με 
τους Στόχους 
Βιώσιμης Ανάπτυξης της 
Ατζέντας 2030 του ΟΗΕ και 
τις Στρατηγικές του Εθνικού 
Πλαισίου Δράσης με βάση 
αναφοράς τους και τους 
δείκτες που έχουν οριστεί 
στα ISO 37120/122/123, 
ΕΛΟΤ 1457 κ. 
Ο σκοπός αυτός θα 
επιτευχθεί μέσω: 
i. της δημιουργίας 
προσβάσιμων και έγκυρων 
βάσεων δεδομένων με 
δείκτες ανά αστική 
πρόκληση. 
ii. της δημιουργίας ενός 
κοινού διαύλου 
επικοινωνίας μεταξύ ειδικών 
και επιστημόνων. 
iii. της υποστήριξης των 
διοικητικών οργάνων του 
Δήμου Θεσσαλονίκης στην 
εμπεριστατωμένη λήψη 
αποφάσεων 

 
 
 
 

Διατήρηση και προστασία 
του περιβάλλοντος και 
προώθηση της αποδοτικής 
χρήσης των πόρων 

Το Παρατηρητήριο Αστικής 
ανθεκτικότητας εργάζεται 
πάνω στους τρεις πυλώνες 
της βιώσιμης ανάπτυξης:  
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ΣΤΟΧΟΙ (θεματικοί και 
Ειδικοί) 

Ανάπλαση και 
αναζωογόνηση 
υποβαθμισμένων αστικών 
περιοχών και βελτίωση του 
αστικού περιβάλλοντος 

● Περιβάλλον 
● Οικονομία 
● Κοινωνία 

Και προσπαθεί να 
δημιουργήσει ένα 
αποθετήριο αστικών 
δεδομένων που θα 
επιτρέψουν την μέτρηση 
δεικτών και την αξιολόγησή 
τους για τον καλύτερο 
σχεδιασμό έργων, δράσεων 
και πολιτικών με σεβασμό 
στους φυσικούς πόρους και 
το αστικό οικοσύστημα και 
στόχο την οικονομική 
μεγέθυνση και την 
κοινωνική ισότητα 

 
 
 

ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ 
ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑ 

Ανάληψη δράσης για τη 
βελτίωση του αστικού 
περιβάλλοντος, την 
ανάπλαση των πόλεων, την 
αναζωογόνηση και την 
απολύμανση των 
υποβαθμισμένων 
περιβαλλοντικά εκτάσεων 
(συμπεριλαμβανομένων των 
προς ανασυγκρότηση 
περιοχών), τη μείωση της 
ατμοσφαιρικής ρύπανσης 
και την προώθηση μέτρων 
για τον περιορισμό του 
θορύβου 

Ο κάθε πυλώνας μελετά 
συγκεκριμένες υποθεματικές 
όπως παρουσιάζονται στην 
Μεθοδολογία (βλ.Πίνακας 1) 
για την καλύτερη και 
πληρέστερη απόδοση του 
αστικού περιβάλλοντος με 
ολιστική προσέγγιση και  
χωρική αναφορά το Δήμο 
Θεσσαλονίκης.  

 

Συνεκτικότητα της Στρατηγικής ΒΑΑ και των ειδικών στόχων με τους Πυλώνες του 
Παρατηρητηρίου και σε σχέση με τα έργα που υλοποιεί ο Δήμος Θεσσαλονίκης και 
χρηματοδοτούνται από την ΟΧΕ-ΒΑΑ. 

 

ΠΥΛΩΝΑΣ 
ΠΑΡΑΤΗΡΗΤΗΡΙΟΥ 

ΑΞΟΝΕΣ 
ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗΣ 

ΒΑΑ 
ΕΙΔΙΚΟΙ ΣΤΟΧΟΙ ΣΒΑΑ  

ΕΡΓΑ ΟΧΕ-ΒΑΑ που 
Υλοποιεί ο Δήμος 
Θεσσαλονίκης  

Οικονομία 
1. Θεσσαλονίκη 
ανταγωνιστική 
και καινοτόμα 

1.1. Υποστήριξη της 
επιχειρηματικότητας, 

προσέλκυση 
επενδύσεων και 
προώθηση της 
καινοτομίας 

 Διαλειτουργικότητα 
Πληροφοριακών 

Συστημάτων Δήμων 
και Χωρικά 

Ενεργοποιημένοι 
Μηχανισμοί 

Εύρεσης/Διάθεσης 
Δεδομένων 
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1.2. Ανάπτυξη και 
Πιστοποίηση 
δεξιοτήτων 

  

1.3. Ανάδειξη της 
πόλης ως τουριστικού 
προορισμού με βάση 

τον πολιτισμό 

  

Κοινωνία 

2. Θεσσαλονίκη 
συνεκτική 

 
 
 

2.1. Προώθηση στην 
απασχόληση και 
ενσωμάτωση των 
μειονεκτουσών 

ομάδων 

 Προμήθεια 
εξοπλισμού για την 

αναβάθμιση 
υποδομών 

προσβασιμότητας 
από ΑμεΑ και 
αθλητικού 

εξοπλισμού στα 
σχολεία Δήμου 
Θεσσαλονίκης 

2.2. Ενίσχυση της 
κοινωνικής οικονομίας 
και παροχή υψηλής 

ποιότητας κοινωνικών 
υπηρεσιών 

 Προμήθεια 4 
οχημάτων 

εξυπηρέτησης ΑμεΑ 
Κοινωνικές 
Υποδομές 

2.3. Ισότιμη πρόσβαση 
στο σχολείο 

 
 
 
 
 
 

 Στελέχωση των 
Δημοτικών Ιατρείων 

του Δήμου 
Θεσσαλονίκης με 
ιατρικό, διοικητικό 

και βοηθητικό 
προσωπικό 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Περιβάλλον 

3. Θεσσαλονίκη 
πράσινη και 
ανθεκτική 

3.1. Βελτίωση της 
προσαρμοστικότητας 
στις επιπτώσεις της 
Κλιματικής Αλλαγής 

 Προμήθεια 
ηλεκτροκίνητων 
οχημάτων Δήμου 
Θεσσαλονίκης 

3.2. Βελτίωση του 
αστικού 

περιβάλλοντος και 
μικροκλίματος 

 Ανάπλαση πλατείας 
Μαβίλη με στοιχεία 

βιοκλιματικού 
σχεδιασμού 

3.3. Ενίσχυση της 
βιώσιμης αστικής 
κινητικότητας 

 Διαμόρφωση  
χώρου πρασίνου 
στη συμβολή των 

οδών 
Παπαναστασίου – 

Βούλγαρη 

   Βελτιστοποίηση 
Υφιστάμενου Άξονα 
Ποδηλατόδρομου 
και Επέκτασης 

αυτού 
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   Ανάπλαση πάρκου 
Ν. Παπάζογλου 

(πρώην Αγ. 
Θεράποντα 

   Αναπλάσεις Πάρκων 
Γειτονιάς 

   Ανάπλαση Πλατείας 
Αγίου Σπυρίδωνα 

   Διαμόρφωση 
σχολικής αυλής με 

βιοκλιματικά 
κριτήρια στο 2ο 

Γυμνάσιο- 31ο ΓΕΛ 

   Διαμόρφωση 
σχολικής αυλής με 

βιοκλιματικά 
κριτήρια 27ου 

Δημοτικού Σχολείου 

   Κατασκευή 
Φυτεμένων 

Δωμάτων (Πράσινο 
Δώμα στο 14ο / 73ο 
Νηπιαγωγείο - 11ο 
Δημοτικό Σχολείο 
Θεσσαλονίκης) 

 

   Κατασκευή 
Φυτεμένων 

Δωμάτων (Πράσινο 
Δώμα στο 9ο / 15ο 
Νηπιαγωγείο - 13ο 
Δημοτικό Σχολείο 
Θεσσαλονίκης) 

   Κατασκευή 
Φυτεμένων 

Δωμάτων (Πράσινο 
Δώμα στο 26ο 

Γυμνάσιο 
Θεσσαλονίκης) 

   Κατασκευή 
Φυτεμένων 

Δωμάτων (Πράσινο 
Δώμα στο 32ο 

Νηπιαγωγείο – 53ο 
Δημοτικό Σχολείο 
Θεσσαλονίκης) 
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   Προμήθεια 
υλικοτεχνικού και 
μηχανολογικού 

εξοπλισμού για την 
πρόληψη και την 
αντιμετώπιση 

φυσικών 
καταστροφών 

   Παρατηρητήριο 
Αστικής 

Ανθεκτικότητας 

   Υποστήριξη 
διοργάνωσης 

φεστιβάλ 
ανακύκλωσης 2019-

2021 

   Ανάπλαση πάρκου 
στη συμβολή των 

Οδών Μ. Μπότσαρη 
και Ηλέκτρας 

   Ανάπλαση ζώνης 
πρασίνου κατά 

μήκος των 
βυζαντινών τειχών 
(Οδός Επταπυργίου) 
 
 

4. Θεσσαλονίκη 
αποτελεσματική 

4.1. Εξασφάλιση της 
αποτελεσματικότητας 

της διοίκησης και 
εκσυγχρονισμός της 

οργάνωσης των 
τοπικών λειτουργιών 

  

4.2. Ενδυνάμωση της 
Δημόσιας Διοίκησης 
και των Δημόσιων 

Υπηρεσιών 
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ΔΕΙΚΤΗΣ ΠΡΑΞΗΣ  
 

ΔΕΙΚΤΕΣ ΕΚΡΟΩΝ 

ΚΩΔΙΚΟΣ 
ΔΕΙΚΤΗ 

ΟΝΟΜΑΣΙΑ ΔΕΙΚΤΗ ΜΟΝΑΔΑ 
ΜΕΤΡΗΣΗΣ 

ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ 

ΤΙΜΗ 
ΣΤΟΧΟΣ 

CO37 Αστική ανάπτυξη: 
Πληθυσμός που ζει 

σε περιοχές με 
ολοκληρωμένες 

στρατηγικές αστικής 
ανάπτυξης 

Άτομα Λιγότερο 
ανεπτυγμένες 
περιφέρειες 

80.000,00 

  
 

 
Ο Δήμος Θεσσαλονίκης υπέγραψε Μνημόνιο Συνεργασίας με την Μητροπολιτική Ενότητα 
Θεσσαλονίκης και ειδικότερα με το Παρατηρητήριο Βιώσιμης Αστικής Ανάπτυξης της Αστικής περιοχής 
της Θεσσαλονίκης, της Αυτοτελούς Διεύθυνσης Υποστήριξης Καινοτομίας και Επιχειρηματικότητας της 
Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας. Στο πλαίσιο του Μνημονίου Συνεργασίας, το Γραφείο Αστικής 
Ανθεκτικότητας του Αυτοτελούς Τμήματος Επιχειρησιακού Σχεδιασμού και Παρακολούθησης 
Αναπτυξιακών Προγραμμάτων και της έργου που υλοποιεί με το Παρατηρητήριο Αστικής 
Ανθεκτικότητας, δεσμεύτηκαν εκ μέρους του Δήμου Θεσσαλονίκης στην παροχή δεδομένων, την 
προβολή και από κοινού προώθηση των αποτελεσμάτων, έργων και δράσεων, τη συμμετοχή σε 
συνέδρια και εκδηλώσεις και λοιπές συνέργειες για την διαμόρφωση αστικών πολιτικών βιώσιμης 
ανάπτυξης και ανθεκτικότητας. Το Μνημόνιο Συνεργασίας εγκρίθηκε για το Δήμο Θεσσαλονίκης με την 
υπ’αριθμ. 601/2021 Απόφαση Δημοτικού Συμβουλίου και συνυπογράφηκε από τον Δήμαρχο 
Θεσσαλονίκης κ.Κωνσταντίνο Ζέρβα και την Αντιπεριφερειάρχη Μητροπολιτικής Ενότητας κα Βούλα 
Πατουλίδου. 
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Συνεκτικότητα με την Στρατηγική 
Αστικής Ανθεκτικότητας «Θεσσαλονίκη 
2030» 
 
Το Παρατηρητήριο συνδέεται άρρηκτα με την υλοποίηση της Στρατηγικής «Θεσσαλονίκη 
2030», μάλιστα στόχος είναι η μέτρηση δεικτών που θα ανατροφοδοτήσουν και θα 
επικαιροποιήσουν το στρατηγικό κείμενο, τους στόχους, τα προγράμματα και τις δράσεις.  
 
Σε σχέση με την περίοδο αναφοράς, το Παρατηρητήριο έδωσε έμφαση και στους τέσσερις 
Στόχους, αλλού με μεγαλύτερη συμμετοχή και σε άλλους με μικρότερη λόγω της πανδημίας 
της Covid-19 αλλά και τις προτεραιοποίησης συγκεκριμένων δράσεων, μετρήσεων και 
αξιολόγησης αφού η Στρατηγική θα επικαιροποιηθεί εντός του 2022 προκειμένου να 
ενσωματώσει νέες προκλήσεις, στόχους και δράσεις.  
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Συνεκτικότητα με τους Στόχους Βιώσιμης 
Ανάπτυξης ( ΣΒΑ- SDGs) 
 
 
Το Παρατηρητήριο αποτελεί τη δομή που προσπαθεί να ενσωματώσει, προωθήσει και 
αναδείξει τους 17 Στόχους Βιώσιμης Ανάπτυξης (ΣΒΑ- SDG). Η δομή και ο τρόπος λειτουργίας 
του Παρατηρητηρίου έχουν συνδεθεί με την βιώσιμη ανάπτυξη και την ανθεκτικότητα που 
θα μπορούν να προσφέρουν πολλαπλά οφέλη για την Θεσσαλονίκη, την ευημερία των 
πολιτών, την οικονομική ανάπτυξη και την βελτίωση της ποιότητας του περιβάλλοντος αφού 
επιδιώκεται η προαγωγή ένας νέου τρόπου σκέψης και εργασίας.  
 
Απώτερος στόχος είναι το Παρατηρητήριο να μπορεί να συλλέγει και να αξιολογεί σχεδόν σε 
πραγματικό χρόνο δεδομένα της πόλης, για να παρακολουθεί μέσω δεικτών το ποσοστό των 
Στόχων Βιώσιμης Ανάπτυξης. Η συμμετοχή στην Ευρωπαϊκή Αποστολή για τις κλιματικά 
ουδέτερες και έξυπνες πόλεις μέχρι το 2030, και η παρακολούθηση του Κλιματικού 
Συμφώνου πόλης για την μείωση των εκπομπών αερίων συνδέεται με την παρακολούθηση 
των Στόχων Βιώσιμης Ανάπτυξης και της Αστικής Ατζέντας 2030 και το Παρατηρητήριο είναι 
το μέσο για την υιοθέτηση της κατάλληλης κάθε φορά μεθοδολογίας με την υποστήριξη και  
 
 
συνεργασία με τον τριπλό έλικα, τα ακαδημαϊκά και ερευνητικά ιδρύματα, τις επιχειρήσεις 
και τις οργανώσεις της κοινωνίας των πολιτών. 
 

 Με αυτό τον τρόπο θα μπορούν να παρουσιάζονται στρατηγικοί και επιχειρησιακοί σκοποί 
του Δήμου Θεσσαλονίκης και του ευρύτερου αστικού οικοσυστήματος, όπως έχουν συναχθεί 
με τρόπο συμμετοχικό και συνεργατικό σε όρους βιώσιμης ανάπτυξης.  
 
Το Παρατηρητήριο βρίσκει εφαρμογή σε αρκετούς από τους 17 Στόχους Βιώσιμης Ανάπτυξης 
είτε άμεσα, είτε επηρεάζει εμμέσως και κατά προσέγγιση.  
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Ενέργειες Δημοσίευσης Αποτελεσμάτων 
και λοιπών ενεργειών Διάχυσης 

 

 

 
                Ταμπέλα Παρατηρητηρίου Αστικής Ανθεκτικότητας-Δημαρχείο Θεσσαλονίκης, 
                                                      ( Β.Γεωργίου Α’1, γρ. 410β) 
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Για την δημοσίευση του έργου, δράσεων και παρουσίασης του Παρατηρητηρίου 
χρησιμοποιείται το site του Δήμου Θεσσαλονίκης:  
 

Π.Ε.Π “Κεντρική Μακεδονία 2014-2020” | Δήμος Θεσσαλονίκης (thessaloniki.gr) 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

https://thessaloniki.gr/%ce%b8%ce%ad%ce%bb%cf%89-%ce%b1%cf%80%cf%8c-%cf%84%ce%bf%ce%bd-%ce%b4%ce%ae%ce%bc%ce%bf/%ce%b8%ce%ad%ce%bb%cf%89-%ce%bd%ce%b1-%ce%b5%ce%bd%ce%b7%ce%bc%ce%b5%cf%81%cf%89%ce%b8%cf%8e/%ce%b1%ce%bd%ce%b1%cf%80%cf%84%cf%85%ce%be%ce%b9%ce%b1%ce%ba%ce%ac-%cf%80%cf%81%ce%bf%ce%b3%cf%81%ce%ac%ce%bc%ce%bc%ce%b1%cf%84%ce%b1/%ce%b5%cf%83%cf%80%ce%b1-2014-2020-%cf%80%ce%b5%cf%80-%cf%84%ce%bf%ce%bc%ce%b5%ce%b1%ce%ba%ce%b1/%cf%80%ce%b5%cf%80-%ce%ba%ce%b5%ce%bd%cf%84%cf%81%ce%b9%ce%ba%ce%b7-%ce%bc%ce%b1%ce%ba%ce%b5%ce%b4%ce%bf%ce%bd%ce%b9%ce%b1-2014-2020/#1623156427278-66d41dc8-b5ee
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Και στη σελίδα: Resilient Thessaloniki | Δήμος Θεσσαλονίκης 

 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

https://thessaloniki.gr/%CE%B8%CE%AD%CE%BB%CF%89-%CE%B1%CF%80%CF%8C-%CF%84%CE%BF%CE%BD-%CE%B4%CE%AE%CE%BC%CE%BF/%CE%B8%CE%AD%CE%BB%CF%89-%CE%BD%CE%B1-%CE%B5%CE%BE%CF%85%CF%80%CE%B7%CF%81%CE%B5%CF%84%CE%B7%CE%B8%CF%8E/resilient/
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Το Παρατηρητήριο ήταν αρωγός και συμμετείχε: 
 
 
- κατά την εκπόνηση του Στρατηγικού- Επιχειρησιακού Προγράμματος 2020-2023 
 
- κατά την εκπόνηση της Αξιολόγηση της οικονομικής και επενδυτικής δραστηριότητας του 
Δήμου Θεσσαλονίκης και την εκτίμηση των επιπτώσεων από την πανδημία σε επιλεγμένους 
επιχειρηματικούς κλάδους 
 
-για την συγγραφή και υποβολή της Πρότασης στην διαγωνιστική διαδικασία της  
Ευρωπαϊκής Επιτροπής για την Αποστολή των 100 Κλιματικά ουδέτερων πόλεων με επιτυχή 
έκβαση τον Απρίλιο του 2022.  
 
- στην παρουσίαση του ΣΒΑΚ 
 
- στα αποτελέσματα του ΣΦΗΟ 
 
-στην συγγραφή της πρότασης στο πλαίσιο συμμετοχής του Γραφείου Αστικής 
Ανθεκτικότητας στην ομάδας εργασίας για την ανάδειξη της Θεσσαλονίκης ως 
γαστρονομικός προορισμός από το δίκτυο της UNESCO με επιτυχή έκβαση τον Μάϊο του 
2021.  
 
- στην υλοποίηση και συμμετοχή διαφόρων ευρωπαϊκών προγραμμάτων ( ClimobCity, 
MOMENTUM, Food Trails) 
 
-στην εκπόνηση του Κλιματικού Συμφώνου πόλης, Σχεδίου Δράσης και Επενδυτικού πλάνου 
στο πλαίσιο στην συμμετοχή στην Ευρωπαϊκή Αποστολή για τις κλιματικά ουδέτερες & 
έξυπνες πόλεις μέχρι το 2030 
 
-στην εκπόνηση των διατροφικών πολιτικών στο πλαίσιο του έργου Food Trails (Horizon 
2020) 
 
-στην κατασκευή και υποστήριξη της πλατφόρμας ENIGMA, σε συνεργασία με το Τμήμα 
Περιβάλλοντος του Δήμου και το Ινστιτούτου Μεταφορών ΙΜΕΤ του ΕΚΕΤΑ.  
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ΣΥΜΜΕΤΟΧΕΣ 
 
Το Παρατηρητήριο συμμετείχε σε εκδηλώσεις, συνέδρια, εργαστήρια και συναντήσεις σε 
ελληνικά και διεθνή φόρα.  

 

Ειδικότερα έχει παρουσιαστεί το Παρατηρητήριο στα δίκτυα που συμμετέχουμε, το Resilient 
Cities Network, τα Eurocities, το ICLEI και την Ertico ITS-Europe, ως μέρος των τακτικών 
συναντήσεων των πόλεων-μελών.  
 

Καθώς πρόκειται για δομή πρωτότυπη και καινοτόμα σε επίπεδο ελληνικού Δήμου, έχουμε 
παρουσιάσει και προωθήσει την πρωτοβουλία σε όλα τα επίπεδα διακυβέρνησης, ενώ 
έχουμε συνεργαστεί σχετικά και με την ΚΕΔΕ σε διμερείς συναντήσεις εργασίας.  
 
 

Το Παρατηρητήριο Αστικής Ανθεκτικότητας του Δήμου Θεσσαλονίκης παρουσιάστηκε σαν 
καλή πρακτική ακαδημαϊκά και ερευνητικά, ενώ συμμετείχε στην προπαρασκευαστική 
διαδικασία δημιουργίας αντίστοιχου γραφείου στο Δήμο Πειραιά.  
 
Τον Απρίλιο του 2023 έγινε παρουσίαση των αποτελεσμάτων του Παρατηρητηρίου Αστικής 
Ανθεκτικότητας του Δήμου Θεσσαλονίκης σε ειδικό εργαστήριο που διοργάνωσε το 
Παρατηρητήριο Δήμου Σερρών και συμμετείχαν Παρατηρητήρια της Περιφέρειας Κεντρικής 
Μακεδονίας και του Δήμου Καλαμαριάς σε μια προσπάθεια προτυποποίησης των δεικτών 
και δεδομένων που συλλέγονται και της αποδοτικότερης μεθοδολογικής προσέγγισης για την 
συνέχιση λειτουργίας. Ο Δήμος Θεσσαλονίκης έχει ενσωματώσει στο γραφείο Αστικής 
ανθεκτικότητας τη λειτουργία του Παρατηρητήριου, έχει προβεί σε διάχυση του μεθόδου 
εργασίας και έχει υποστηρίξει την έναρξη λειτουργίας της Πλατφόρμας ENIGMA ως 
μεταβατικό στάδιο ψηφιακού μετασχηματισμού του Παρατηρητήριου από το Τμήμα 
Περιβάλλοντος και Προσαρμογής στην κλιματική αλλαγή του Δήμου, μέσα από την 
προσέγγιση μέτρησης του ανθρακικού αποτυπώματος. 
 

Η διαχείριση των δεδομένων, η μέτρηση δεικτών και η δημιουργία τοπικών αστικών 
παρατηρητηρίων ή κέντρων ελέγχου και διαχείρισης είναι προτεραιότητα πολλών από τις 
πόλεις και τους ελληνικούς Δήμους που συμμετέχουν στον πρόγραμμα, καθώς αναγνωρίζουν 
την υπεραξία της έγκαιρης και έγκυρης πληροφόρησης που δίνει όχι μόνο η συλλογή, αλλά 
κυρίως η αξιολόγηση των δεδομένων μιας περιοχής.  
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Το Logo του Παρατηρητηρίου Αστικής Ανθεκτικότητας του Δήμου Θεσσαλονίκης 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Σχεδιασμός : Ορέστης Τρασανίδης, Μηχανολόγος Μηχανικός, EIT Digital 
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Προτάσεις - Επόμενα βήματα 
 
 

Η ύπαρξη ενός αποθετηρίου δεδομένων για την άντληση στοιχείων αλλά και η 
παρακολούθηση ποσοτικών ή ποιοτικών δεικτών με διεθνή χαρακτηριστικά είναι 
προτεραιότητα τόσο για την εκπόνηση και υλοποίηση στρατηγικών κειμένων του Δήμου 
(Κλιματικό Σύμφωνο, ΣΒΑΚ, Επιχειρησιακό πρόγραμμα, Στρατηγική Ανθεκτικότητας, κ.α.). 
Ταυτόχρονα, η ανάδειξη των διασυνδέσεων όπου υπάρχουν, αποτελεί αρμοδιότητα και 
ταυτόχρονα προτεραιότητα του Παρατηρητηρίου για το επόμενο διάστημα όπως και η 
υιοθέτηση ενός μεθοδολογικού εργαλείου για χρήση από το Γραφείο Αστικής 
Ανθεκτικότητας.  
 
Η χρήση ψηφιακών εργαλείων και η προσαρμογή ανάλογα με τις στρατηγικές 
προτεραιότητες της πόλης, είναι μέρος της συνέχισης του Παρατηρητηρίου ως μηχανισμός 
παρακολούθησης και ανάληψης πολιτικών αποφάσεων. Η πλατφόρμα ENIGMA, το GIS του 
Δήμου, το Green Tree και μια σειρά από νέες εφαρμογές και προγράμματα έχουν ως 
εφαλτήριο της δουλειάς που έγινε στο Παρατηρητήριο, και στα τρια υποέργα αφού 
σηματοδότησαν την ικανοποίηση βασικών προκλήσεων και αναγκών της Θεσσαλονίκης 
απέναντι στο πράσινο, την κοινωνική δικαιοσύνη και την οικονομική σταθερότητα.  
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Παράρτημα 
 
Η συσχέτιση όλων των δεικτών που έχουν καταγραφεί όλα τα χρόνια λειτουργίας του 
Παρατηρητηρίου και αποτελούν σαν βάση αναφοράς για διάφορα προγράμματα του 
Δήμου, παρουσιάζονται στον παρακάτω πίνακα με σχετικά σχόλια, τα οποία αφορούν 
τα επόμενα βήματα του Παρατηρητηρίου.  
 

ΑΣΤΙΚΕΣ 
ΠΡΟΚΛΗΣΕΙ

Σ 

ΣΤΟΧΟΙ 
ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗΣ 
«ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚ

Η 2030» 

Θεματικές 
Ενότητες (που 
έχουν οριστεί 

στη 
Στρατηγική 

«Θεσσαλονίκη 
2030» 

ΔΕΙΚΤΕΣ ( νέα 
παρακολούθησ

η ή 
συγκέντρωση 
από Υπηρεσίες 

του Δ.Θ.) 

Θεματικές 
Ενότητες 
που έχουν 
οριστεί στη 

Ετήσια 
Έκθεση 

ΔΕΙΚΤΕΣ που 
αναλύονται στην 
Ετήσια Έκθεση 

ΣΧΟΛΙΑ 

       

ΠΡΑΣΙΝΕΣ 
ΠΡΟΚΛΗΣΕΙΣ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Διαμορφώνοντας 
μια βιώσιμη πόλη 
όπου η 
κινητικότητα και 
τα αστικά 
συστήματα 
υπηρετούν τους 

Πολυτροπικές 
μετακινήσεις 

Ποσοστό των 
δέντρων στην 
πόλη σε σχέση 
με τη 
Κοινότητα και 
το πληθυσμό 

Ενέργεια Κατανάλωση 
Ηλεκτρικής 
Ενέργειας εντός 
του Δ.Θ.  

Χρειάζονται 
δεδομένα 
για 
συσχέτιση  

 Εκπομπές  
καυσαερίων 

Μείωση των 
αερίων του 
Θερμοκηπίου 
και 
παρακολούθησ
η της 
ποιότητας του 
αέρα από τους 
σταθμούς του 
ΔΘ 

Αστικό 
περιβάλλον 

Κατανάλωση 
Φυσικού Αερίου 

Δράσεις στο 
πλαίσιο των 
NetZeroCitie
s για την 
κλιματική 
ουδετερότητ
α 

    Φαινόμενο 
Αστικής 
Θερμικής 
Νησίδας 

 

 Συμφόρηση 
και 
καθυστερήσεις 

Ενεργειακή 
αποδοτικότητα 
δημοτικών 
κτιρίων 

 Ενεργειακή 
απόδοση 
κτιρίων 

Δράσεις στο 
πλαίσιο των 
NetZeroCitie
s για την 
κλιματική 
ουδετερότητ
α  

 Ποσοστό 
καθαρών 
μετακινήσεων 

Ποσοστό 
συνολικής 
ενέργειας που 
καταναλώνεται 
από 
ανανεώσιμες 
πηγές 
 

Κινητικότητα Δείκτες 
μετακίνησεις  

Δράσεις στο 
πλαίσιο των 
NetZeroCitie
s για την 
κλιματική 
ουδετερότητ
α  
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  Παρακολούθη
ση της 
ποιότητας του 
αέρα (PM10, 
PM25, 
Nox,O3) σε 
σχέση με τους 
σταθμούς του 
ΔΘ και 
επιπλέον 
καταγραφή 
των εκπομπών 
διοξειδίου του 
άνθρακα 

 Περιβαλλοντικός 
θόρυβος 

Παρακολούθ
ηση 

 
 
 
 
 
 
 
Διαχείριση 
Απορριμμάτων  

   διαχείρισης 
απορριμμάτων 
και 
ανακύκλωσης 

Παρακολούθ
ηση  

   

 

 

 

 

Μέτρηση 
Παραγωγής 
αποβλήτων  

 
 
Δεδομένα 
και 
συνεργασία 
 
 
 

   Αριθμός κάδων 
ανά κατηγορία 
αποβλήτων  

Καφές 
κάδος- 
Δεδομένα 
και 
συνεργασία 
 

       

ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ 
ΠΡΟΚΛΗΣΕΙΣ 

Σχεδιάζοντας 
από κοινού μια 
ανοιχτή πόλη 
που επενδύει 
στο ανθρώπινο 
δυναμικό της 

Πρωτοβουλίες 
πολιτών 

Καταγραφή 
εγκαταλελειμμέ
νων κτιρίων, 
οικονομικά 
προσιτή 
κατοικία 

Κοινωνική 
προστασία 
& πρόνοια 

Αριθμός 
ωφελούμενων 
δομών 
κοινωνικής 
προστασίας 

Συσχετισμός 
με άλλες 
δράσεις 

 Ανοιχτοί χώροι  Εκπαίδευση 
και 
Αθλητισμός 

Σχολικές 
μονάδες ανά ΔΚ 

Αξιολόγηση 
Δεικτών  

 Συμμετοχή 
των νέων 

Ποσοστά 
εγκληματικότητ
ας 

  Παρακολούθ
ηση από 
ΕΛΣΤΑΤ 

  Ποσοστό 
πληθυσμού με 
πρόσβαση σε 
υπηρεσίες 
υγειονομικής 
περίθαλψης 

Υγειονομική 
περίλθαψη 

Εξυπηρετούμεν
οι στα 
Δημ.Ιατρεία  
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 Δημιουργία 
θέσεων 
εργασίας 

Μέτρα κατά 
της 
ανισότητας-
Δείκτης 
ανθρώπινης 
ανάπτυξης 

  Συσχετισμός 
μαθητών-
σχολικών 
μονάδων 

 Συμμετοχή 
των γυναικών 

   Επιτροπή 
Ισότητας 
Φύλων- 
Συνεργασία 
για νέους 
δείκτες  

 Ανοιχτός 
δημόσιος 
χώρος 

Ποσοστό 
κάλυψης 
χώρων 
πρασίνου(δημ
οτικά πάρκα) 
σε σχέση με 
την Κοινότητα 
και τον 
πληθυσμό 

 Αριθμός 
δέντρων 

Συνεργασία 
για δράσεις  
ενίσχυσης  

  Αριθμός 
σχολείων με 
προγράμματα 
περιβαλλοντικής 
εκπαίδευσης 
 

  Αξιολόγηση 
Δεικτών  

    
 
Διαχείριση 
κρίσεων – 
Αντιμετώπι
ση 
έκτακτων 
αναγκών 
 
 
 
 

  
 
Αξιολόγηση 
Δεικτών 
 
 
 
 
 

       

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚ
ΕΣ 

ΠΡΟΚΛΗΣΕΙΣ 

Δημιουργώντας 
μια δυναμική 
τοπική 
οικονομία και 
ένα 
αποτελεσματικό 
σύστημα 
αστικής 
διακυβέρνησης 

Νέες 
επενδύσεις 

Παρακολούθηση 
οικονομικής 
δραστηριότητας 
ΔΘ 

Οικονομική 
ταυτότητα 

Ποσοστό 
ανέργων 

Αναμονή 
νέων 
δεδομένων 
από 
ΕΛΣΤΑΤ 

 Επιχειρηματικά 
δεδομένα 

Ποσοστό των 
πράσινων 
θέσεων 
εργασίας στην 
τοπική 
οικονομία 

Επιχειρηματ
ικότητα 

Ποσοστό 
Πωλήσεων 
ΜΜΕ ΔΘ και 
λοιπή 
Μητροπολιτική 
Θεσσαλονίκη 

Έμφαση στις 
ΜΜΕ 
επιχειρήσεις.
- Συνεργασία 
με ΤΜΧΑ 
ΑΠΘ 
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 Συνδεσιμότητα Θέσεις 
εργασίας 

Ανθρώπινο 
Δυναμικό 

Επίδραση 
πανδημίας στην 
απασχόληση σε 
τρεις κλάδους 
επιχειρήσεων  

Συνεργασία 
για νέα 
δεδομένα  

 Συνεργασίες Ρυθμός 
υποαπασχόλη
σης / 
απασχόλησης 
/ ανεργίας 

 Ποσοστό 
διατήρησης 
αριθμού 
εργαζομένων 
για το 2020 

Συνεργασία 
για ροή 
δεδομένων  

 Χρηματοδότηση Μέσος όρος 
επαγγελματική
ς εκπαίδευσης 
σε χρόνια του 
εργατικού 
δυναμικού 

  Αξιολόγηση 
δεικτών  

 Σχεδιασμός 
έκτακτης 
ανάγκης 

Οικονομική 
ανάπτυξη 

 Οικονομική 
διαχείριση ΔΘ 

Αξιολόγηση 
δεδομένων 

 Ανθεκτική 
οικονομία 

Σταθερότητα 
ανάπτυξης 

 Κατάσταση 
Λειτουργίας των 
επιχειρήσεων 
ανα κλάδο 
(2020) 
 
 

Δεδομένα 
και 
συνεργασίες 

 Ψηφιακές 
υπηρεσίες 

Ξένες άμεσες 
επενδύσεις 

  Αξιολόγηση 
Δεικτών  

  Ηλεκτρονική 
Διακυβέρνηση 

 
 

  Αξιολόγηση 
Δεικτών 
 
 

       

ΜΠΛΕ 
ΠΡΟΚΛΗΣΕΙΣ 

Επαναπροσδιορ
ίζοντας τη 
σχέση της 
πόλης με τη 
θάλασσα μέσω 
ενός 
ολοκληρωμένου 
σχεδίου για τον 
Θερμαϊκό 
Κόλπο 

Γαλάζιες 
επενδύσεις 

Περιβαλλοντικ
ά Δεδομένα για 
τον Θερμαϊκό 
κόλπο 
(συνεργασία 
με τον ενιαίο 
φορέα του 
Υπουργείου, 
την ΠΚΜ, 
αρμόδιους 
φορείς) 

 Δείκτες 
διαχείρισης  
νερού – 
αποχέτευσης  – 
Θερμαϊκός 
Κόλπος 

Αξιολόγηση 
Δεικτών-
Δεδομένα 
και 
συνεργασίες 

 Παρακολούθη
ση δεδομένων 

Αστικές 
απορροές και 
δραστηριότητα 
στο 
περιβάλλον 
του νερού 

  Αξιολόγηση 
Δεικτών - 
Δεδομένα 
και 
συνεργασίες  
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 Θαλάσσια 
ρύπανση 

Διαχείριση 
παραλιακού 
μετώπου 

 Δείκτες 
διαχείρισης  
νερού – 
αποχέτευσης  – 
Θερμαϊκός 
Κόλπος 

Αξιολόγηση 
Δεικτών - 
Δεδομένα 
και 
συνεργασίες 

 Υπερχείλιση    Αξιολόγηση 
Δεικτών - 
Δεδομένα 
και 
συνεργασίες 

 Διοίκηση    Αξιολόγηση 
Δεικτών - 
Δεδομένα 
και 
συνεργασίες 

 Συμμετοχή 
των πολιτών 

   Αξιολόγηση 
Δεικτών - 
Δεδομένα 
και 
συνεργασίες 
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Ευχαριστίες  

Η παρούσα παραδοτέα επισκόπηση είναι προϊόν συλλογικής προσπάθειας και συνεργασίας 
από στελέχη του Δήμου και οργανισμούς της πόλης. Η ομάδα του Παρατηρητηρίου Αστικής 
Ανθεκτικότητας ευχαριστεί θερμά όλα τα μέλη και τους φορείς που συνέβαλαν στην 
υλοποίηση αυτής της προσπάθειας. 
 
Τα δίκτυα και οργανισμούς πόλεων: 
 

- Ανθεκτικών Πόλεων – Resilient Cities Network (RCN)  
 

- EUROCITIES  
 

- ICLEI 
 
Τα στελέχη της Διοίκησης του Δήμου Θεσσαλονίκης 
 
Όλα τα Υπηρεσιακά Στελέχη του Αυτοτελούς Τμήματος Επιχειρησιακού Σχεδιασμού και 
Παρακολούθησης Αναπτυξιακών Προγραμμάτων. 
 
 
Τα Υπηρεσιακά στελέχη του Δήμου: 
  
Χαράλαμπο Χατζή, Διευθυντή Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης, ΤΠΕ 
 
Παρασκευή Τζουμάκα,, Προϊσταμένη Τμήματος Περιβάλλοντος & Προσαρμογής στην 
κλιματική αλλαγή 
 
Βαγγέλη Ματζίρη, Προϊστάμενο Τμήματος Μελετών & Σχεδιασμού Αστικού πρασίνου 
 
 
Ομάδα Διαχείρισης και Παρακολούθησης 
 
Υπηρεσιακά στελέχη Αυτ.Τμήματος Επιχειρησιακού Σχεδιασμού & Παρακολούθησης 
Αναπτυξιακών Προγραμμάτων 
Γραφείο Αστικής Ανθεκτικότητας 
 
 
Ψαρροπούλου Στέλλα, Project Manager, Υπεύθυνη Υποέργου Παρατηρητηρίου Αστικών 
Προκλήσεων  
 
Ανδρέας Καραδάκης, Μέλος Επιτροπής Διαχείρισης και Παρακολούθησης Αστικών 
Προκλήσεων 
 
Ομάδα Διοίκησης  
 
Μιχαήλ Κούπκας, Αντιδήμαρχος Οικονομικών και Επικεφαλής Ανθεκτικότητας 
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Δρ.Παπαστέργιος Γεώργιος, Προϊστάμενος 
Αυτοτελούς Τμήματος Επιχειρησιακού Σχεδιασμού και Παρακολούθησης Αναπτυξιακών 
Προγραμμάτων 
 
Στελέχη  Παρατηρητηρίου Αστικής Ανθεκτικότητας 
 
Μπαλντούμης Ηλίας, Υπεύθυνος για τον Πυλώνα του Περιβάλλοντος  
 
Αραμπατζή Άννα,  Σύμβουλος σε θέματα Κοινωνικής Πολιτικής 
 
  
Συνεργάτες του Παρατηρητηρίου Αστικής Ανθεκτικότητας 
 
Τον κ.Ορέστη Τρασανίδη, Μηχανολογό Μηχανικό, Project Manager του Voltaro και 
συνεργάτη του ERTICO-ITS Europe, για τον σχεδιασμό του λογότυπου αλλά κυρίως και την 
υποστήριξη του στις εργασίες του Παρατηρητηρίου με τις εξειδικευμένες επιστημονικές του 
γνώσεις και εμπειρία σε θέματα βιώσιμης ανάπτυξης και έξυπνης πόλης. Η προσφορά του 
είναι εθελοντική και σε υψηλό επίπεδο επαγγελματισμού. 
 
Την κα Λίνα Λιάκου, Περιφερειακή Διευθύντρια Ευρώπης και Μέσης Ανατολής του Δικτύου 
των Ανθεκτικών Πόλεων (Resilient Thessaloniki) για την συνεργασία, υποστήριξη και 
προώθηση της πρωτοβουλίας στις άλλες πόλεις του δικτύου στην Ευρώπη και διεθνώς αλλά 
και την εκπαίδευση σε θέματα στρατηγικού σχεδιασμού και αστικής ανθεκτικότητας. 
 
Tον κ.Βασίλη Λατίνο, Project Coordinator στο δίκτυο ICLEI Europe secretariat, για την 
υποστήριξη και την προώθηση των δράσεων του Γραφείου Αστικής Ανθεκτικότητας γενικά 
και του Παρατηρητηρίου ειδικά. 
 
Την κα Μαρία Σιτζόγλου, συνεργάτιδα του Γραφείου Αστικής Ανθεκτικότητας για την 
υποστήριξη, συμβολή στην πρόταση, έναρξη και υλοποίηση του Παρατηρητηρίου 
εθελοντικά σε υψηλό επίπεδο επαγγελματισμού αλλά και για την εκπαίδευση σε θέματα 
συμμετοχικού σχεδιασμού.  
 
Τον Δρ.Βαγγέλη Πιτίδη, μεταδιδακτορικό ερευνητή του Πανεπιστημίου του Warwick (UK) 
για την υποστήριξη του ερευνητικά και ακαδημαϊκά του Παρατηρητηρίου πάνω σε θέματα 
παρακολούθησης των Στόχων Βιώσιμης Ανάπτυξης. 
 
 
Ειδικές ευχαριστίες στις παρακάτω Διευθύνσεις και Τμήματα του Δήμου Θεσσαλονίκης: 
 
- Διεύθυνση Κοινωνικής Προστασίας & Υγείας 
- Τμήμα Κοινωνικής Πολιτικής & Ισότητας φύλων 
- Τμήμα Γεωχωρικών Πληροφοριών (GIS) 
- Διεύθυνση Οικονομικής και Ταμειακής Διαχείρισης 
-  
- Διεύθυνση Εκπαίδευσης & Αθλητισμού 
- Τμήμα Προγραμμάτων & Δια βίου Μάθησης 
- Τμήμα Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης 
- Διεύθυνση Δημοτικής Αστυνομίας 
- Διεύθυνση Διαχείρισης Αστικού Περιβάλλοντος 
- Διεύθυνση Διαχείρισης Αστικών Απορριμμάτων και Ανακύκλωσης 



  

127 

 

- Τμήμα Ενεργειακού και Βιοκλιματικού 
Σχεδιασμού 
- Διεύθυνση Βιώσιμης Κινητικότητας & Δικτύων 
- Διεύθυνση Εξυπηρέτησης Επιχειρηματία 
- Διεύθυνση Παιδικών Σταθμών 
- Τμήμα Τουρισμού 
- Αυτοτελές Τμήμα Πολιτικής Προστασίας 
- Δ/νση Διαχείρισης Ανθρωπίνων Πόρων 
 
 
Ειδικές ευχαριστίες στους παρακάτω Οργανισμούς, Φορείς και στελέχη: 
 
- Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης 
- Τμήμα Μηχανικών Χωροταξίας και Ανάπτυξης, Πολυτεχνική Σχολή, ΑΠΘ και ιδιαιτέρως στο 
Ακαδημαϊκό Προσωπικό (ΔΕΠ) του Μεταπτυχιακού Προγράμματος “Χωρικός Σχεδιασμός για 
Βιώσιμη και Ανθεκτική Ανάπτυξη», για την υποστήριξη, ακαδημαϊκή υποστήριξη, εκπαίδευση 
και προώθηση του Παρατηρητηρίου και του Γραφείου Αστικής Ανθεκτικότητας   
- ΕΥΑΘ Α.Ε. και ιδαιτέρως την κα Κατερίνα Χριστοδούλου 
- ΙΜΕΤ/ΕΚΕΤΑ και ιδιαιτέρως την κα Γεωργία Αϋφαντοπούλου 
- ΟΣΕΘ 
- Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας / Ειδική Υπηρεσία Διαχείρισης Ε.Π. 
- Παρατηρητήριο Βιώσιμης Αστικής Ανάπτυξης, της Μητροπολιτικής Ενότητας Θεσσαλονίκης 
και ιδιαιτέρως την Αντιπεριφερειάρχη κα Βούλα Πατουλίδου και την Project Manager, την κα 
Κωνσταντία Μπέσσα  
 
- Αντιπεριφερειάρχη Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος, κ.Κωνσταντίνο Γιουτίκα για την 
συνεργασία και στήριξη 
 
-Αναπτυξιακή Μείζονος Αστικής Θεσσαλονίκης, ΜΑΘ ΑΕ-ΑΟΤΑ για την υποστήριξη ως 
στρατηγικός εταίρος και ιδιαιτέρως τα στελέχη για το υψηλό επίπεδο τεχνογνωσίας και 
εμπειρικής προσέγγισης τους σε θέματα βιώσιμης ανάπτυξης, κλιματικής αλλαγής, 
σχεδιασμού και παρακολούθησης.  
 
Για την παραχώρηση του δικαιώματος χρήσης των φωτογραφιών 
 
Δήμος Θεσσαλονίκης 
Στρατηγική Ανθεκτικότητας “Θεσσαλονίκη 2030” 
Στρατηγικό Σχέδιο για το Παραλιακό Μέτωπο 
Τμήμα Τουρισμού  
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Συντομογραφίες 
 

ΑΕ Ανώνυμη Εταιρεία 

ΑΕΙ Ανώτατο Εκπαιδευτικό Ίδρυμα 

ΑΕΠ Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν 

ΑΗΗΕ Απόβλητα Ηλεκτρικού και Ηλεκτρονικού Εξοπλισμού 

ΑμεΑ Άτομα με Αναπηρία 

ΑΠΕ Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειες 

ΑΠΘ Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης 

ΓΓΙΦ Γενική Γραμματεία Ισότητας των Φύλων 

ΔΕΔΔΗΕ Διαχειριστής Ελληνικού Δικτύου Διανομής Ηλεκτρικής Ενέργειας 

ΔΕΘ Διεθνής Έκθεση Θεσσαλονίκης 

ΔΕΚΟ Δημόσιες Επιχειρήσεις και Οργανισμοί 

ΔΘ Δήμος Θεσσαλονίκης 

ΔΣ Δημόσιες Συγκοινωνίες 

ΕΔΑ Εταιρεία Διανομής Αερίου 

ΕΕ Ευρωπαϊκή Ένωση 

ΕΕΑΑ Ελληνική Εταιρεία Αξιοποίησης Ανακύκλωσης 

ΕΕΛ Εγκατάσταση Επεξεργασίας Λυμάτων 

ΕΚΕΤΑ Εθνικό Κέντρο Έρευνας και Τεχνολογικής Ανάπτυξης 

ΕΚΤ Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο 

ΕΛΣΤΑΤ Ελληνική Στατιστική Αρχή (τέως ΕΣΥΕ) 

ΕΠ Επιχειρησιακό Πρόγραμμα 

ΕΣΠΑ Εθνικό Στρατηγικό Πλαίσιο Αναφοράς 2007-2013 και 

Εταιρικό Σύμφωνο για το Πλαίσιο Ανάπτυξης 2014-2020 

ΕΥΑΘ Εταιρεία Ύδρευσης Αποχέτευσης Θεσσαλονίκης 

ΙΕΚ Ινστιτούτο Επαγγελματικής Κατάρτισης 

ΙΜΕΤ Ινστιτούτο Βιώσιμης Κινητικότητας και Δικτύων Μεταφορών 

ΚΑΑ Κεντρικός Αποχετευτικός Αγωγός 

ΚΑΠΗ Κέντρα Ανοιχτής Προστασίας Ηλικιωμένων 

ΚΔΑΠ Κέντρο Δημιουργικής Απασχόλησης Παιδιών 

ΚΔΑΠ ΜΕΑ Κέντρο Δημιουργικής Απασχόλησης Παιδιών με Αναπηρία 

ΚΔΑΥ Κέντρο Διαλογής Ανακυκλώσιμων Υλικών 

ΚΕΑ Κοινωνικό Εισόδημα Αλληλεγγύης 

ΚΕΔΗΘ Κοινωφελής Επιχείρηση Δήμου Θεσσαλονίκης 

ΚΕΜ Κέντρο Ένταξης Μεταναστών 

ΚΤΕΛ Κοινό Ταμείο Εισπράξεων Λεωφορείων 

ΜΕΘ Μητροπολιτική Ενότητα Θεσσαλονίκης 

ΜΚΟ Μη Κυβερνητική Οργάνωση 

ΜΜΜ Μέσα Μαζικής Μεταφοράς 

ΝΠΔΔ Νομικό Πρόσωπο Δημοσίου Δικαίου 

ΝΠΙΔ Νομικό Πρόσωπο Ιδιωτικού Δικαίου 

ΟΑΣΘ Οργανισμός Αστικών Συγκοινωνιών Θεσσαλονίκης 

ΟΒΡΕΠΟΜ Οργανισμός Βρεφονηπιακής, Παιδικής και Οικογενειακής Μέριμνας 

ΟΗΕ Οργανισμός Ηνωμένων Εθνών 

ΟΠΕΚΑ Οργανισμός Προνοιακών Επιδομάτων και Κοινωνικής Αλληλεγγύης 
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ΟΠΣ Ολοκληρωμένο Πληροφοριακό Σύστημα 

ΟΣΕ Οργανισμός Σιδηροδρόμων Ελλάδος 

ΟΣΕΘ Οργανισμός Συγκοινωνιακού Έργου Θεσσαλονίκης 

ΟΤΑ Οργανισμός Τοπικής Αυτοδιοίκησης 

ΠΑΘΕ Πάτρα-Αθήνα-Θεσσαλονίκη 

ΠΕΑ Πιστοποιητικό Ενεργειακής Απόδοσης 

ΠΕΠ Περιφερειακό Επιχειρησιακό Πρόγραμμα 

ΠΚΜ Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας 

ΠΟΥ Παγκόσμιος Οργανισμός Υγείας 

ΣΒΑΚ Σχέδιο Βιώσιμης Αστικής Κινητικότητας 

ΣΔΑΕ Σχέδιο Δράσης για την Αειφόρο Ενέργεια 

ΣΜΑ Σταθμός Μεταφόρτωσης Απορριμμάτων 

ΤΕΒΑ/FEAD Ταμείο Ευρωπαϊκής Βοήθειας για τους Απόρους 

ΤΕΙ Τεχνολογικό Εκπαιδευτικό Ίδρυμα 

ΦΒ ή Φ/Β Φωτοβολταϊκός 

ΦΕΚ Φύλλο Εφημερίδας της Κυβέρνησης 

ΦΟΔΣΑ Φορέας Διαχείρισης Στερεών Αποβλήτων 

ΧΥΤΑ Χώρος Υγειονομικής Ταφής Αποβλήτων 
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Βιβλιογραφικές Αναφορές 
 

 
● Δήμος Θεσσαλονίκης, https://thessaloniki.gr/ 

● Έκθεση αξιολόγησης αστικής ανθεκτικότητας, Δήμος Θεσσαλονίκης, 
Θεσσαλονίκη Ιούνιος 2016 

● Στρατηγική για την αστική ανθεκτικότητα «Θεσσαλονίκη 2030», Δήμος 
Θεσσαλονίκης, Θεσσαλονίκη Μάρτιος 2017 

● Ψηφιακή Στρατηγική Δήμου Θεσσαλονίκης 2017-2030, Θεσσαλονίκη 2017 
● Ελληνική Στατιστική Αρχή, https://www.statistics.gr/el/home 

● https://ec.europa.eu/eurostat – Ιστοσελίδα της Ευρωπαϊκής Στατιστικής 
Υπηρεσίας (Eurostat) 

● Σχέδιο Δράσης Δήμου Θεσσαλονίκης για την Αειφόρο Ενέργεια, Θεσσαλονίκη 
Απρίλιος 2014 

● Ιστοσελίδα της Ύπατης Αρμοστείας του ΟΗΕ για τους Πρόσφυγες:  
https://www.unhcr.org/gr/ 

● «Θεσσαλονίκη: Προφίλ προσφύγων, αιτούντων άσυλο και υπηκόων τρίτων 
χωρών που δεν έχουν καταγραφεί από την Υπηρεσία Ασύλου, προοπτικές 
και εμπόδια τοπικής ένταξης», Θεσσαλονίκη Φεβρουάριος 2019 

● Έρευνα ικανοποίησης τουριστών, ΕΞΘ, έτος 2022 

● ΒΑΡΟΜΕΤΡΟ ΕΒΕΘ: 29η Έρευνα (Μάρτιος 2023) 
● Έρευνα, Ανάλυση και Παρουσίαση της Τοπικής Startup Επιχειρηματικότητας 

στη Θεσσαλονίκη, Ευρωσύμβουλοι Α.Ε. Συμβούλων Ανάπτυξης και 
Τεχνολογίας για λογαριασμό της Διεύθυνσης Εξυπηρέτησης Επιχειρηματία 
του Δ.Θ., 12/2023 

● Αποτύπωση της μισθωτής εργασίας και της ανεργίας στην  
Ελλάδα 2010–2023 & η γεωγραφική κατανομή της, Παρατηρητήριο 
Οικονομικών και Κοινωνικών Εξελίξεων του ΙΝΕ ΓΣΕΕ 
 

https://thessaloniki.gr/
https://www.statistics.gr/el/home
https://ec.europa.eu/eurostat
https://www.unhcr.org/gr/
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